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چه خبر از مولدسازی دارایی‌ها در اصفهان؟

02 اقتصاد

سه ملک با ارزش تقریبی ۳۵.۴ همت به فروش رسیده است

تاملی در نمایشگاه
»رنگ‌های بی‌پایان و ریتم‌های بی‌کلام«
06 شامل آثار سید موسی موسوی     هنر

جهان بی‌پایان 
رنگ‌های موسی

تاکنون ۲۰۱ ملک مازاد در استان شناسایی  و برای ۱۳۳ ملک به ارزش ۵۷.۳ همت مصوبه کارگروه مولدسازی استانی دریافت شده است و از این تعداد ۶۵ ملک به تصویب 
هیئت‌عالی مولدسازی رسیده است. همچنین برای ۲۱ ملک مازاد در استان مزایده برگزار  شده و ۳ ملک باارزش تقریبی ۳۵.۴ همت به فروش رسیده است. از سه ملک مازاد 
فروش‌رفته عواید حاصل از فروش یکی از این املاک، جهت تأمین آب شرب شهروندان است .  پیش‌بینی‌شده با اجرای پروژه‌های آبی استان تا ۲۵۰ میلیون مترمکعب، مشکل  

آب شرب ۱۴ شهرستان استان از جمله شهرستان اصفهان رفع خواهد شد
ناصر یارمحمدیان، مدیرکل امور اقتصادی و دارایی استان اصفهان

ارده، محصولی طبیعی  است که ریشه در تاریخ و سنت های ایرانی دارد.
برخی بر این باورند که ارده اختراع شیخ بهایی بوده و قدمت آن به دوره صفوی باز می گردد.

صفحه‌های 

همزاد

235365047 7603

04 پایداری

شلیک به قلب تاریخ!
93 اثر تاریخی اصفهان در دوران دفاع مقدس مورد حمله صدام قرارگرفت

آن سوی پلک‌های بستهآن سوی پلک‌های بسته

آموزش‌های جهانی به سمت ادغام دانش‌آموزان با نیازهای ویژه حسی و جسمی 
در مدارس عادی با تمهیدات لازم سوق یافته است. هرچه این افراد بیشتر در این 
محیط‌ها حضور یابند، پس از پایان تحصیل نیز آمادگی بیشتری برای زندگی در جامعه 

خواهند داشت، زیرا از نظر روانی و نحوه تعامل با جامعه، سریع‌تر سازگار می‌شوند
سهیل معینی، مدیرعامل انجمن باور

آموزش و پرورش آمادگی احداث مدرسه را دارد، اما دانش‌آموز نابینای کافی برای تشکیل 
کلاس وجود ندارد. دانش‌آموزان نابینا معمولاً هوش عادی دارند و خانواده‌ها تمایلی به 

ثبت‌نام آن‌ها در مدارس استثنایی ندارند
زهرا قجاوند، رئیس اداره آموزش وپرورش استثنایی اصفهان

مرکز ابابصیر دارای کتابخانه، بخش درشت‌خط و همچنین امکانات شبانه‌روزی برای 
دختران و پسران بود و از روستاها و شهرستان‌ها نیز دانش‌آموز می‌پذیرفت اما اکنون 
دانش‌آموزان روستایی و شهرستانی که امکانات کافی ندارند، به ویژه در مقطع ابتدایی 
نمی‌توانند به راحتی خود را با شرایط تطبیق دهند و برخی از این دانش‌آموزان در روستاها 

و شهرستان‌ها خانه‌نشین شده‌اند
محمد نیکزاد، رئیس جامعه نابینایان اصفهان

جمعی از خانواده دانش‌آموزان نابینا، کارزاری برای تاسیس 
مدارس خاص راه‌انداخته‌اند. این  درحالی است که آموزش و پرورش

 همچنان بر  سیاست حضور این افراد در مدارس عادی پافشاری می‌کند

05 جامعه

شهرداری اصفهان با دارا بودن ۲۰ هزار نیرو
آماده ایفای نقش در بحران‌ها است

 عباس حاج‌رسولی‌ها، رئیس کمیسیون اقتصادی سرمایه‌گذاری و گردشگری
 شورای اسلامی شهر اصفهان

Isfahan
timcheh_eco

نشست انبوه‌سازان برای رونق ساخت‌وساز 
در منطقه ۱۱ اصفهان برگزار شد

03 مدیریت شهری

گالری 
گردی
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ویراستار  و دبیر صفحه / مینا ایزدی

کوتاه از اقتصاد 

فاصله قیمتی تولید و مصرف؛ 
چالش اصلی بازار کشاورزی

وزیر جهاد کشاورزی، 
ــازار  چالش اصلی در بـ
محصولات کشاورزی و 
کنترل آن را فاصله قیمتی 
ــین تولیدکننده و  بـ
مصرف‌کننده دانست و 
گفت: باید تلاش کرد این 
فاصله‌ها کاهش یابد و سود عادلانه برای کشاورزان 
تضمین شود. به گزارش ایرنا، غلامرضا نوری قزلجه در 
دومین روز برگزاری مراسم سال زراعی جدید در سالن 
اجلاس سران، به مشکلات بازار و کنترل آن اشاره کرد و 
افزود: فاصله قیمتی بین تولیدکننده و مصرف‌کننده، 
یکی از چالش‌های اصلی است. برای مثال، قیمت میوه 
از باغدار تا مصرف‌کننده در تهران چندبرابر می‌شود که 
سود زیاد واسطه‌ها و دلال‌ها را نشان می‌دهد. باید تلاش 
کرد این فاصله‌ها کاهش یابد و سود عادلانه برای 
کشاورزان تضمین شود.وی، نقش شهرداری‌ها در تنظیم 
بازار و مجوزهای لازم برای فعال‌سازی بازارهای محلی 
کید قرارداد و گفت: در حوزه امنیت غذایی  را موردتأ
دشمنان ایران تلاش می‌کنند با اقدامات خرابکارانه و 
ایجاد ناآرامی، اعتماد عمومی را تضعیف کنند؛ بنابراین، 
مسئولان باید با هوشیاری کامل، بازار را نظارت کرده، 
قیمت‌ها را کنترل و از هرگونه سوءاستفاده جلوگیری 
کنند.وزیر جهاد کشاورزی بر اهمیت رعایت اخلاق و 
کید کرد و  رفتار درست در مجموعه‌های کشاورزی تأ
افزود: یکی از نکات کلیدی، انتخاب مدیران شایسته 
است که باید بر اساس شایسته‌سالاری انجام شود تا 

مدیریت مؤثر و کارآمدی در مجموعه‌ها برقرار شود.
وی اضافه کرد: مدیرانی که توانمند و شایسته باشند، 
مسائل را بهتر حل و کار مردم را آسان‌تر می‌کنند و باعث 
هم‌افزایی و پیشرفت مجموعه می‌شوند.این عضو کابینه 
دولت چهاردهم خاطرنشان کرد: این رویکرد نه‌تنها اعتماد 
مردم را جلب می‌کند؛ بلکه کشور را در مسیر توسعه و امنیت 
غذایی قرار می‌دهد.نوری قزلجه به اهمیت پاسخگویی 
مسئولان در مقابل مسئولیت‌های خود و اعتقاد به شهدا 
کید کرد و گفت: مسئولیت‌پذیری  و ارزش‌های نظام تأ
در برابر رسانه‌ها، مردم و نظام، وظیفه‌ای است که 
باید به آن عمل کرد. مدیران باید فعالیت‌های خود را 
شفاف و به اطلاع عموم برسانند و با رسانه‌ها ارتباط مؤثر 
برقرار کنند.وی اظهار داشت: حضور در مزارع، روستاها، 
مساجد و شهرستان‌ها برای اطلاع‌رسانی و هم‌سویی با 
رهبران محلی و مسئولان منطقه‌ای بسیار مهم است تا 
توسعه‌بخش کشاورزی و امنیت غذایی محقق شود.
نوری قزلجه بیان داشت: نمی‌توان گفت مکانیسم 
ماشه تاثیری ندارد، اما باتوجه‌به شرایطی که کشور 
ما در چندین سال گذشته داشته، نتیجه می‌گیریم که 
تأثیرات چندان محسوس نخواهد بود.وی یادآور شد: 
در سال‌های گذشته و با همین شرایط امور را مدیریت 
کردیم و کار کشور پیش رفت، امروز نیز همان شرایط 

خواهد بود شاید با چند درصد تفاوت.
کید کرد: نباید اجازه بدهیم که  وزیر جهاد کشاورزی تأ
بعضاً فضاسازی‌های دشمن بر ما غلبه بکند و روحیه 

مردم و مدیران ما را از بین ببرد. 

 به سمت 
مالیات هوشمند می‌رویم

سخنگوی سازمان امور 
ــا  ــاتی گفت: ادعـ ــی مال
کنون  نمی‌کنیم که هم‌ا
نظام مالیاتی دارای همه 
ابزارهای هوشمندسازی 
ــزارهای  است؛ اما با اب
قانونی که در اختیار داریم 

به تدریج در حال حرکت به این سمت هستیم. 
مهدی موحدی در گفت‌وگو با ایسنا، اظهار کرد: سازمان 
امور مالیاتی به‌عنوان سازمان مجری قوانین حوزه مالیات 
برای وصول مالیات از مردم تکالیفی دارد که یکی از این 
تکالیف، قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مودیان 
است.وی افزود: قرار بود بر اساس قانون پایانه‌های 
فروشگاهی در یک فرایند تدریجی، ترتیباتی برای صدور 
صورت‌حساب الکترونیک از سمت فروشندگان کالا و 
خدمات موضوع مالیات بر ارزش افزوده، تهیه اظهارنامه 
پیش‌فرض و وصول مالیات فراهم شود که این فرایند 

پیش رفته و این امکان فراهم است.
ح این سؤال که به  سخنگوی سازمان امور مالیاتی با طر
واسطه پایانه‌های فروشگاهی همهٔ فعالیت‌های حوزه 
مالیات اعم از مالیات عملکرد، مالیات تکلیفی و امثال 
آن به شکل الکترونیک و بدون تعامل مأموران مالیاتی 
خ می‌دهد، گفت: چنین ادعایی را هیچ‌کس  با مودیان ر
ندارد؛ اما سازمان امور مالیاتی در حال طی یک فرایند 

هوشمندسازی است.

اقتصاد روز

رشد ۶ درصدی تولیدات باغی

6
درصد

معاون امور باغبانی وزیر جهادکشاورزی گفت: باوجود 
کاهش ۴۰ درصدی بارندگی ها، ناترازی انرژی، تحریم‌ 
ها و تغییرات اقلیمی حجم تولیدات باغی ۶ درصد افزایش 

یافت. 
به گزارش ایرنا، محمدمهدی برومندی در دومین روز از 
مراسم آغاز سال زراعی جدید ۱۴۰۵ - ۱۴۰۴ که در سالن 
اجلاس سران برگزار شد، افزود: در یک سال اخیر باوجود 
کاهش بارندگی، ناترازی انرژی، قطع برق کشاورزی، 
تحریم‌های سخت و تغییرات اقلیمی، عملکرد وزارتخانه 
به‌گونه‌ای بود که تراز تجاری مثبت‌تر شد، واردات کاهش 
و صادرات افزایش‌یافته و دیپلماسی بین‌المللی حوزه 

غذا گسترش یافت.
معاون امور باغبانی وزیر جهاد کشاورزی با بیان اینکه 
بخش باغبانی در سال زراعی گذشته ۶ درصد افزایش 
تولید داشت و نیاز بازار داخلی به طور کامل تأمین شد، 
اظهار داشت: صادرات محصولات باغبانی نیز چهار 

میلیارد دلار درآمد ارزی ایجاد کرد.
وی با اشاره به دیپلماسی موفق غذایی در حوزه صادرات، 
خاطرنشان کرد: پس از دهه‌ها، مشکل صادرات پسته 
به اروپا حل شده و صادرات پسته به یک میلیارد و ۷۰۰ 
میلیون دلار رسید؛ همچنین برای نخستین‌بار مرکبات 

به چین و سیب به بازار فیلیپین صادر شد.
برومندی گفت: تولید موز در کشور از ۱۸۰ هزار تن به ۳۴۰ 
هزار تن افزایش‌یافته و با توسعه پنج هزارهکتاری در استان 
سیستان و بلوچستان، امید است در دو تا سه سال آینده 

بخش زیادی از نیاز داخلی تأمین شود.
کید بر اینکه توسعه گلخانه‌ها و تولید سبزی  وی با تأ
و صیفی در محیط‌های کنترل شده باید اولویت اصلی 
سازمان‌های جهاد کشاورزی استان‌ها باشد، افزود: 
اصلاح و احیای باغات و تبدیل آن‌ها به باغ‌های درجه 

یک نیز در برنامه قرار دارد.
معاون امور باغبانی وزیر جهاد کشاورزی ادامه داد: با 
برنامه‌ریزی‌های انجام شده، تولید خرمای ممتاز و 
تجاری کشور افزایش خواهد یافت و هدف ما رسیدن 

به رقم ۶۰ هزار تن در سه سال آینده است.
کید  وی بر اهمیت نهال سالم و گواهی‌شده در باغبانی تأ
کرد و افزود: این سرمایه‌گذاری بلندمدت باید به‌دقت انجام 
شود تا تولیدکنندگان به بهترین نهال‌ها دسترسی داشته 
باشند.برومندی به همکاری موفق با فائو در پروژه‌های 
پسته، خرما و زعفران اشاره کرد و گفت: اقدامات مهمی 
در حوزه گیاه‌پزشکی و تأمین تجهیزات مدرن انجام 
شده که یکی از این تجهیزات، اچ پی ال سی به ارزش 

۸۶ هزار یورو بود که به حوزه گیاه‌پزشکی تقدیم شد.
وی با اشاره به اجرای بند خ ماده ۷۱ برنامه هفتم 
ــا همکاری نظام‌مهندسی،  ــت، گفت: بـ ــرف ــش ــی پ
شناسنامه‌بندی محصولات کشاورزی از ۱۵۰ هزار 
هکتار به ۶۰۰ هزار هکتار افزایش یافت و محصولات 
دارای کد شناسه شدند تا ردیابی و کنترل بازار داخلی و 
صادراتی امکان‌پذیر شود.معاون امور باغبانی بر همکاری 
کید کرد و ادامه داد:  معاونت‌های مختلف وزارتخانه تأ
باتوجه‌به تغییر اقلیم لازم است آخرین پیشرفت‌های 
جهانی در زمینه آبیاری، ارقام جدید و روش‌های نوین 
اقتصادی در باغبانی به تولیدکنندگان منتقل شود؛ 

کز آموزش کشاورزی باید تقویت شوند. همچنین مرا

تامین ۵۰۰ هزار تن بذر اصلاح 
شده برای کشت پاییزه

500
هزار تن

معاون امور زراعت وزارت جهاد کشاورزی از تامین ۵۰۰ 
هزار تن بذر اصلاح‌شده برای کشت پاییزه خبر داد و گفت: 
با پیگیری‌های انجام شده، مشکل تامین بذر برطرف 
شد و همه بذرهای اصلاح‌ شده توسط بخش خصوصی 
و با نظارت موسسات تحقیقاتی داخلی تولید شده‌اند. 

ــزارش ایرنا، مجید آنجفی افزود: از ۱۳۰ میلیون  به گ
ــاورزی، حدود ۹۷ میلیون  ــش تن تولید محصولات ک
تن مربوط به محصولات زراعی است که ارزشی بیش 
از ۴۰ میلیارددلاری دارد.معاون امور زراعت وزارت 
جهاد کشاورزی با اشاره به آغاز سال زراعی جدید و ورود 
رسمی ۶۰۰ هزار بهره‌بردار کشاورزی به فعالیت تولیدی 
اظهار داشت: آغاز سال زراعی به معنای شروع فعالیت 
اقتصادی مستقیم برای حدود ۲۰ میلیون نفر از جمعیت 
روستایی و فعالان بخش کشاورزی است. این وسعت 
کار نشان می‌دهد که برنامه‌ریزی در این حوزه تا چه 
اندازه نیازمند دقت، منابع و حمایت ساختاری است.
وی گفت: با تشکیل جلسات تخصصی، ارتباطات 
بین استانی و همراهی شرکت‌های تولیدکننده، مشکل 
تأمین بذر برطرف شد. همه بذرهای اصلاح‌شده توسط 
بخش خصوصی و با نظارت مؤسسات تحقیقاتی داخلی 
تولید شده‌اند.آنجفی تصریح کرد: بدهی سال ۱۴۰۲ 
به شرکت‌های بذر به طور کامل تصفیه و ۷۷ درصد از 
بدهی‌های سال ۱۴۰۳ نیز پرداخت شده است.وی گفت: 
در سال ۱۴۰۳ باوجود خشکسالی شدید و ناترازی منابع، 
کز  بیش از هفت میلیون و ۷۰۰ هزار تن گندم تحویل مرا
خرید داده شد، درحالی‌که در سال مشابه ۱۴۰۰ این عدد 

۴.۵ میلیون تن بود.

ظرفیت نصب‌شده نیروگاه‌های تجدیدپذیر کشور 
طی یک سال گذشته از حدود ۱۲۰۰ مگاوات به بیش 
از ۲۳۰۰ مگاوات رسیده است. بخش عمده این رشد 
به نیروگاه‌های خورشیدی اختصاص دارد که تأمین 
مالی آن از طریق صندوق توسعه ملی و با مشارکت‌بخش 

خصوصی دنبال می‌شود.
مدل سرمایه‌گذاری ۸۰ به ۲۰ )سهم صندوق و آورده 
بخش خصوصی( نیز امکان مشارکت گسترده‌تر 
سرمایه‌گذاران را فراهم کرده است. در این راستا 
سرمایه‌گذاران ۱۰۶ پروژه خورشیدی با ظرفیت مجموع 
۱۴۹۵ مگاوات برای دریافت تسهیلات به صندوق 

توسعه ملی معرفی شده‌اند.
ح‌های کان، سامانه‌های خورشیدی  در کنار طر
کوچک‌مقیاس نیز به‌سرعت در حال گسترش هستند. 
ظرفیت این سامانه‌ها که سه سال پیش تنها ۷۰ 
کنون از ۳۳۰ مگاوات عبور کرده و تا پایان  مگاوات بود، ا
شهریور امسال بیش از ۵۶ هزار سامانه کوچک معادل 
۳۳۷ مگاوات در کشور نصب و راه‌اندازی شده است. 

استقبال خانوارها و حمایت نهادهایی مانند کمیته 
امداد و بسیج سازندگی باعث شده شمار سامانه‌های 

خانگی از مرز ۳۰ هزار عبور کند.
طبق اعلام وزارت نیرو، محسن طرز طلب، معاون وزیر 
نیرو اخیراً با اشاره به مصوبه شورای اقتصاد درباره طرح 
»احداث ۷۰۰۰ مگاوات نیروگاه خورشیدی با اولویت 
تحویل برق به شبکه‌های توزیع و مولدهای انشعابی 
پشت‌بامی« اعلام کرده است: در فراخوانی که ۲۶ مرداد 
امسال منتشر شد، ۲۳۱ درخواست به ظرفیت ۶۲۸۷ 
مگاوات ثبت شد و پس از بررسی مدارک، ۱۳۰ پروژه با 
ظرفیت ۱۸۵۹ مگاوات تأیید شدند. از این میان، ۱۰۶ 
پروژه شرایط لازم را احراز کرده و پس از ارائه تعهدنامه 

به صندوق معرفی شدند.
به گفته او این پروژه‌ها به دلیل سطح ولتاژ کمتر از 
۶۳ کیلوولت و قابلیت اتصال سریع‌تر به شبکه، برای 
بهره‌برداری پیش از پیک سال آینده در اولویت قرار 
گرفته‌اند. در صورت تکمیل مدارک سایر متقاضیان 
یا لزوم توسعه بیشتر، فراخوان‌های جدید نیز برگزار 

خواهد شد.
برنامه‌ریزی برای احداث ۲۰۶۷ مگاوات سامانه 
خورشیدی انشعابی جدید تا پایان سال نیز در دستور 
گرچه تحقق این هدف مستلزم رفع موانع  کار است. ا
مالی و اداری است، ظرفیت بالای تابش خورشید در 
ایران، همراهی صندوق توسعه ملی و حضور فعال 
بخش خصوصی، امیدواری‌ها برای جهش بیشتر در 

حوزه تجدیدپذیرها را افزایش داده است.

هرچند در مسیر اجرا مشکلاتی نظیر تخصیص منابع 
و تضمین بازگشت سرمایه وجود دارد، اما بخشی از 
تجهیزات نیروگاهی خریداری و نصب شده و برخی 
پروژه‌ها نیز از همین محل به بهره‌برداری رسیده‌اند. 
کارشناسان معتقدند اگر هماهنگی دستگاه‌های اجرایی 
از جمله بانک مرکزی، وزارت صمت و شرکت‌های 
توزیع برق تقویت شود، امکان تحقق‌بخش عمده 

اهداف تعیین‌شده وجود دارد.

صندوق توسعه دست 
تجدیدپذیرها را گرفت

در حاشیه 

منابع مالی لازم برای انجام پروژه‌های عمرانی، توسعه 
زیرساخت‌ها و تأمین خدمات عمومی را تأمین کنند. 
یکی از مزایای مولدسازی اموال دولتی این است که با 
استفاده بهینه از منابع موجود، می‌توان به تحقق اهداف 
توسعه پایدار و بهبود شرایط اقتصادی کشور کمک کرد.
همچنین از طریق تجدیدنظر در نحوه مدیریت و 
بهره‌برداری از این اموال، امکان کاهش فساد و افزایش 
شفافیت و پاسخگویی نیز فراهم می‌شود. به‌طورکلی، 
مولدسازی اموال دولتی نه‌تنها به‌عنوان یک ابزار مالی، 
بلکه به‌عنوان یک رویکرد مدیریتی در راستای بهبود 
کارایی و افزایش سودآوری دولت‌ها اهمیت فراوانی 
دارد و می‌تواند نقشی کلیدی در توسعه پایدار و بهبود 

کیفیت زندگی شهروندان ایفا کند.

جذب سرمایه‌گذاری با مولدسازی
هنگامی که دولت اقدام به مولدسازی اموال 
خود می‌کند، این امر می‌تواند به جذب 
سرمایه‌گذاری‌های خصوصی نیز منجر شود. 
همکاری با بخش خصوصی در پروژه‌های مولد 
می‌تواند به توسعه اقتصادی و ایجاد فرصت‌های 
شغلی بینجامد.وی توضیح داد: مولدسازی اموال 
دولتی یک راهکار مؤثر برای بهبود شرایط مالی 
دولت، افزایش کارایی و توسعه اقتصادی است. 
با اجرای اقدامات مناسب در این زمینه، دولت 
می‌تواند به بهره‌وری بهتر از دارایی‌های خود 
دست یابد و از این طریق به رفاه اجتماعی و 

اقتصادی کشور کمک کند.

مینا
 ایزدی

وه اقتصاد دبیرگر

براساس طرح مولدسازی دارایی‌های 
دولت، دولت اموال بلا استفاده‌ یا اموالی 
که ارزش افزوده و بهره وری پایین دارد و 
سال‌ها رها شده‌اند و استفاده مطلوبی 
از این اموال صورت نمی‌گیرد را شناسایی 
می‌کند تا این اموال بهینه سازی شود و 
بهره وری و ارزش افزوده آنها افزایش یابد. 
این طرح در استان‌ها نیز اجرا می‌شود. 
براساس پیگیری‌های اصفهان زیبا و به 
زعم متولیان امور اقتصادی و دارایی استان، 
تاکنون ۲۰۱ ملک مازاد در استان شناسایی 
که ۱۳۳ ملک به ارزش ۵۷.۳ همت مصوبه 
کارگروه مولدسازی استانی دریافت شده 
است و از این تعداد ۶۵ ملک به تصویب هیأت 
عالی مولد سازی رسیده است. همچنین 
برای ۲۱ ملک مازاد در استان مزایده برگزار 
و ۳ ملک با ارزش تقریبی ۳۵.۴ همت به 

فروش رسیده است.

مصوبه مولدسازی دارایی‌های دولت در جلسه شصت 
و هفتم شورای‌عالی هماهنگی اقتصادی سران قوا در 
تاریخ ۲۱ آبان‌ماه ۱۴۰۱ تصویب شد و سپس به تأیید مقام 
معظم رهبری رسید. این مصوبه در ابتدا در سال ۱۳۹۹ 
در دولت دوازدهم به‌صورت کارگروه مطرح شده بود، اما 
در دولت سیزدهم به هیئت عالی با اختیارات ویژه ارتقا 
ح موافقان و مخالفانی دارد.مخالفان،  یافت. این طر
مولدسازی را مشابه تجربه شکست‌خورده خصوصی‌سازی 
درگذشته دانسته‌اند. همچنین کمرنگ بودن نظارت 
مجلس به‌عنوان وکلای ملت از دیگر انتقادات وارد 
ح بوده است. درمقابل اما موافقان این  شده در این طر
ح می گویند مولدسازی اموال دولتی به‌عنوان یک  طر
فرایند اقتصادی و مدیریتی، به‌واقع به معنای تبدیل 
و استفاده بهینه از دارایی‌ها و اموال عمومی به‌منظور 
افزایش بهره‌وری و تأمین منابع مالی برای نهادهای 
دولتی است. این مفهوم در بسیاری از کشورها به‌منظور 
کاهش هزینه‌ها، افزایش کارایی و بهبود خدمات عمومی 

به کار گرفته می‌شود.
در کشورهای متعدد، اموال دولتی شامل زمین‌های 
غیرمولد، ساختمان‌ها، گردشگری، پروژه‌های ناتمام 
و سایر دارایی‌های عمومی هستند که می‌توانند از طریق 
فروش، اجاره یا مشارکت‌های عمومی و خصوصی به 

منابع مالی تبدیل گردند.

زیرساخت‌ها توسعه می‌یابد
مولدسازی این اموال می‌تواند به دولت‌ها کمک کند تا 

 چه خبر از مولدسازی دارایی‌ها 
در اصفهان؟

سه ملک با ارزش تقریبی ۳۵.۴ همت به فروش رسیده است

این طرح عظیم 
اقتصادی باهدف 

افزایش کارایی 
و بهره‌وری 

دارایی‌های راکد 
است

فروش سه ملک در اصفهان
مدیرکل امور اقتصادی و دارایی استان اصفهان در گفت‌وگو با اصفهان زیبا اظهار 
می‌کند: یکی از برنامه‌های اقتصادی مهم و اولویت‌دار دولت که بهترین شیوه 
ح عظیم  ح مولدسازیی دارایی‌هاست. این طر تأمین مالی غیر تورمی است طر
کد و مازاد دولتی و  اقتصادی باهدف افزایش کارایی و بهره‌وری دارایی‌های را
تکمیل پروژه‌های عمرانی نیمه‌تمام، از زمان تصویب در شصت و هفتمین جلسه 
شورای‌عالی هماهنگی اقتصادی قوای سه‌گانه، به‌صورت جدی در دستور کار 

دولت قرار گرفته است.
ناصر یارمحمدیان با بیان اینکه یکی از راه‌های مولدسازی، فروش از طریق 
، تهاتر اموال با بدهی‌ها و مشارکت با بخش خصوصی است  مزایده و راهکار دیگر
عنوان می‌کند: اداره کل امور اقتصادی و دارایی استان اصفهان به‌عنوان مجری، 

گذاری، فروش و مولدسازی اموال شناسایی شده را دارد. وظایف شناسایی، وا

شناسایی ۲۰۱ ملک مازاد در استان
وی اظهار می‌کند: عواید حاصل از فروش این دارایی‌ها می‌تواند گره‌ پروژه‌های 
ح‌های ضروری اما فاقد پشتوانه مالی و هر طرحی که  ، طر نیمه‌تمام اولویت دار
به‌دلیل کمبود یا نبود اعتبار متوقف شده است را باز کند. دبیرکارگروه مولدسازی 
استان با بیان اینکه استان اصفهان در موضوع مولدسازی پیشران کشور بوده است 
کنون ۲۰۱ ملک مازاد در استان شناسایی که ۱۳۳ ملک به ارزش57.3  می‌گوید: تا
همت مصوبه کارگروه مولدسازی استانی دریافت شده است و از این تعداد ۶۵ 

ملک به تصویب هیأت عالی مولد سازی رسیده است.
یارمحمدیان اذعان می‌کند: همچنین برای ۲۱ ملک مازاد در استان مزایده برگزار 

و ۳ ملک باارزش تقریبی ۳۵.۴ همت به فروش رسیده است.
مدیرکل امور اقتصادی و دارایی استان اصفهان تصریح می‌کند: از سه ملک مازاد 
ک، جهت تأمین آب شرب  فروش رفته عواید حاصل از فروش یکی از این اما
شهروندان است که پیش‌بینی‌شده با اجرای پروژه‌های آبی استان تا ۲۵۰ میلیون 
مترمکعب آب شرب ۱۴ شهرستان استان از جمله شهرستان اصفهان رفع خواهد شد.

رئیس اتحادیه طای تهران با بیان اینکه 
خ جهانی بوده و  ـــر از نر افزایش قیمت طا بالات
حباب زیادی دارد که باید تخلیه شود، گفت: 
مردم در خرید عجله نکنند و با صبر و مدیریت، 

زمان مناسب را انتخاب کنند.
نادر بذرافشان، در گفتگو با مهر درباره وضعیت 
ــه از  ــان اینکـ ــا بیـ ــکه بـ ــا و سـ ــازار طـ بـ
اواسط هفته گذشته به‌صورت 
تدریجی شاهد افزایش 
قیمت‌ها در بازارهای 
جهانی بودیم، اظهار 
کرد: از هفته گذشته 

ــی  ــورت تدریجـ ــا به‌صـ ــه‌روز افزایش قیمت‌هـ روزبـ
در بازار داخلی بیشتر شد که ناشی از نوسانات 
، تأثیر انس جهانی طا و اخبار سیاسی  خ ارز نر

و اقتصادی است.
وی افزود: بازار هیچ‌گونه التهابی ندارد و 
خریداری در بازار نیست. تقاضا هم در مصنوعات 
طا و هم در سکه به طور شدید کاهش‌یافته 
است. برخاف سال‌های گذشته، بازار آرام 
است و مردم نسبت به آینده خرید محتاطانه 

عمل می‌کنند.
رئیس اتحادیه طای تهران تصریح کرد: 
خ‌داده، دور  افزایشی که در قیمت طا و سکه ر

خ‌های جهانی بوده است.  از انتظار و بالاتر از نر
قیمت‌های فعلی دارای حباب بالایی هستند و 
خیلی اقتصادی و اصولی نیستند و باید تخلیه 
شوند. علت واقعی نبودن قیمت طلا و سکه، جو 
خ ارز است و حباب غیرواقعی  روانی و افزایش نر

ـــود دارد. ـــی وج ـــای داخل در بازاره
ــد  ــاب می‌توانـ ــن حبـ ــی از ایـ ــه داد: بخشـ وی ادامـ
از طریق پیش‌فروش و حراج سکه از طریق 
مرکز مبادله کاهش یابد، اما هنوز زمان و 
گر این  مقدار پیش‌فروش اعام نشده است. ا
پیش‌فروش انجام شود، می‌تواند نقش‌محوری 

در کاهش حباب قیمت‌ها داشته باشد.

قیمت طلا و سکه واقعی نیست
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نشست انبوه‌سازان برای رونق 
ساخت‌وساز در منطقه ۱۱ 

اصفهان برگزار شد
نشست تخصصی فعالان و انبوه‌سازان با 
هدف رونق‌بخشی به بافت شهری، ارتقای 
کیفیت محیط کالبدی و تسهیل شرایط 
سرمایه‌گذاری در حوزه ساختمان با حضور 
معاون مالی و اقتصادی شهرداری اصفهان، 
 مدیر منطقه ۱۱ و جمعی از سرمایه‌گذاران

برگزار شد.
نشست تخصصی فعالان و انبوه‌سازان با 
محوریت توسعه ساخت‌وساز در منطقه ۱۱ 
شهرداری اصفهان با حضور مهندس علینقیان، 
معاون مالی و اقتصادی شهرداری اصفهان، 
مهدی غامی، مدیر منطقه ۱۱ شهرداری 
اصفهان و جمعی از انبوه‌سازان و سرمایه‌گذاران 
معتبر شهر در شهرداری منطقه ۱۱برگزار شد.  
ابتدای این نشست، مهدی غلامی، مدیر منطقه 
۱۱ شهرداری اصفهان ظرفیت‌ها، فرصت‌ها 
و پروژه‌های شاخص منطقه را معرفی کرد. 
مهم‌ترین محورهای این ارائه شامل معرفی 
خیابان‌ها و محورهای مهم منطقه با پتانسیل 
توسعه، پروژه‌های در دست اجرا و فرصت‌های 
آماده سرمایه‌گذاری، مزیت‌های کلیدی منطقه 
همچون قیمت مناسب زمین، قیمت پایین 
منطقه‌بندی، امکان دریافت طبقات مازاد در 
برخی محورها و همچنین تخفیف‌ها و امتیازات 
شهرداری برای صدور پروانه بود. انبوه‌سازان 
حاضر در نشست با استقبال از ظرفیت‌های 
کید  معرفی‌شده، بر رفع برخی موانع موجود تأ
کردند و آمادگی خود را برای همکاری گسترده 

در صورت تسهیل شرایط اعلام داشتند.
مدیر منطقه ۱۱ شهرداری اصفهان در این 
کید بر حمایت همه‌جانبه از  نشست با تأ
فعالان حوزه ساخت‌وساز گفت: در منطقه 
۱۱ آماده‌ایم تا همه ظرفیت‌های قانونی را در 
اختیار سرمایه‌گذاران قرار دهیم و بستر لازم 
برای توسعه کالبدی و اقتصادی منطقه را 
فراهم کنیم. هدف ما این است که با مشارکت 
بخش خصوصی، علاوه بر نوسازی بافت‌های 
فرسوده، کیفیت زندگی شهروندان ارتقا یافته و 

رونق اقتصادی در منطقه شکل گیرد.
غلامی از همه انبوه‌سازان، سرمایه‌گذاران 
ــوت کرد از  ــ ــوزه ساختمان دع ــ و فعالان ح
فرصت‌های ویژه این منطقه بهره‌مند شوند 

و در مسیر توسعه شهری همراه باشند.

محمد صیرفی‌نژاد–"
مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان"–

نصب ۲۰ سیستم اذان‌گو در 
محلات منطقه ۱۰ اصفهان 

برای تقویت هویت دینی و 
فرهنگی شهروندان

ح  مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان از اجرای طر
نصب سیستم‌های اذان‌گو در سطح این منطقه 
خبر داد و گفت: در آینده شاهد اجرای پروژه‌های 
بیشتری خواهیم بود که با هدف ارتقای کیفیت 
زندگی شهری و تقویت هویت اجتماعی شهروندان 
طراحی شده‌اند. محمد صیرفی‌نژاد اظهار کرد: در 
راستای توجه به ارزش‌های دینی و فرهنگی و با 
هدف ایجاد فضایی معنوی و آرامش‌بخش برای 
شهروندان، تعداد ۲۰ دستگاه سیستم اذان‌گو در 
نقاط شاخص و پرتردد منطقه ۱۰ نصب و راه‌اندازی 
شد که این اقدام در راستای سیاست‌های مدیریت 
شهری اصفهان مبنی بر تقویت نمادهای هویتی 
و دینی در محلات و همچنین افزایش حس تعلق 
اجتماعی انجام گرفته است. وی با بیان اینکه 
انتخاب مکان‌های نصب این سیستم‌ها با 
دقت و بر اساس نیازسنجی محات صورت 
گرفته است، افزود: تالار هنر، کتابخانه استاد 
شریعت، ترمینال باغوشخانه و میدان هفت تیر 
از جمله نقاط مهمی هستند که به این تجهیزات 
کن شاخص،  مجهز شده‌اند و در کنار این اما
تعدادی از مساجد و بوستان‌های محلی نیز به 
سیستم‌های اذان‌گو تجهیز شده‌اند تا شهروندان 
در لحظات اذان از فضای روحانی آن بهره‌مند 
شوند.صیرفی‌نژاد با اشاره به استقبال شهروندان 
ح اظهار داشت: از نخستین روزهای  از این طر
راه‌اندازی سیستم‌های اذان‌گو بازخوردهای 
کنان محلات دریافت کرده‌ایم  مثبتی از سوی سا
و شهروندان معتقدند شنیدن اذان در مکان‌های 
عمومی و پرتردد، حس آرامش، همبستگی و 
معنویت را در فضای شهری تقویت کرده است 
که این بازخوردها ما را در ادامه مسیر مصمم‌تر 
کن و  می‌کند تا در آینده نیز تعداد بیشتری از اما
محات منطقه به این سیستم‌ها مجهز شوند. 
وی گفت: شهرداری اصفهان به‌ویژه در منطقه 
۱۰، همواره بر ایجاد پیوند میان کالبد شهری و 
کید داشته است  ارزش‌های دینی و فرهنگی تأ
ح‌ها نشان‌دهنده توجه ویژه  و اجرای این طر
مدیریت شهری به مطالبات معنوی و فرهنگی 
ــار توسعه  مردم است و امیدواریم بتوانیم در کن
عمرانی و خدماتی، در حوزه‌های فرهنگی و 
اجتماعی نیز گام‌های مؤثری برداریم. مدیر 
کید کرد: نصب ۲۰  منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان تأ
دستگاه سیستم اذان‌گو تنها بخشی از برنامه‌های 
فرهنگی منطقه ۱۰ است و در آینده شاهد اجرای 
پروژه‌های بیشتری خواهیم بود که با هدف 
ارتقای کیفیت زندگی شهری و تقویت هویت 

اجتماعی شهروندان طراحی شده‌اند.

عباسعلی علی‌خاصی–"
مدیر منطقه ۱۲ شهرداری اصفهان"–

نصب و نوسازی ۳۰۰ تابلو معابر 
در منطقه ۱۲ اصفهان

مدیر منطقه ۱۲ شهرداری اصفهان از نوسازی، 
تعویض و رفع عیب ۳۰۰ تابلو در معابر اصلی و 
گذرهای منطقه با هدف سهولت در شناسایی 
خیابان‌ها و ارتقای خدمت‌رسانی به شهروندان 
خبر داد.عباسعلی علی‌خاصی اظهار کرد: »در 
راستای خدمت‌رسانی مطلوب به شهروندان، 
تابلوهای فرسوده، ناخوانا و قدیمی در گذرها 
و معابر منطقه نوسازی و بازسازی شده‌اند و 
کنون ۳۰۰ تابلو در معابر و گذرهای اصلی  تا

نصب، تعویض یا رفع عیب شده است.«
وی افزود: این اقدام به منظور بهبود وضعیت 
تابلوهایی انجام شده که در اثر بی‌توجهی برخی 
افراد دچار آسیب شده بودند. هدف از این 
ح، سهولت در شناسایی معابر و خیابان‌ها  طر
و بهبود سیمای شهری است.مدیر منطقه 
۱۲ شهرداری اصفهان با قدردانی از همراهی 
شهروندان تصریح کرد: از همه شهروندان 
درخواست داریم در حفظ و نگهداری تابلوهای 
معابر شهری کوشا باشند تا این تجهیزات مهم 

شهری دچار آسیب نشود.

سعید ساکت–"
معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار "–

اصفهان

جانبازان، علمداران واقعی 
نظام و قوت قلب ملت ایران 

هستند
معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان 
گفت: همان‌طور که حضرت ابوالفضل العباس 
)ع( علمدار دشت کربا بود، جانبازان ما نیز 
علمداران واقعی نظام مقدس جمهوری 
اسامی ایران در پشت سر رهبر معظم 
انقاب هستند و قوت قلب همه مردم به 

شمار می‌آیند.
کت روز گذشته در آیین تجلیل از  سعید سا
جانبازان ۷۰ درصد استان اصفهان ضمن 
گرامیداشت یاد و خاطره شهدا و جانبازان 
دفاع مقدس اظهار کرد: شما علمداران 
صحنه ایثار و شهادت هستید و هر لحظه 
باید به ساحت شما تعظیم کرد؛ بیت معروف 
»ما مدعیان صف اول بودیم، از آخر مجلس 
شهدا را چیدند« را در خاطرمان داریم، اما 
امروز در این جلسه کسانی در صف اول 
حضور دارند که مجاهدان واقعی میدان ایثار 
و شهادت هستند و افتخارآفرینی هشت سال 
دفاع مقدس و حتی در جنگ دوازده‌روزه، 
مرهون نگاه، قدم و علمداری جانبازان و 

ایثارگران است.
وی با اشاره به برگزاری مراسم در یکی از 
ایستگاه‌های متروی اصفهان که به نام 
حضرت اباعبدالله الحسین )ع( مزین است، 
افزود: همان‌طور که حضرت ابوالفضل 
العباس )ع( علمدار دشت کربلا بود، جانبازان 
ما نیز علمداران واقعی نظام مقدس جمهوری 
اسامی ایران در پشت سر رهبر معظم 
انقاب هستند و قوت قلب همه مردم به 

شمار می‌آیند.
کت با بیان اینکه امروز ۱۲۰ هزار نفر روزانه  سا
از خدمات مترو و سالانه بیش از ۲۷ میلیون 
نفر از ظرفیت این شبکه استفاده می‌کنند، 
تصریح کرد: این آسایش و آرامش در ۲۰ 
کیلومتر مسیر و ۲۰ ایستگاه مترو تنها نتیجه 
تلاش مهندسان و کارگران نیست بلکه بیش 
و پیش از آن مدیون مجاهدت‌های ایثارگران 

و جانبازان است.
معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان 
ادامه داد: در دوران دفاع مقدس، حوزه 
حمل‌ونقل نقشی حیاتی در پشتیبانی از 
جبهه‌ها داشت؛ چه در ایستگاه‌های راه‌آهن 
که هدف حملات دشمن قرار گرفتند و چه در 
پل‌ها و خطوط ریلی که بارها بمباران شدند، 
اما با مجاهدت رزمندگان و جانبازان ظرف 
چند روز مجدد به چرخه خدمت بازگشتند و 
نمونه بارز آن، حمله دشمن به پل زنگ در 
لرستان بود که با وجود بمباران ۵۴ هواپیما 
طی یک ساعت و نیم، خط ریلی در کمتر از 
یک هفته بازسازی شد و دشمن را انگشت 

به دهان گذاشت.
وی با اشاره به نام‌گذاری روز ۲۶ آذر به‌عنوان 
روز حمل‌ونقل به فرمان امام خمینی )ره( 
گفت: این نامگذاری نماد حضور پررنگ 
جامعه حمل‌ونقل در دفاع مقدس و نقش 
کلیدی رانندگان، راه‌آهن و سایر بخش‌های 
این حوزه در پشتیبانی از جبهه‌ها بود و امروز 
نیز همان روحیه جهاد و ایثار ادامه یافته و در 
پروژه‌های حمل‌ونقل شهری متجلی است.
کت خاطرنشان کرد: در ایام جنگ  سا
دوازده‌روزه نیز هیچ‌یک از خدمات مترو، 
کسی‌رانی، پایانه‌ها و مجموعه  اتوبوسرانی، تا
بار و ترافیک دچار اختال نشد و حتی در 
همان روزها شاهد تکمیل یکی از بزرگ‌ترین 
پروژه‌های عمرانی و ترافیکی اصفهان یعنی 
هال ترافیکی شرق بودیم و این پروژه با 
بیش از ۱۴ کیلومتر مسیر ایمن و استاندارد 
ــم مردم شریف  ــرداری رسید و تقدی ــه بهره‌ب ب
کید کرد: این جسارت و  اصفهان شد.وی تأ
اعتمادبه‌نفس در اجرای پروژه‌های بزرگ 
شهری حتی در شرایط سخت، برگرفته از 
روحیه ایثارگری شهدا و جانبازان است و روح 
همه شهدای والامقام نظاره‌گر اقدامات امروز 
ما هستند و به ما یاد داده‌اند که می‌توانیم 
گام‌هایی برداریم که دنیا را شگفت‌زده کند.

معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار اصفهان 
ضمن قدردانی از حضور جانبازان در این 
مراسم گفت: حضور شما حال و هوای 
ما را عوض کرد؛ به نمایندگی از شهردار و 
شورای اسامی شهر اصفهان از یکایک شما 
سپاسگزارم؛ تلاش همه ما در مدیریت شهری 
این است که آبرویی که شما در دفاع مقدس 
برای ایران خریدید، امروز نیز حفظ کنیم 
و در مسیر خدمت به مردم، کوچک‌ترین 
خطا و کاستی را با تذکر شما اصاح نماییم.
 ، کت یادآور شد: همزمان با ایام مهر سا
تمام همکاران ما در بخش‌های مختلف 
حمل‌ونقل عمومی با تمام توان در حال 
خدمت‌رسانی به دانش‌آموزان، دانشجویان 
و مردم شریف اصفهان هستند و بی‌تردید 
جانبازان و ایثارگران قوت قلب یک ایران 
هستند و آرامش امروز در عرصه حمل‌ونقل و 
ترافیک شهری مرهون مجاهدت آنان است.

کمال حیدری–"
معاون فرهنگی شهردار و رئیس سازمان "–

ی  زشی شهردار فرهنگی، اجتماعی و ور
اصفهان

رونمایی  از دستاوردها، 
تولیدات و پروژه‌های سازمان 

فرهنگی شهرداری اصفهان
معاون فرهنگی شهردار و رئیس سازمان فرهنگی، 
اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان از برگزاری 
آیین رونمایی از مجموعه‌ای متنوع از تازه‌ترین 
دستاوردهای این سازمان در حوزه‌های فرهنگی، 
اجتماعی، پژوهشی در موزه هنرهای معاصر خبر داد.

کمال حیدری با اشاره به برگزاری مراسم رونمایی از 
مجموعه‌ای متنوع از تازه‌ترین دستاوردهای سازمان 
فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شهرداری اصفهان و 
چندین سامانه و سایت نوین  در موزه هنرهای معاصر 
اصفهان اظهار کرد: در این آئین از طیفی متنوع از 
پروژه‌ها، ۴۰ عنوان کتاب از تازه‌های نشر و هشت 
سامانه و سایت و راه اندازی و تجهیز ۲۵ بازیکده 
محلی در فرهنگسراهای محله‌محور و تجهیز ۲۵ 
سالن ورزشی در مساجد و حسینیه‌های منتخب شهر 
رونمایی خواهد شد، این اقدامات با هدف توسعه 
زیرساخت‌های فرهنگی، ارتقای کیفیت خدمات 
اجتماعی و فراهم‌کردن دسترسی هوشمندانه‌تر 
شهروندان به امکانات و فعالیت‌های شهرداری 
طراحی شده‌اند.وی با بیان اینکه این دستاوردها 
نمادی از نگاه نوآورانه شهرداری اصفهان در حوزه 
فرهنگ و اجتماع است، افزود: هر یک از این پروژه‌ها 
و سامانه‌ها به‌گونه‌ای طراحی شده‌اند که بتوانند 
بخشی از نیازهای فرهنگی و اجتماعی شهروندان را 
پاسخ دهند، رونمایی از کتاب‌ها و آثار پژوهشی نیز 
نشان‌دهنده عزم سازمان برای گسترش فعالیت‌های 
علمی، فرهنگی و تاریخ‌نگارانه در سطح شهر است.
حیدری تصریح کرد: توسعه سامانه‌ها و سایت‌های 
، زمینه  جدید، عاوه بر ایجاد شفافیت بیشتر
مشارکت گسترده‌تر مردم در امور فرهنگی و اجتماعی 
را فراهم خواهد کرد، همچنین فرایندهای نوینی 
در ساختار سازمان و شبکه‌های فرهنگی شهرداری 
تعریف شده است که در آینده نزدیک ثمرات آن برای 
شهروندان نمایان خواهد شد.حیدری افزود: این 
آیین با حضور جمعی از مدیران شهری، مسئولان 
استانی و فعالان فرهنگی و اجتماعی نهم مهر 
ساعت ۱۶:۳۰ در موزه هنرهای معاصر اصفهان 

برگزار می‌شود.

عباس حاج‌رسولی‌ها–"
ــادی، "– ــ ــص ــ ــت ــ ــیون اق ــیسـ ــمـ رئیس کـ

سرمایه‌گذاری و گردشگری شورای اسلامی 
شهر اصفهان

شهرداری اصفهان با دارا بودن 
۲۰ هزار نیرو آماده ایفای نقش 

در بحران‌ها است
رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری و 
گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان گفت: 
شهرداری‌های کشور ۲۰۰ هزار نفر نیرو و شهرداری 
اصفهان هم ۲۰ هزار نیرو دارد، که همه آماده ایفای 
نقش در بحران‌ها هستند.عباس حاج‌رسولی‌ها 
در صحن علنی شورای اسلامی شهر اصفهان با 
گرامیداشت هفته دفاع مقدس اظهار کرد: پیش از 
انقلاب اسلامی آمریکایی ها سوار بر پایگاه هوایی 
هشتم شکاری بودند و ایرانی ها اجازه کوچک تربن 
تصمیم گیری را نداشتند.وی افزود: پس از انقلاب 
در همین مجموعه گروه تحقیقات راه اندازی شد و 

نسبت به ساخت قطعات اقدام کردند.
رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری و 
گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان تصریح 
کرد: عصبانیت آمریکایی ها به همین دلیل است 
کز قبل از انقلاب اسلامی دست آنها بود و  که این مرا
کنون این منافع را از دست دادند.حاج‌رسولی‌ها با  ا
ابراز خوشحالی از اینکه اکنون فرزندان ایران احاطه 
بر اف_ ۱۴ دارند، گفت: پیش از انقلاب آمریکایی ها 
اف_ ۱۴ را برای خودشان آورده بودند نه برای ما و در 
حقیقت ما هیچ کاره بودیم.وی با اشاره به تسخیر لانه 
جاسوسی و نقشه دشمنان برای آزادی گروگان ها و 
اتفاق طبس که به لطف خدا نقش بر آب شد ادامه 
داد: از اول انقلاب توطئه های دشمنان وجود داشت 
و سپس جنگ تحمیلی هشت ساله و امروز هم ادامه 
دارد.رئیس کمیسیون اقتصادی، سرمایه‌گذاری و 
گردشگری شورای اسلامی شهر اصفهان با اشاره به 
اینکه در هشت سال جنگ تحمیلی همه کشورها 
علیه ما بودند، تصریح کرد: اولین ستاد مهندسی 
جبهه را اصفهانی ها به صورت خودجوش شکل 
دادند که یک ابتکار بود.حاج‌رسولی‌ها گفت: 
شهرداری اصفهان ۲۰ هزار نیرو دارد که همه آ ماده 
باش برای خدمت رسانی در چنین بحران‌هایی 
هستند، همچنین شورای اسلامی شهر اصفهان در 
همان جنگ ۱۲ روزه مصوبه واگذاری اختیارات به 
شهردار را در راستای پشتیبانی از جنگ به تصویب 
کید بر اینکه جنگ هنوز هم ادامه  رساند.وی با تا
دارد، افزود: شهرداری‌ها در کل کشور ۲۰۰ هزار نفر 
نیرو دارند که همه آماده ایفای نقش خود هستند.

مصطفی نباتی‌نژاد–"
رئیس مرکز پژوهش‌های شورای اسلامی "–

شهر اصفهان

مطالبه‌گران
مسائل شهری را از

سامانه ۱۳۷ دنبال کنند
رئیس مرکز پژوهش‌های شورای اسلامی شهر 
اصفهان گفت: سازوکار منضبط، مستمر و 
نظام‌مند مرکز ارتباطات مردمی در پیگیری 
درخواست‌های شهروندی سامانه ۱۳۷ الگویی 
 برای مطالبه‌گری درست فعالان رسانه‌ای

است.
مصطفی نباتی‌نژاد در سومین برنامه 
»پایش« با حضور در مرکز ارتباطات مردمی 
ــرد: اعضای  ــ ــرداری اصفهان اظهار ک ــهـ شـ
گرچه شان نظارت دارند  شورای اسلامی شهر ا
 اما حضور آن‌ها در مرکز ارتباطات مردمی
ــرای  ــ ــــه روی آن‌ها ب ــه متفاوتی ب ــــچــ دری
ــرد شهرداری خواهد ــک ــل ــم  نظارت بر ع

گشود.
ــزود: سامانه ۱۳۷ در آغاز دهه سوم  وی افـ
عمر خود قرار دارد و به وضوح می‌توان بلوغ 
این سازمان را در انجام وظایف خود دید.
رئیس مرکز پژوهش‌های شورای اسلامی شهر 
اصفهان با استقبال از ارتباط مستقیم اعضای 
شورا با مردم تصریح کرد: جایگاه برنامه پایش 
می‌تواند هم‌پای کمیته نظارتی شورای اسلامی 
 شهر در رسیدگی به درخواست‌های مردم

تعیین شود.
کید بر لزوم تبیین مسائل شهری  وی با تا
برای فعالان رسانه‌ای شهر اصفهان افزود: 
مطالبه‌گران همچون یک عضو شورا می‌توانند 
عملکرد مدیریت شهری را نقد کنند، بنابراین 
آنگاه که رسالت مرکز ارتباطات مردمی برای 
ــراد تبیین شده و مطالبه‌گری از این  این اف
مسیر دنبال شود، به‌طور قطع نتایج مثبتی 

خواهد داشت.
نباتی‌نژاد با اشاره به چرخه رسیدگی پیام‌های 
ــروندی در سامانه ۱۳۷ شهرداری  ــهـ شـ
اصفهان گفت: سازوکار منضبط، مستمر و 
نظام‌مند مرکز ارتباطات مردمی در پیگیری 
درخواست‌های شهروندی سامانه ۱۳۷ الگویی 
 برای مطالبه‌گری درست فعالان رسانه‌ای

است.
ــان  ــ ــن ــ ــارک ــ ــه ک ــ ــ ــژاد ب ــ ــی‌نـ ــ ــاتـ ــ ــبـ ــ ــی نـ ــفـ ــطـ ــصـ مـ
ــرداری اصفهان توصیه کرد ــهـ  ستادی شـ
ــز ارتباطات مردمی، در  با حضور در مرک
نقش پیگیری مطالبات مردم قرار بگیرند 
تا نگاهی متفاوت در پشتیبانی‌های 
 اسنادی و برنامه‌ای به دست

آورند.
رئیس مرکز پژوهش‌های شورای اسامی 
 شهر اصفهان گفت: پیشنهاد می‌کنم
ــات  ــاطــ ــ ــب ــ ــز ارت ــ ــرک ــ تورهای بازدید از م
ــرای فعالان رسانه‌ای و کارکنان  مردمی بـ
ــزار شود تا از این دریچه  ــرگـ شهرداری بـ
 درک تازه‌ای از نظرات و رفتار مردم

به‌دست آید.

علی صالحی–"
رئیس کمیسیون فرهنگی، اجتماعی و "–

ورزشی شورای اسلامی شهر اصفهان

گزارش عملکرد مالی سال ۱۴۰۳ 
معاونت فرهنگی شهرداری 

اصفهان تصویب شد
صدوهشتادوچهارمین جلسه کمیسیون فرهنگی، 
اجتماعی و ورزشی شورای اسلامی شهر اصفهان با سه 
دستور کار همراه بود.علی صالحی، رئیس کمیسیون 
فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شورای اسلامی شهر 
اصفهان ابتدای این جلسه با گرامیداشت هفته 
دفاع مقدس و یاد شهدای مقاومت و جنگ 
دوازده‌روزه اظهار کرد: این هفته، نخستین هفته 
دفاع مقدس پس از »دفاع مقدس دوم« است؛ 
دوره‌ای که مسیر دفاع و مقاومت در برابر دشمن 
را بار دیگر یادآور می‌شود که امیدواریم بتوانیم در 
این مسیر مسئولانه عمل کنیم. وی گفت: رهبر 
معظم انقلاب در سخنرانی اخیر خود ضمن اشاره 
به جنگ دوازده‌روزه، مواضع جمهوری اسلامی در 
مذاکره با ایالات متحده آمریکا را روشن ساختند و به 
آثار و برکات پیشرفت علمی کشور، از جمله مسئله 
کید کردند این مسائل باید  غنی‌سازی، پرداختند و تأ
برای مردم و صاحبان تریبون به‌خوبی تبیین شود.

رئیس کمیسیون فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شورای 
اسلامی شهر اصفهان افزود: رهبر انقلاب تجربه 
کرات را یادآور شدند؛ همان مسیری که  ده‌ساله مذا
پیش‌تر درباره بدعهدی‌های طرف مقابل هشدار 
داده بودند و بار دیگر تکرار شد. صالحی ادامه داد: 
جمهوری اسلامی به تعهدات خود عمل کرد اما صرف 
بی توجهی به تفاوت میان کلمه لغو و تعلیق باعث 
شد سرنوشت یک ملت با ضربه علمی، اقتصادی 
و حتی نظامی روبه‌رو شود؛ ایشان خلف وعده‌های 
کید کردند  مکرر قدرت‌های غربی را یادآور شدند و تأ
کره‌ای که با تهدید همراه باشد، راه‌حل نیست. مذا

وی گفت: ایشان همچنین موفقیت‌های کشور و 
حضور گسترده مردم در صحنه را فصل محوری جنگ 
دوازده‌روزه دانستند و بر این باورند که وحدت امروز 
مردم مانند همان روزهای ۲۳ و ۲۴ خرداد و پس از 
آن است.کمیسیون فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
شورای اسلامی شهر اصفهان از تلاش‌های مجموعه 
شهرداری، معاونت‌های فرهنگی و خدمات شهری، 
روابط عمومی، همچنین شرکت توسعه سیاحتی که 
از خرداد تا شهریور زمینه حضور مردم در میدان را 
فراهم کردند، قدردانی کرد. به گزارش ایمنا، در دستور 
کار نخست این جلسه گزارش عملکرد مالی سال 
۱۴۰۳ شرکت توسعه مجتمع‌های سیاحتی، فرهنگی 
ورزشی سپاهان شهرداری اصفهان، شرکت پیام 
اصفهان زیبا و سازمان فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
شهرداری اصفهان ارائه شد و به تصویب اعضای 
کمیسیون رسید.در دستور کار دیگر جلسه، ضمن 
گذاری اقلام  بررسی و تصویب اصلاح آئین نامه وا
ورزشی تفریحی به مساجد و حسینیه‌ها گزارشی از 
روند اجرای این طرح ارائه شد.در دستور کار پایانی 
نیز روند اجرای بوستان نمایشگاه‌محور نهج البلاغه 
در محل باغ غدیر به بحث و بررسی گذاشته شد؛ در 
این بخش گزارشی از روند تهیه محتوای نمایشگاه، 
چگونگی تأمین مالی این پروژه و ساختار ایجاد این 

نمایشگاه ارائه شد.

محسن زمانی–"
مدیر منطقه ۹ شهرداری اصفهان"–

آتش‌نشانان نماد عشق، 
شجاعت و خدمت بی‌منت 

هستند
مدیر منطقه ۹ شهرداری اصفهان گفت: روز 
ج نهادن به تلاش و خدمت  آتش‌نشان، روز ار
بی‌بدیل آتش‌نشانان به‌عنوان ایثارگران عرصه‌ 
خطر، نمادهای عشق، شجاعت و خدمت بی‌منت 
است؛ آن‌ها که سلامت و جان خود را به مخاطره 
می‌اندازند تا جان و جهان هم‌نوعان را نجات دهند.
به مناسبت فرارسیدن »روز آتش‌نشانی و ایمنی« 
محسن زمانی، مدیر منطقه ۹ شهرداری اصفهان به 
همراه امام جمعه غرب اصفهان و معاونان این منطقه 
با حضور در ایستگاه شماره ۸، ضمن تبریک این روز، 
از فداکاری و تلاش آتش‌نشانان قدردانی و اظهار کرد: 
آتش‌نشانان قهرمانان بی‌ادعای شهر هستند که در 
کاری و ازخودگذشتگی  سخت‌ترین شرایط، با فدا
برای نجات جان و مال مردم می‌کوشند و امنیت و 
آرامش شهروندان مرهون تلاش‌های آنان است.
خ می‌دهد، همه  وی افزود: زمانی که حادثه‌ای ر
افراد به دنبال یافتن راهی برای نجات جان خود 
و دور شدن از خطر هستند، اما این آتش‌نشانان 
هستند که برخلاف جریان طبیعی ترس و دلهره، با 
شجاعت به دل حادثه می‌زنند و جان خود را برای 
نجات دیگران به خطر می‌اندازند و این روحیه ایثار 
و ازخودگذشتگی بزرگ‌ترین سرمایه‌ای است که 
جامعه ما باید آن را پاس بدارد.حجت‌الاسلام حاج 
حسین محمدی، امام جمعه غرب اصفهان در این 
دیدار اظهار داشت: یکی از شغل های مشکل و پر 
خطر جامعه بر عهده آتش نشانان است و مردم 
این را می فهمند و همواره قدردان زحمات آتش 
نشانان هستند.وی افزود: شغل آتش نشانان ایثار 
است و ایثار از وظیفه و خدمت رسانی جداست و 
در این ایثار، میزان را باید رضایت خداوند قرار داد.

محمدتقی رفیعی–"
رئیس اداره ارتباطات مردمی شهرداری "–

اصفهان

تحلیل ویژه داده‌های 
سامانه ۱۳۷ برای بافت 

تاریخی اصفهان
رئیس اداره ارتباطات مردمی شهرداری 
اصفهان گفت: اولویت‌های بافت تاریخی 
یکی از موضوعاتی است که توسط کارشناسان 
ــی  ــل کیفـ ــورد تحلیـ ــی مـ ــات مردمـ اداره ارتباطـ

قرار گرفته است.
محمدتقی رفیعی در سومین برنامه »پایش« 
ــان  ــهرداری اصفهـ ــی شـ ــات مردمـ اداره ارتباطـ
با بیان اینکه حضور مدیران و مسئولان 
شهری در این اداره در راستای اعتمادسازی 
بیشتر میان مردم است، اظهار کرد: ارتباط 
ــا مردم، فرایندهای رسیدگی به  مستقیم بـ
ــر ــراد ملموس‌تـ ــرای این افـ ــام شهروند را بـ  پیـ

می‌کند.
وی با بیان اینکه نمی‌توان انتظار داشت 
ـــا سامانه ۱۳۷ در  ـــه یک شیوه ب تمام مردم ب
ــی  ــیوه‌نامه رویارویـ ــزود: شـ ــند، افـ ــاط باشـ ارتبـ
با انواع شهروندان برای کارشناسان 
سامانه ۱۳۷ تهیه شده و به‌زودی در 
اختیار آن‌ها قرار می‌گیرد تا ارتباط 
 مردم و شهرداری بیش از پیش همدلانه

باشد.
رئیس اداره ارتباطات مردمی شهرداری 
اصفهان تصریح کرد: نقش‌های این 
اداره تعیین و تبیین شده، اما پایبندی به 
مسئولیت اجتماعی، مجموعه ارتباطات 

مردمی اصفهان را به پیگیری بسیاری 
ج از وظایف خود سوق  از موضوعات خار

داده است.
رفیعی ادامه داد: تجربه موفق سامانه ۱۳۷ 
در دفاع مقدس ۱۲ روزه و همدلی قابل تقدیر 
ــا شهروندانی که  ــامانه بـ کارشناسان این سـ
ج از وظایف شهرداری در تماس  حتی خار
با این سامانه بودند نمونه‌ای از روحیه 
ــی  ــات مردمـ ــر ارتباطـ ــم بـ کـ ــئولیت‌پذیر حا مسـ
ـــای  ـــور اعض ـــزود: حض ـــت.وی اف ـــهرداری اس ش
شورای شهر در برنامه پایش می‌تواند برگ 
دیگری از پیگیری مبتنی بر مسئولیت 
اجتماعی سامانه ۱۳۷ باشد؛ رسیدگی 
به موضوعاتی که شاید در نقطه آغاز 
 در این سامانه ثبت شود، اما به نتیجه

نرسد.
رفیعی گفت: بسیاری از درخواست‌های 
شهروندی در مرحله اجرا به دلیل تداخل 
موضوع با سایر سازمان‌ها به نتیجه 
نمی‌رسد که اعضای شورا می‌توانند 
 نقش کلیدی در رفع این چالش داشته

باشند.
رئیس اداره ارتباطات مردمی شهرداری 
اصفهان تصریح کرد: موضوعات عمرانی با 
دستگاه‌های خدمت‌رسان مانند آب‌فاضلاب 
ـــا اداره  ـــی ب ـــت تاریخ ـــه باف ـــیدگی ب ـــا رس ـــرق ی و ب
کل میراث فرهنگی دو نوع شاخص این 
چالش‌هاست که نیازمند نقش‌آفرینی 

بیشتر شورای شهر است.
وی خاطرنشان کرد: اولویت‌های بافت 
تاریخی یکی از موضوعاتی است که 
توسط کارشناسان اداره ارتباطات مردمی 
مورد تحلیل کیفی قرار گرفته و امیدواریم 
همزمان با تشکیل »ناحیه ویژه تاریخی« 
در منطقه ۳ شهرداری اصفهان بتوانیم 
راه‌حل‌های علمی و مبتنی بر مشارکت 
 مردم برای احیای بافت تاریخی ارائه

دهیم.
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کتاب‌خوان 

»خاله هاجر«
 مادری که سال‌ها 

چشم انتظاری‌اش ناکام ماند

« به قلم  کتاب »مجموعه داستان خاله هاجر
کاری‌ها و در عین  حمید بناء، روایتگر زندگی، فدا
حال نگرانی‌ها و دلهره‌های مادری است که یک 
فرزندش شهید  و فرزند دیگرش در جبهه‌های 

دفاع از کشور اسیر می‌شود.
خاله هاجر و حاج نعمت خانواده‌ای آبرومند و 
ریش‌سفید محله بودند. در کسب‌وکار و بازار 
اعتباری داشتند و در محله نیز همسایگان به 
آن‌ها علاقه زیادی نشان می‌دادند و هر جا مشکلی 
پیش می‌آمد، به سراغ این دو نفر می‌رفتند. آنها 
هیچ‌گاه مانع فعالیت‌های انقلابی و سیاسی دو 
پسرشان، مجتبی و محسن، نشدند و با وجود 
نگرانی‌های فراوان، همیشه حامی آن‌ها بودند. 
هر دو پسر در تظاهرات مختلف حضور داشتند و 
، در میدان ژاله، هنگامی که  در روز ۱۷ شهریور
نیروهای گارد شاهنشاهی مردم را به گلوله بستند، 
مجتبی زخمی شد. اما این زخمی شدن نه تنها 
ــا  ــه آن‌ه ــد بلک ــان نش ــرس و عقب‌نشینی‌ش ــث ت باع

را در مسیر خود استوارتر کرد.
در شهریور ۱۳۵۹ و در آغاز جنگ، هر دو عزم رفتن 
کردن تا همچون دیگر هم‌سن‌وسالانشان از کشور 
دفاع کنند. خاله هاجر با وجود تمام نگرانی‌ها، 
باز هم مانع نشد و آن‌ها را بدرقه کرد. در آخرین 
اعزام، محسن و مجتبی راهی جبهه می‌شوند؛ 
مجتبی به شهادت می‌رسد و محسن به اسارت 
بعثی‌ها درمی‌آید. خاله هاجر با وجود این 
ــه  ــرا ک ــد، چ ــظ می‌کن ــود را حف ــش خ ــا آرام مصیبت‌ه
چشم و چراغ و امید یک محله بود. او دلگرمی 
مادران رزمندگان و شهدا و همچنین عروسش، 
همسر محسن، بود. حالا که پسر بزرگش محسن 
اسیر است و پسر کوچکش مجتبی شهید شده، او 
همچنان وظیفه خود می‌داند که دلگرم‌کننده امام 
نیز باشد و نشان دهد که با وجود از دست دادن 
فرزند، راضی نیست خم به ابروی امام بنشیند. 
در تشییع پیکر مجتبی، وقتی همه می‌گفتند کمر 
خاله هاجر شکسته، او محکم ایستاد و گفت: 

»پسرم شهید شد، فدای سر امام.«
چند سالی از آغاز جنگ تحمیلی گذشته بود که 
خبر آزادی اسرا رسید. خاله هاجر پس از سال‌ها 
چشم‌انتظاری، حالا در آستانه دیدار یوسف 
گم‌گشته‌اش بود؛ پسرش محسن قرار بود برگردد 
ــگار  ــا ان ــود. ام ــان ش ــراغ خانه‌ش ــم و چ ــاره چش و دوب
رسالت او چیز دیگری بود؛ ایستادن تا لحظه 
بازگشت محسن و نگذاشتن اندوه و دلواپسی در 
دل عروس و نوه‌اش. سال‌ها با صبوری این بار را 
به دوش کشید تا پناه و آرامش آنان باشد. صبح 
همان روزی که خبر بازگشت محسن را آوردند، 
گویی خیال خاله هاجر سبک شد؛ نفس راحتی 
کشید، چشم‌هایش را بست و آرام از این دنیا رفت.
در بخشی از این کتاب می‌خوانیم: ده پانزده 
ــار  دقیقه همان طور صمٌ بُکم نشسته بودیم کن
هم. نگاه ناامید و ماتم زده‌اش از این سر خانه 
پرت میشد آن طرف و از آن طرف می‌خورد به آجر 
خشتی‌ها و پنجره‌های چوبی چندبار سعی کردم 

سر حرف را باز کنم.
- حساب روز و ماه نبودنت رو دارم؛ ۸ سال و ۴ ماه 
و با این چند روز قرنطینه ۲۰ روز شدی پوست و 
استخون باید برام تعریف کنی که تو این هشت 
سال چی بهت گذشت. نمیدونم الان حواست 
به منه یا نه ولی هیچکس مثل من حالت رو 
نمیفهمه با شوق برگردی خونه و ببینی مادرت 
نیست. پیرزن بنده خدا یه عمر چشمش رو 
سنجاق کرد به این در… هی زمونه هی روزگار… 
اینا همش خواست اوس کریمه باید شکر کنیم؛ 
ــه قول خود  ــد زندگی کنیم ب ــر کنیم؛ بای ــد صب بای
ــر  ــد / ه ــه آن ش ــت ن ــم خواس ــه دل ــر چ ــر ه ــه هاج خال

چه خدا خواست همان شد…
کتاب »مجموعه داستان خاله هاجر« به قلم حمید 
بناء تصویری از زندگی یک مادر در دوران انقلاب 
و دفاع مقدس ارائه می‌دهد و تاش و پایداری 
خانواده‌ای را نشان می‌دهد که در مواجهه با 
بحران‌های اجتماعی و شخصی، مسیر زندگی 
خود را حفظ کرده‌اند. این کتاب در ۹۶ صفحه 
و با شمارگان ۱۰۰۰ نسخه توسط انتشارات قدر 

ــازار شده است. ولایت روانه ب

خبرخوان

پیکرهای مطهر ۴۴ شهید 
تازه تفحص شده در راه ایران!

ــده،  ــازه تفحص شـ ــهید تـ ــر ۴۴ شـ ــای مطهـ پیکرهـ
۱۳ مهر از مرز شلمچه وارد میهن اسامی خواهند 
شد. سردار باقرزاده؛ فرمانده کمیته جستجوی 
مفقودین ستاد کل نیروهای مسلح با اشاره به 
جزئیات مراسم این مراسم گفت: یکشنبه ۱۳ 
مهرماه پیکرهای طیبه ۴۴ شهید تازه تفحص 
شده که در مناطق عملیاتی جنوب عراق پیدا 
شده‌اند در مرز شلمچه مورد استقبال مردم قرار 

خواهند گرفت.
 او عنوان کرد: این شهدای عزیز مربوط به 
عملیات‌های والفجر مقدماتی، والفجر ۱، 
، رمضان و  ، بدر محرم، کربای ۴ و ۵، خیبر
ـــتند و در  ـــر ۸ هس ـــات والفج ـــتیبانی در عملی ـــک پش ت
مناطق عملیاتی فکه، شرهانی، شرق دجله، 
جزیره مجنون، شلمچه، جزایر ام‌الرصاص و 

ام‌البابی تفحص شده‌اند. 
سردار باقرزاده در همین خصوص افزود: جمعی از 
برادران اهل سنت ترکمن صحرا نیز به نمایندگی 
از ملت ایران برای استقبال از شهدا در مرز حضور 

پیدا خواهند کرد.

یادآور

روزی که  هواپیمای حامل 
فرماندهان  جنگ در کهریزک 

سقوط کرد

هفتم مهر ۶۰ ، پس از پیروزی چشمگیر رزمندگان 
اسام در عملیات ثامن الائمه )ع( و شکست 
 C -۱۳۰ حصر آبادان، یک فروند هواپیمای
ارتش جمهوری اسامی ایران که از مناطق 
جنگی عازم تهران بود ، دچار سانحه شد و در 
منطقه کهریزک تهران سقوط کرد که در اثر آن، 
شماری از رزمندگان اسام و فرماندهان ارشد 
سپاه و ارتش از جمله سرتیپ موسی نامجو؛ 
وزیر دفاع، سرلشکر ولی الله فلاحی؛ فرمانده 
؛ قائم  نیروی زمینی ارتش، یوسف کلاهدوز
مقام سپاه پاسداران انقاب اسامی، سرتیپ 
جواد فکوری؛ فرمانده نیروی هوایی ارتش و 
 محمد جهان آرا؛ فرمانده سپاه پاسداران خرمشهر

به درجه رفیع شهادت نائل آمدند.

روزنامه اطلاعات بعد از این واقعه چه 
نوشت؟

پرواز هرکولس سی-۱۳۰ نیروی هوایی ارتش 
ایران ۱۳۶۰ از اهواز به مقصد تهران، در تاریخ ۷ 
مهرماه ۱۳۶۰ در نزدیکی تهران سقوط کرد و از 
ــافر و ۴ کادر  ــر )۱۸ مسـ ــا ۲۲ نفـ ــین آن تنهـ ۱۰۰ سرنشـ

ــروازی( زنده ماندند. پـ
 گروهی از برجسته‌ترین فرماندهان جنگ ایران و 
عراق در این حادثه شهید شدند. روزنامه اطلاعات 
روز بعد از واقعه یعنی هشتم مهر در خبری نوشت:  
»ساعت ۷:۱۵ دیشب یک هواپیمای باری به 
 علت نامعلومی در منطقه میدان تیر کهریزک 

سقوط کرد.«
ـــر اساس گزارش خبرنگاران به نقل از شاهدان  ب
عینی ساعت ۷:۱۵ شب بعد از شنیدن صدایی 
مهیب در نزدیکی کهریزک، متوجه آتش‌سوزی 

وسیعی شدیم. 
گاهی از چگونگی آن به  بلافاصله برای آ
یک  یم  د کر ه  هد مشا و  فتیم  ر محل 
هواپیما در حال سوختن است و عده‌ای 
لان خودشان را از هواپیما به بیرون  نا

 می‌اندازند. 
بلافاصله با کمک عده‌ای از اهالی منطقه برای 
کمک به مجروحین بسیج شدیم و عده‌ای را که 
قدرت و توانایی داشتند و سالم بودند از داخل 

هواپیما بیرون آوردیم.
 پس از مدتی ۳ هلی‌کوپتر متعلق به ارتش و نیروی 
ـــه محل  ـــرای کمک و اعزام مجروحین ب هوایی ب
آمدند و در همین موقع ماموران آتش‌نشانی و 
اورژانس و پاسداران به منطقه آمدند و با کمک 
برادران ارتش و سپاه مجروحان را با هلی‌کوپتر 

به بیمارستان‌ها انتقال دادند.
 شاهدان عینی به خبرنگاران گفتند پس از سقوط، 
ـــا  ـــه ب ـــد ساعت می‌سوخت ک ـــه مدت چن هواپیما ب
کمک ماموران و نیروهای مردمی آتش خاموش 
گردید در حالی که از هواپیما جز آهن‌پاره چیز 

دیگری نمانده بود.
خبرنگار روزنامه اطلاعات که از هواپیما دیدن 
ــا  ــقوط هواپیمـ ــر سـ ــه در اثـ ــد کـ ــزارش می‌دهـ ــرد گـ کـ
جلو و قسمتی از وسط هواپیما از بین رفته و 

مقداری از دم هواپیما سالم است. 
ــا  ــه هواپیمـ ــنیدیم کـ ــا شـ ــد مـ ــی گفتنـ ــاهدان عینـ شـ
ــای  ــروح جبهه‌هـ ــدگان مجـ ــده‌ای از رزمنـ ــل عـ حامـ
جنوب و تعدادی از پیکرهای شهدای جبهه‌های 
 جنوب بوده و از اهواز به تهران می‌آمده

 است.«

زینب 
تاج‌الدین

ی وه پایدار دبیر گر

 »جایزه ادبی یوسف« یکی از مهم‌ترین رویدادهای 
فرهنگی در حوزه ادبیات پایداری و دفاع‌مقدس در 
ایران است. این جایزه با هدف پاسداشت رشادت‌ها و 
انتقال مفاهیم مقاومت و ایثار از طریق داستان کوتاه 
برگزار می‌شود. سیزدهمن دوره این جایزه در مرحله 
استانی، که پاییز سال 1403 به همت و تلاش بنیاد حفظ 
آثار و نشر ارزش‌های دفاع مقدس با رونمایی از پوستر و 
ارائه فراخوان به مخاطبان در عرصه داستان اعلام شد، 
شامگاه یکشنبه به پله پایانی خود رسید و برگزیدگان 
خود را شناخت و در ادامه از چهارده نویسنده اصفهانی 
و برگزیده آن تقدیر شد. دبیر علمی جایزه ادبی یوسف 
در استان اصفهان در خصوص برگزاری این جشنواره 

توضیحاتی داد. 

سعید معتمدی با بیان این‌که این جایزه بستر مناسبی 
برای کشف استعدادهای تازه در نویسندگی فراهم 
می‌کند، اظهار داشت: جشنواره یوسف همچنین نقش 
مهمی در حفظ و ترویج فرهنگ ایثار و مقاومت دارد. او 
نویسندگان جوان، دانشجویان، هنرمندان و علاقمندان 
به جبهه مقاومت را از مخاطبان این جشنواره عنوان 
کرد و یادآور شد: موضوع محوری این جشنواره داستان 
کوتاه با محوریت دفاع مقدس، مقاومت و پایداری است. 
معتمدی با بیان این‌که در سیزدهمین دوره برگزاری 
جشنواره یوسف با رشد قابل توجهی در تعداد آثار ارسالی 
به دبیرخانه جشنواره مواجه بودیم، عنوان کرد: تعداد 
آثار رسیده به جایزه ادبی یوسف، بیش از ۱۸۰ اثر در قالب 

داستان کوتاه و کوتاه کوتاه بود. 
دبیر علمی جایزه ادبی یوسف در استان اصفهان با بیان 
این‌که تعداد آثار نسبت به سال‌های قبل بسیار قابل 
تأمل و از کیفیت بسزایی برخوردار بود، خاطرنشان کرد: 
این کیفیت در بین آثار رسیده در قالب داستان کوتاه 
بیش از پیش به چشم می‌خورد و از طرفی مورد رضایت 

کید  و خرسندی کمیته داوران قرار گرفت. معتمدی تا
گر محدویت تعداد برگزیدگان نبود تعداد بیشتری  کرد: ا
از نویسندگان در خور تقدیر بودند. او یادآورشد: در میان 
برگزیدگان، هم افراد باتجربه و هم جوانان و نوجوانان 
دهه هفتادی و هشتادی حضور دارند که به این صورت 

ترکیب برگزیدگان، ترکیب شایان توجهی است. 
معتمدی ادامه داد: در میان برگزیدگان استانی سیزدهمین 
دوره جایزه ادبی یوسف، یک اثر به مرحله کشوری 
راه‌یافته و حائز رتبه شده است. دبیر علمی جایزه ادبی 

یوسف در استان اصفهان افزود: امسال شهرداری و 
سازمان فرهنگی تفریحی و به طور اختصاصی مرکز 
تخصصی زبان و ادبیات شهرداری اصفهان؛ مرکز 
 آفرینش‌های قلمستان در برگزاری این جشنواره کمک

 شایانی کردند.
معتمدی در پایان اظهار کرد: امروز جایزه ادبی یوسف با 
گیر و ارتباط نزدیک با نویسندگان و فرهیختگان  تنوع فرا
عرصه ادبیات دفاع مقدس و مقاومت به یکی از جریان‌های 

تاثیرگذار تبدیل شده است.

»یوسف«؛ به پله پایانی رسید!
از 14 نویسنده اصفهانی در ایستگاه آخر این جشنواره تقدیر شد

رویداد  پایداری

حمله هوایی به میراث نصف جهان
رضا دردشتی با بیان این‌که شهر اصفهان در طول هشت 
سال دفاع‌مقدس ده‌ها بار هدف حملات هوایی دشمن 
قرار گرفت، تصریح کرد: در این حملات، 93 اثر از میراث 
فرهنگی »نصف جهان« شامل مساجد و خانه‌های 
تاریخی، مدارس علمیه، بازارها، حمام‌های تاریخی، 
امامزاده‌ها و مقابر، مناره‌ها و عمارت‌های تاریخی به 
صورت مستقیم و غیرمستقیم آسیب دیدند. همچنین 
در میان آثار تاریخی اصفهان که در این جنگ تحمیلی 
بیشترین آسیب را متحمل شدند، می‌توان به مسجد 
جامع اصفهان و بازار مجاور آن، بازارچه دردشت، مسجد 
آقا نور، مسجد حاج محمد جعفر آباده‌ای و خانه شیخ 
الاسام اشاره کرد. اتفاقات هشت سال دفاع مقدس 
نشان داد رژیم بعثی عراق تنها به حمله و تسخیر ایران 
فکر نمی‌کرد، بلکه یکی از اهدافش تخریب آثار تاریخی 

و هویت باستانی کشورمان بود.

روایت بمباران مسجد جامع در اسفند 
1363

او اظهار کرد: ساعت 12:45 دقیقه چهارشنبه 
22 اسفند 1363، بمب‌افکن‌های عراقی در 

زهره
ی  قندهار

خبرنگار

صدای آژیر قرمز به گوش می‌رسد؛ هشداری 
از اعماق جنگی ناخواسته که بر کشورمان 
ایران تحمیل شده بود. »توجه! توجه! صدایی 
که هم اکنون می‌شنوید، اعام خطر یا 
ــت. اصفهان شهری با  وضعیت قرمز اس
قدمت هزاران ساله که آوازه‌اش با گنبدهای 
فیروزه‌ای، پل‌های صفوی، مساجد باشکوه، 
خانه‌های تاریخی و بازارهای پر از هیاهو 
در سراسر جهان پیچیده است در دل دهه 
60 بارها و بارها وضعیت قرمز جنگ را 
تجربه کرد. دشمن نه تنها جان‌ها را نشانه 
گرفته‌بود، بلکه آثار تاریخی هزاران ساله 
این شهر را نیز آماج حملات خود قرار داد. 
از آن دوران تلخ در تاریخ »نصف جهان« هر 
خشت فروریخته از میراث گرانبهای شهر 
و هر ترک بر گنبدهای فیروزه‌ای آن، روایتی 
شد از پایداری و مقاومت ستودنی مردمان 

این شهر تاریخی...

نمایشگاه »آژیر قرمز« همزمان با هفته دفاع مقدس، 
با اجرای اداره گردشگری شهرداری در مسجد جامع 
تاریخی اصفهان برگزار شد و اصحاب رسانه به 
همراه رضا دردشتی؛ راهنمای گردشگری در این 

برنامه شرکت کردند.
 تورلیدر و فعال گردشگری مقاومت گفت: در سال 
1954 میلادی کنفرانسی به همت یونسکو در لاهه 
برگزار شد که در آن کنوانسیونی درباره حفاظت از 
میراث فراهنگی در برابر صدمات ناشی از جنگ 
به تصویب رسید. این کنوانسیون، جامع‌ترین و 
معتبرترین سند بین‌المللی در این زمینه شناخته 
می‌شود. او ادامه داد: زمانی که جنگ تحمیلی رژیم 
بعث عراق علیه ایران آغاز شد، هر دو کشور ایران 
و عراق به پیمان‌نامه لاهه سال 1954 با موضوع 
حفاظت از میراث فرهنگی در زمان مخاصمه 
مسلحانه پیوسته و آن را امضا کرده بودند. با این حال 
حتی امضای این معاهده هم نتوانست بسیاری از 
 آثار تاریخی ایران و اصفهان را از گزند حملات دشمن 

در امان نگه دارد.

شلیک به قلب تاریخ!
93 اثر تاریخی اصفهان در دوران دفاع مقدس مورد حمله صدام قرارگرفتند

در میان آثار 
تاریخی اصفهان 

که در جنگ 
تحمیلی بیشترین 

آسیب را متحمل 
شدند، می‌توان 
به مسجد جامع 

اصفهان و بازار 
مجاور آن، بازارچه 
دردشت، مسجد 

آقا نور، مسجد 
حاج محمد جعفر 

آباده‌ای و خانه 
شیخ الاسلام 

اشاره کرد

یک حمله هوایی محور سبزه‌میدان و بازار قدیمی اصفهان را بمباران کردند. 
کت به نزدیکی گنبدهای جنوبی و شمالی مسجد جامع  در این حمله دو را

 اصابت کرد. 
کتابخانه سلجوقی( در  در نتیجه بخش‌هایی از فضای شبستان جنوب شرقی )
گنبد جنوبی( بازار عربان و کاروانسرای شکربیک  کنار گنبد خواجه نظام الملک )
گنبد شمالی( تخریب شدند. این حمله که از جهت  در 250 متری گنبد تاج‌الملک )
جنوب به شمال صورت گرفت به تخریب یازده چشمه از شبستان جنوب شرقی 

مسجد جامع و همچنین یازده چشمه از راسته بازارعربان منجر شد.

 یادبود شهدای حادثه بمباران بازار اصفهان
تورلیدر و فعال گردشگری مقاومت خاطر نشان کرد: بر اساس تحقیقاتی که بعدها 
از این تجاوز آشکار رژیم بعث عراق به منطقه انجام شد، مشخص شد که در این 
حمله هوایی حدود 30 نفر به شهادت رسیدند. 12 نفر از آنها کسبه و بقیه مردم 
 ، عادی بودند. در همان زمان برای یادبود شهدای حادثه بمباران مسجد و بازار
لوح یادبودی بالای حجره‌های آنها نصب شد تا یاد و خاطره کسبه شهید بازار 

همیشه در ذهن‌ها بماند.

کتیبه یادبود حادثه بمباران مسجد جامع
دردشتی ادامه داد: پس از اتمام مرمت و بازسازی قسمت‌های تخریب شده 
مسجد جامع، کتیبه‌ای کاشی کاری شده مزین به آیه 18 سوره توبه در قرآن 
ح حادثه بمباران این مکان مقدس و باستانی در شبستان جنوب  کریم و شر

شرقی مسجد نصب شد.

 روایت بمباران خانه تاریخی شیخ‌الاسلام
او در خصوص بمباران خانه تاریخی شیخ‌الاسلام بیان کرد: در حمله هوایی رژیم 
بعث عراق به بافت تاریخی شهر اصفهان روز سه شنبه 23 دی 1365، بخشی از 
جبهه شرقی خانه تاریخی شیخ الاسلام یادگار دوران قاجار در نصف جهان تخریب 
شد و ارسی‌های رنگی این خانه تاریخی به کلی از بین رفتند و سایر تزئینات و 

درب‌های چوبی نیز آسیب فراوان دیدند.

بمباران دردشت؛ ظهر یازدهم بهمن 1365
به گفته تورلیدر و فعال گردشگری مقاومت، مسجد آقا نور در محله دردشت یکی 
از بناهای تاریخی ارزشمند اصفهان است که به دوره صفویه تعلق دارد. کتیبه 
اصلی این مسجد در سردر شرقی آن که به خط ثلث سفید بر زمینه کاشی خشت 
لاجوردی نگاشته شده، گویای آن است که بنای مسجد توسط »نورالدین محمد 
اصفهانی« در دوره پادشاهی شاه عباس کبیر آغاز و در سال اول سلطنت جانشین 
وی، شاه صفی به اتمام رسیده است. این کتیبه به خط محمدرضا امامی و تاریخ 
1039 هجری قمری است. ساعت 12:07 دقیقه یازدهم بهمن 1365، بمب افکن 
عراقی در جریان یک حمله هوایی خیابان ابن‌سینا، بازارچه دردشت، کوچه باغ و 
مسجد تاریخی آقانور را بمباران کرد. در این حمله هوایی مسجد آقا‌نور آسیب‌های 

فراوانی دید، اما خوشبختانه به سبک اولیه خود بازسازی شد.

روایت بمباران مسجد حاج محمد جعفر آباده‌ای در بهمن 1365
دردشتی اضافه کرد: ساعت 23:25 دقیقه پنج شنبه 16 بهمن 1365، بمب‌افکن‌های 
عراقی در یک حمله هوایی خیابان عبدالرزاق، مسجد حاج محمد جعفر آباده‌ای، 
کوچه ارابه‌چی و کوچه آرد فروش‌ها را بمباران کردند. براثر اصابت بمب به 
ایوان‌های شمالی و جنوبی مسجد، بخش مهمی از این بنای تاریخی کاملاً تخریب 
 شد و قسمتی از تزئینات کاشی‌کاری آن فرو ریخت و شبستان شرقی مسجد نیز 

ویران شد.
گر چه بسیاری از آثار تاریخی در جنگ تحمیلی ویران شد، اما نام و خاطره شهدایی  ا

کن بودند، همواره زنده و جاودان است. که در این اما
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عدالت آموزشی، ارتقاء سطح علمی این عزیزان 
و فراهم‌سازی زمینه شکوفایی استعدادهای 
گرچه برخی از خانواده‌ها  آنان بردارید.« ا
خواستار راه‌‌اندازی مدارس خاص ویژه نابینایان 
هستند، اما مسئولان آموزش و پرورش معتقدند 
که سیاست این نهاد حضور دانش‌آموزان در 
مدارس عادی است و نیازی به تأسیس مدرسه 
نابینایان در اصفهان نیست. با این حال برخی 
از نابینایان و همچنین افرادی که در این حوزه 
فعالیت می‌کنند، معتقدند که مدارس عادی هنوز 
زمینه‌های لازم برای حضور دانش آموزان معلول 
را فراهم نکرده‌اند و همین هم باعث می‌شود 
تا دانش آموزان نتوانند محیط این مدرسه را 
تاب آورند. آن‌ها می‌گویند که در سال‌های 
« در  گذشته موسسه‌‌ای تحت عنوان »ابابصیر
اصفهان وجود داشت که دانش‌آموزان نابینا در 
آنجا هم تحصیل می‌کردند و هم مهارت‌های 
فردی و جمعی را یاد می‌گرفتند. این موسسه، 
ــم  ــده و علی‌رغ ــل ش ــه تعطی ــت ک ــا سال‌هاس ــالا ام ح
پیگیری‌های مداوم نتوانسته فعالیت خود را از 
سر بگیرد؛ درحالیکه افرادی که در این موسسه 
حضور داشته‌اند، می‌گویند وجود این موسسه در 
ــث  ــرد، باع ــت می‌ک ــبانه روزی فعالی ــه ش ــان ک اصفه
افزایش مهارت‌های مختلف دانش‌آموزان و افراد 
نابینا می‌شد؛ چرا که امکانات متعددی در اختیار 
ــای  ــل فعالیت‌ه ــه دلی ــت و ب ــرار می‌گرف ــراد ق ــن اف ای
شبانه روزی افراد از شهرها یا روستاهای مختلف 
نیز امکان حضور در این موسسه را داشتند. زهرا، 
یکی از نابینایانی که در این موسسه حضور داشته 
است، می‌گوید: »پنج سال دوران ابتدایی را در 
موسسه ابابصیر گذراندم و سه سال راهنمایی را 
نیز همانجا سپری کردم. امکانات موسسه بسیار 
خوب بود؛ هم از نظر بهداشتی و درمانی و هم 
از نظر تجهیزات مانند میز و صندلی و کیفیت 
معلمان. برنامه‌های تفریحی و گردشگری نیز 
برای نابینایان آنجا برگزار می‌شد.« به گفته 
ــا  او، البته کتاب‌های درسی و نوارهای آموزشی ب
تأخیر به دست ما می‌رسید؛ مخصوصاً که هنوز 
کامپیوتر و تبلت به شکل امروزی در دسترس نبود. 
هدف موسسه ابابصیر این بود که با آموزش و 
تقویت مهارت‌های مختلف نابینایان بتوانند در 
جامعه حضور فعال‌تری داشته باشند و دیدگاه 
جامعه را نسبت به خود تغییر دهند. متأسفانه 
پس از مدتی موسسه تعطیل شد؛ درحالیکه 
مهارت‌های بسیاری آموختیم و یاد گرفتیم که 
کارهای شخصی‌مان را خودمان انجام دهیم و 
چگونه با دیگران معاشرت کنیم؛ حتی در این 
موسسه فروشگاهی دایر کرده بودند تا بچه‌ها 
خرید و فروش را یاد بگیرند. اینگونه که زهرا 
می‌گوید: »وقتی موسسه را از ما گرفتند، وضعیت 
نابینایان از نظر بهداشتی و درمانی و آموزش دچار 
مشکل شد. دانش‌آموزان نابینا برای رفتن به این 
موسسه سرویس ایاب و ذهاب داشتند. صبح‌ها 
به درس اختصاص داشت و بعد از ظهر کلاس‌های 
فوق برنامه برگزار می‌شد؛ ضمن اینکه از آنجا که 
ابابصیر شبانه‌روزی بود، دانش‌آموزان شهرهای 
ــه را داشتند.«  دیگر نیز امکان حضور در این موسس
یکی دیگر از افرادی که در این موسسه حضور 
داشته است، می‌گوید: »من بازنشسته یکی از 
ادارات دولتی هستم و مدرک دیپلم اقتصاد دارم. 
مرکز آموزشی ابابصیر در آن زمان که بنده حضور 
داشتم، مرکزی بسیار خوب بود و به تمام نیازهای 
دانش‌آموزان نابینا توجه داشت. دانش‌آموزان از 
ــه آنجا  ــز استان‌های دیگر ب ک نقاط مختلف و مرا
می‌آمدند و امکانات شبانه‌روزی خوبی برایشان 
ک  ــورا ک و خ ــا ــر پوش ــی از نظ ــود؛ حت ــده ب ــم ش فراه
ــی موسسه  ــه آن‌ها رسیدگی می‌شد.« تعطیل ــز ب نی
ابابصیر و نبود مدارس راهنمایی و دبیرستان 
ویژه نابینایان باعث شده تا خیلی از آن‌ها نه تنها 
امکان ادامه تحصیل را نداشته باشند که حتی 
در یادگیری مهارت‌های و فعالیت‌های مختلف 
ــه  ــس جامع ــزاد، رئی ــد نیک ــند. محم ــوان باش ــز نات نی
نابینایان اصفهان در این باره در گفت‌وگو با 
ــر در سال  ــز ابابصی ــد: »مرک ــا« می‌گوی »اصفهان زیب
۱۳۴۸ راه‌اندازی شد. برنامه‌ریزی بسیار خوبی 

وارد جامعه شوند و با دیگران تعامل برقرار کنند، 
می‌گوید: »انسان موجودی اجتماعی است و باید 
در جامعه زندگی کند؛ پس نباید با مرزبندی افراد 

معلول را از سایرین جدا کرد.«
به گفته او، آموزش و پرورش موافق با ایجاد 
مدرسه ویژه نابینایان نیست؛ ضمن اینکه 
دانش‌آموزان نابینایی که تمایل به تحصیل در 
ــع  ــمارند. در مقط ــد، انگشت‌ش ــاص دارن ــدارس خ م
ابتدایی آن دسته از افرادی که در اصفهان حضور 
دارند در دو مدرسه شهید سامانی و عابدی تحصیل 
می‌کنند. اعتقاد ما نیز این است که نابینایان 
دوران ابتدایی خود را در مدارس خاص طی کنند 
و پس از اینکه پایه‌ تحصیلی‌شان تقویت شد در 
مدارس عادی حضور پیدا کنند. در شهرهای دیگر 
نیز آموزش و پرورش استثنایی کلاس ضمیمه 
ــان و  ــه و کاش ــل مبارک ــهرهایی مث ــد؛ ش ــزار می‌کن برگ
شهرضا و دهاقان این امکان را برای دانش‌آموزان 
نابینا فراهم شده است تا آن‌ها با حاضر شدن در 
این کلاس‌ها آموزش‌های لازم را ببینند؛ ضمن 
اینکه وظیفه معلم رابط است که به مسئولان 
گاهی‌های لازم را ارائه دهد  و معلمان مدارس آ
ــا  ــد ت ــریح کن ــا تش ــرای آن‌ه ــوز را ب ــرایط دانش‌آم و ش
مشکلات این دانش‌آموزان در مدارس عادی 

ــد. ــل برس ــه حداق ب

جان‌هایی که به ستوه در آمده است!
دانش آموزان نابینا، حالا از وضعیت کنونی به 
ستوه در آمده‌اند و خیلی‌هایشان می‌گویند با 
توجه به فراهم نبودن شرایط در مدارس عادی، 
معلوم نیست بتوانند ادامه تحصیل بدهند 
یا نه. خانواده‌های آن‌ها نیز نگران وضعیت 
دانش‌آموزان خود هستند. مادر علیرضا فرد 
نابینایی که سال‌ها پیش به دلیل نبود مدرسه 
ویژه نابینایان در اصفهان ترک تحصیل کرده، 
می‌گوید: »پسرش سال‌هاست که خانه نشین 
شده و اصلاً از خانه بیرون نمی‌رود؛ چرا که اعتماد 
ــد  ــت.« او می‌گوی ــت داده اس ــراد را از دس ــه اف ــود ب خ
پسرش در مدرسه بارها از سوی همکلاسی‌ها و 
معلمانش تحقیر و به همین دلیل هم از محیط 
مدرسه زده شده است: »وقتی پسرم ده سالش بود، 
تصمیم گرفتم او را به مدرسه نابینایان در تهران 
ــتند در  ــراد می‌توانس ــود و اف ــبانه روزی ب ــه ش ــرم ک بب
آنجا مهارت‌های مختلفی را کسب کنند. اتفاقاً 
این کار را هم کردم؛ اما علیرضا حاضر به ماندن 
در آنجا نشد؛ چرا که کوچک بود و نمی‌توانست 
دوری از خانواده را تحمل کند. در مدرسه عادی 
هم امکانات لازم مثل کتاب ویژه نابینایان در 
اختیارش قرار نمی‌گرفت و برای همین درس 
خواندن برایش سخت بود.« با وجود گلایه‌های 
، اما در آموزش و پرورش همچنان بر یک  بسیار
پاشنه می‌چرخد و این نهاد، همچنان اصرار 
به حضور دانش آموزان در مدارس عادی دارد؛ 
گرچه در کشورهای دیگر بسیار مورد  موضوعی که ا
توجه قرار گرفته است، اما به دلیل نامناسب بودن 
وضعیت مدارس و همچنین نبود زیرساخت‌های 
لازم، برخی از دانش آموزان نابینا تمایلی به حضور 
در این مدارس ندارند. سهیل معینی، مدیرعامل 
انجمن باور در گفت‌وگو با »اصفهان‌زیبا« در این 
باره می‌گوید: »آموزش‌های جهانی به سمت ادغام 
دانش‌آموزان با نیازهای ویژه حسی و جسمی در 
مدارس عادی با تمهیدات لازم سوق یافته است. 
هرچه این افراد بیشتر در این محیط‌ها حضور 
یابند، پس از پایان تحصیل نیز آمادگی بیشتری 
برای زندگی در جامعه خواهند داشت، زیرا از نظر 
روانی و نحوه تعامل با جامعه، سریع‌تر سازگار 
گرچه گرایش اصلی، حضور  می‌شوند. البته ا
آن‌ها در مدارس عادی است، اما این امر منوط 
به فراهم بودن حمایت‌ها و خدمات لازم است. به 
، این مدارس باید برای دانش‌آموزان  عبارت دیگر
کم‌توان، مناسب‌سازی شده و دسترسی‌های مورد 
نیاز را فراهم کنند.« به گفته او، همچنین، دسترسی 
به اطلاعات و منابع آموزشی از طریق خط بریل و 
فایل‌های الکترونیک و بهره‌گیری از افراد رابط، 
شرط اساسی است. نکته مهم در کشور این است 
گرچه نابینایان به مدارس عادی می‌روند، اما  که ا
بخش پشتیبانی و خدمات لازم آن‌طور که باید، 
فراهم نیست و آن‌ها بدون امکانات عادلانه 
وارد این مدارس می‌شوند؛ درحالیکه یکی از 
گیر این است که  شاخص‌های اصلی آموزش فرا
مدارس برای حضور این افراد آماده باشند؛ این 
آمادگی هم از نظر دسترسی فیزیکی )مناسب‌سازی( 
و هم از نظر آمادگی ذهنی )آمادگی دانش‌آموزان 
و کادر مدرسه برای پذیرش دانش‌آموز نابینا یا 
معلول( اهمیت دارد؛ اما این الزامات کمتر رعایت 
می‌شوند. اینگونه که معینی می‌گوید: مدارس 
عادی باید برای پذیرش این دانش‌آموزان آماده 
شوند. این تصور که حضور نابینایان در مدارس 
عادی به معنای حذف مدارس استثنایی است، 
خطای بزرگی است. در سراسر دنیا، به خانواده‌ها 
گر  این اختیار داده می‌شود که در دوره ابتدایی، ا
خدمات لازم برای برابرسازی و فراهم کردن زمینه 
حضور فرزندشان در مدارس عادی فراهم نشده 
است، او را در مدارس استثنایی ثبت‌نام کنند و از 
دوره متوسطه به مدارس عادی منتقل شود؛ چرا 
گر مدارس عادی پیش‌زمینه لازم را نداشته  که ا
گر  باشند، دانش‌آموز آسیب می‌بیند. بنابراین، ا
بسیاری از مدارس ما این پیش‌شرط‌ها را ندارند، 
شاید بهتر باشد دانش‌آموز در دوره ابتدایی به 
مدارس استثنایی برود و پس از آن به مدارس 

عادی منتقل شود.

لیلا 
مقیمی

وه جامعه دبیر گر

سیاهی پشت پلک‌هایش خانه کرده 
است. اشک‌ها خیلی زود راه گونه را 
ــود؛  ــر می‌ش

َ
ــش ت ــای صورت ــد و پهن می‌‌گیرن

ــه در  ــد ک ــخن می‌گوی ــی س ــی از رنج‌های وقت
تمام 16 سال عمری که از تولدش تاکنون 
می‌گذرد متحمل شده است؛ از کودکی تا 
به الان که به سن نوجوانی رسیده است 
و دلش می‌خواهد مثل خیلی از هم سن 
ــه  ــت مدرس ــت نیمک ــود پش ــال‌های خ و س
بنشیند؛ خواسته‌ای که برای خیلی‌ها به 
دست آوردنش سخت نیست، اما برای 
رنم سال‌هاست که به رؤیا تبدیل شده 

َ
ت

است: »تا کلاس ششم دبستان بیشتر 
درس نخواندم؛ چون در روستا زندگی 
می‌کنم و برای ادامه تحصیل امکان رفت 
ــن  ــتم. تأمی ــری را نداش ــهر دیگ ــه ش ــد ب و آم
هزینه سرویس ایاب و ذهاب، برای مادرم 
امکانپذیر نبود. از طرف دیگر به خاطر آزار و 
اذیت‌هایی که در مدارس عادی از سمت 
برخی از دانش‌آموزان و معلمان می‌دیدم، 
خودم هم دیگر تمایلی به ادامه تحصیل 

ــتم.« نداش

 ترنم، پدرش را خیلی زود از دست داد؛ وقتی 
فقط 8 سال داشت و هنوز چیزی زیادی از زندگی 
گرچه  نمی‌دانست و بعد از آن او ماند و مادری که ا
دلش می‌خواست فرزندش شانه به شانه هم سن 
و سال‌های خود روی نیمکت مدرسه بنشیند، 
اما وضعیت مالی و همچنین زندگی در روستا به 
او اجازه این کار را نداد: »زمانی که به مدرسه 
می‌رفتم، مادرم صبح‌ها و ظهرها مرا همراهی 
می‌کرد. هفته‌ای دو روز معلمی تحت عنوان 
»رابط« به مدرسه می‌آمد تا در درس‌ها کمک 
ــا  ــم باشد؛ اما به هرحال، مشکلاتم یکی دوت حال
نبود و حضور چند ساعته رابط هم نمی‌توانست 
چندان مؤثر باشد. معلمم هیچ درکی از شرایط من 
نداشت و انتظار داشت مثل باقی دانش‌آموزان 
تکالیفم را انجام دهم و درس‌ها را به گونه‌ای 
که او آموزش می‌دهد، یاد بگیریم. اما من نه 
کتاب مخصوص به خود داشتم و نه خط بریل 
بلد بودم! دلم می‌خواست به مدرسه‌ای می‌رفتم 
که همه مثل خودم بودند و معلم‌هایش هم نحوه 
آموزش دروس به نابینایان را بلد بودند؛ اما نشد! 
به ناچار ترک تحصیل کردم و خانه‌نشین شدم.«

مدارس عادی و زیرساخت‌هایی که 
فراهم نیست!

مشکل ترنم، مشکل بسیاری از دانش‌آموزان 
نابینای دیگر نیز است؛ آن‌هایی که به خاطر 
شرایط زندگی امکان رفت و آمد به اصفهان یا 
شهرستان‌های اطراف خود را ندارند و نمی‌توانند 
درس بخوانند؛ ضمن اینکه دانش‌آموزان نابینای 
اصفهانی فقط تا کلاس ششم می‌توانند در مدارس 
عادی ویژه نابینایان درس بخوانند و بعد از آن 
باید روانه مدارس عادی شوند؛ سیاستی که 
سال‌هاست آموزش و پرورش آن را اعمال کرده و 
معتقد است این اقدام به منظور توانمندسازی 
این دانش آموزان و حضور آن‌ها در جامعه در 
نظر گرفته شده است. اما برخی از دانش‌آموزان 
نابینا و خانواده‌های آن‌ها معتقدند که هنوز 
زیرساخت‌های لازم برای حضور معلولان در 
مدارس عادی فراهم نشده و تحصیل آن‌ها در 
این مدارس با مشکلات زیادی مواجه است؛ 
برای همین هم خواستار تأسیس مدارسی ویژه 
نابینایان هستند. نبود مدرس ویژه نابینایان، 
اما باعث شد تا غلامرضا طغیانی، پدر دانش‌آموز 
نابینایی که فعاً در کلاس چهارم دبستان درس 
می‌خواند، کارزاری را راه‌اندازی کند تا اینگونه 
اعتراض خود را به این موضوع نشان دهد. در 
متن این کارزار که در اردیبهشت‌ماه راه‌اندازی 
شده و تا آخر این ماه ادامه دارد و خطاب به 
مدیرکل آموزش و پرورش استان اصفهان است، 
آمده: »به استحضار می‌رساند در استان بزرگ و 
پرجمعیت اصفهان، علی‌رغم وجود دانش‌آموزان 
نابینا و نیمه‌بینای مستعد و علاقه‌مند به 
تحصیل، متأسفانه تنها امکان ادامه تحصیل 
برای این عزیزان در مقطع ابتدایی فراهم شده 
و فاقد زیرساخت‌ها و برنامه‌ریزی لازم برای 
برگزاری دوره‌های آموزشی در مقاطع راهنمایی 
و دبیرستان ویژه دانش‌آموزان نابینا هستیم. 
تردیدی نیست که حضور دانش‌آموزان نابینا در 
، با توجه  مدارس عادی، به‌ویژه در مقاطع بالاتر
به پیچیدگی مطالب درسی و نیاز به شیوه‌های 
خاص آموزشی، مشکلات عدیده‌ای را برای این 
گروه از دانش‌آموزان ایجاد می‌کند. عدم درک 
صحیح مطالب، نبود محتوای آموزشی مناسب، 
ــده در حوزه آموزش به  ــود معلمان آموزش‌دی کمب
نابینایان و عدم وجود امکانات کمک‌آموزشی، 
موجب محرومیت تحصیلی ناخواسته و تدریجی 
این عزیزان می‌شود؛ امری که برخاف اصل 
عدالت آموزشی و برابری فرصت‌ها در نظام تعلیم 
و تربیت است. لذا از جنابعالی تقاضا داریم با 
تأسیس دوره‌های راهنمایی و دبیرستان ویژه 
ــعه  ــیر توس ــر در مس ــی مؤث ــا، گام ــوزان نابین دانش‌آم

آن سوی پلک های بسته
جمعی از خانواده دانش‌آموزان نابینا، کارزاری برای تاسیس مدارس خاص راه‌انداخته‌اند؛ این درحالی است که آموزش و پرورش همچنان بر سیاست حضور این افراد در مدارس عادی پافشاری می‌کند
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گوش مسئولان 
آموزش و پرورش 

برسانند

ــن  ــز ای ــاب نی ــس از انق ــود و پ ــه ب ــورت گرفت ــی ص ــی و ابتدای ــع راهنمای ــرای مقاط ب
موسسه فعالیت خود را تا سال‌ها ادامه داد و برای خود اسم و رسمی پیدا 
کرد. دانش‌آموزان از استان‌های دیگر نیز مراجعه می‌کردند و کارها به خوبی 
پیش می‌رفت؛ اما در دوره‌ای، پس از حدود دو دهه بین خیرین ابابصیر و اداره 
که مسئول تأمین معلم بود(، در نحوه مدیریت مرکز اختلاف  آموزش و پرورش )
ــه  ــم ب ــا تصمی ــود، آن‌ه ــن ب ــه خیری ــق ب ــاختمان متعل ــه س ــی ک ــت. از آنجای ــالا گرف ب
تعطیلی مرکز گرفتند. آموزش و پرورش تاش کرد تا با احداث مدرسه‌ای مانند 
گرچه  مدرسه »سامانی«، بخشی از مشکلات را حل کند؛ اما این اتفاق نیفتاد. ا
کن اصفهان می‌توانند با پرداخت هزینه ایاب و ذهاب به این  دانش‌آموزان سا
مدرسه بروند، اما دانش‌آموزان سایر مناطق با مشکل مواجه هستند. به این 
ترتیب، از حدود سال ۱۳۸۰ به بعد، بسیاری از دانش‌آموزان نابینا از خدمات 

ــدند.« ــروم ش ــر مح ــز ابابصی مرک
او می‌گوید: »با وجود تلاش‌های فراوان، چه به صورت تلفنی و چه مکاتبه‌ای 
با مسئولان آموزش و پرورش، نتوانستیم این مرکز را دوباره فعال کنیم. خیرین 
گذار کردند. ما به آن‌ها  ، ساختمان را به افراد علاقه‌مند در اصفهان وا ابابصیر
توضیح دادیم که این مکان وقف نابینایان است، اما آن‌ها بیان کردند که 
اجاره دریافتی را صرف امور خیریه می‌کنند. همچنین برای اینکه وانمود کنند 
مرکز تعطیل نشده، شعبه دیگری از ابابصیر را در خیابان »خیام« دایر کردند که 
کنون دارای  البته تنها کلاس‌های ابتدایی و راهنمایی داشت. ساختمان اصلی ا
کتابخانه است و گاهی کلاس‌هایی برای بزرگسالان برگزار می‌شود تا این تصور 
ایجاد نشود که مرکز کاماً تعطیل شده است. اجاره دریافتی نیز صرف همین 
ساختمان و کارهای خیر می‌شود.« اینگونه که نیکزاد می‌گوید: »از طرف دیگر 
، دانش‌آموزان برای تحصیل مدرسه سامانی با سختی رفت و  در حال حاضر
آمد مواجه هستند؛ برخی توان پرداخت کرایه را ندارند و آموزش و پرورش نیز 
به صورت تلفیقی، معلمانی را به مدارس مختلفی که دانش‌آموز نابینا در آن 
ــل  ــته‌های بری ــد و نوش ــح دهن ــا توضی ــه آن‌ه ــا ب ــد ت ــزام می‌کن ــد، اع ــل می‌کن تحصی
را ترجمه کنند. درست است که آموزش و پرورش موظف است به مدارس 
ــا سر بزند، مشکلاتشان را پیگیری کند و متون درسی را به  دانش‌آموزان نابین
خط بریل یا بینایی ترجمه کند، اما این اقدامات جایگزین خدمات جامع مرکز 
ابابصیر نمی‌شود. به گفته رئیس انجمن نابینایان اصفهان، مرکز ابابصیر 
دارای کتابخانه، بخش درشت‌خط و همچنین امکانات شبانه‌روزی برای 
دختران و پسران بود و از روستاها و شهرستان‌ها نیز دانش‌آموز می‌پذیرفت. 
ــه  ــد، ب ــی ندارن ــات کاف ــه امکان ــتانی ک ــتایی و شهرس ــوزان روس ــون دانش‌آم کن ــا ا ام
ویژه در مقطع ابتدایی، نمی‌توانند در مدارس عادی به راحتی خود را با 
 شرایط تطبیق دهند و برخی از این دانش‌آموزان در روستاها و شهرستان‌ها 

خانه‌نشین شده‌اند.«

ــم‌هایی که نابینایان را نمی‌بینند! چش
تعطیلی موسسه ابابصیر و نبود مدارس ویژه نابینایان حتی در مقاطع ابتدایی 
در برخی از روستاها و شهرها دانش آموزان نابینا را روانه مدارس عادی کرده 
است؛ جایی که برخی از آن‌ها می‌گویند هیچ سنخیتی با شرایط جسمی آن‌ها 
ــرای همین هم است  ــد. ب ــد از پس آموزش‌شان برآین ــدارد و معلم‌ها نمی‌توانن ن
که حالا بیش از 2 هزار نفر به کارزار »درخواست تأسیس مدرسه راهنمایی و 
ــا شاید اینگونه  ــا در اصفهان« پیوسته‌اند ت دبیرستان برای دانش‌آموزان نابین
بتوانند صدای خودشان را به گوش مسئولان آموزش و پرورش برسانند. این 
درحالی است که زهرا قجاوند، رئیس اداره آموزش وپرورش استثنایی اصفهان در 
گفت و گو با »اصفهان زیبا« معتقد است، آموزش و پرورش مشکلی با راه‌اندازی 
مدارس ویژه نابینایان ندارد؛ اما بسیاری از خانواده‌ها چنین درخواستی ندارند 
ــر این مسئله پافشاری دارند، بسیار اندک است:  و تعداد نابینایانی که این ب
»آموزش و پرورش آمادگی احداث مدرسه را دارد، اما دانش‌آموز نابینای کافی 
برای تشکیل کلاس وجود ندارد. دانش‌آموزان نابینا معمولاً هوش عادی دارند 
و خانواده‌ها تمایلی به ثبت‌نام آن‌ها در مدارس استثنایی ندارند.« به گفته او، 
تعداد خانواده‌هایی که مایل به فرستادن فرزندان نابینای خود به مدارس 
ویژه هستند، بسیار محدود و کمتر از حد نصاب تشکیل یک کلاس است.« او 
به گفتن همین جمات محدود بسنده می‌کند و در رابطه با تعطیلی موسسه 
ابابصیر هم می‌گوید: مدرسه‌ای تحت عنوان »ابابصیر« وجود نداشته است؛ 
بلکه ابابصیر موسسه‌ای بوده که به دلیل تخلفات تعطیل شده است و هیچ 
ارتباطی با آموزش و پرورش نداشته.« حسین جباری، مدیری مدرسه شهید 
سامانی، اما یکی دیگر از افرادی است که در گفت‌وگو با »اصفهان زیبا« از 
ــه  ــا ک ــد؛ آنج ــاع می‌کن ــادی دف ــدارس ع ــا در م ــوزان نابین ــور دانش‌آم ــت حض سیاس
می‌گوید: »دانش‌آموزان تا پایه ششم که در دو مدرسه سامانی و شهید سامانی 
که در اصفهان وجود دارند، حضور پیدا می‌کنند و در شهرستان‌ها نیز برای 
آن‌ها کلاس‌های ضمیمه برگزار می‌شود. از پایه هفتم، اما دانش‌آموزان باید 

در مدارس عادی حضور پیدا و ادامه تحصیل بدهند.«
او با اشاره به اینکه بیشتر دانش‌آموزان با تحصیل در مدارس عادی مشکلی ندارد 
و خودشان را با شرایط تطبیق می‌دهند، می‌گوید: »همچنین دبیران رابطی نیز از 
طرف آموزش و پرورش استثنایی در این مدارس حضور می‌یابند تا آن‌ها با مشکلات 
کمتری مواجه شوند و حتی بتوانند در برنامه‌های فوق برنامه نیز حضور پیدا کنند. 
البته ممکن است برخی از دانش‌آموزان هنوز مهارت‌های ارتباطی کافی را به 
دست نیاورده و برای حضور در مدارس عادی با مشکلاتی روبه رو باشند و نتوانند 
آنطور که باید و شاید پیشرفت کنند؛ شاید حل این مشکل مستلزم این است که 
 آموزش و پرورش استثنایی زمان بیشتری را برای حضور دبیران رابط در مدارس

 در نظر بگیرد.«
جباری با بیان اینکه حضور دانش‌آموزان معلول در هر شرایطی ممکن است با 
محدودیت‌هایی روبه‌رو شود؛ اما این به نفع خود کودکان است تا خیلی زود 

ویراستار  و دبیر صفحه 
 لیلا مقیمی

میز خبر

کشت خشخاش در ایران به 
هیچ‌وجه صحت ندارد

قائم‌ مقام دبیرکل ستاد 
مبارزه با موادمخدر با 
کید بر اینکه کشت  تأ
خشخاش در کشور به 
هیچ عنوان صحت 
ندارد، گفت: سیاست 
جمهوری اسلامی ایران 
کان مبارزه قاطع با کشت خشخاش و موادمخدر  کما

است.
محمد زارعی اظهار کرد: این بحث منجر به ایجاد 
ــرای مردم شده که مساله بسیار  چالش فکری ب
مهمی است و موجب شده که برداشت نادرستی 

صورت گیرد.
قائم مقام دبیرکل ستاد مبارزه با موادمخدر افزود: 
اخیراً صحبت‌هایی را در این رابطه می‌شنویم، حقیقتاً 
این صحبت‌ها سیاست جمهوری اسلامی ایران و 
همچنین نظریه ستاد مبارزه با موادمخدر نیست.

کان سیاست جمهوری اسلامی  کید کرد: کما وی تأ
ایران مبارزه قاطع با کشت خشخاش و موادمخدر 

است.
زارعی ادامه داد: این موضوع )کشت موادمخدر( در 
دنیا به جهت برآورده کردن نیازهای دارویی خودش 
یک صنعت است، ما در سال ۱۳۵۸ این موضوع 
کشت به جهت تأمین دارو( را کنار گذاشتیم؛ امروز  (
نیز تمام مؤلفه‌ها اعم از سیاست‌های کلی نظام، 
، برنامه پنج‌ساله،  قوانین جاری و موجود در کشور
قانون مبارزه با موادمخدر و … در راستای مبارزه با 
موادمخدر و مخالف با کشت خشخاش است لذا 
این موضوع نه شدنی است و نه ما دنبال آن هستیم 

و نه به مصلحت است.
قائم مقام دبیرکل ستاد مبارزه با موادمخدر عنوان 
کرد: موضوعی دیگر مبنی بر »استحصالات از 
ح است، در  موادمخدر به منظور تولید دارو« مطر
۴۵ سال گذشته، بخش اندکی از این تأمین نیاز از 
طریق واردات و بخش عمده‌ای از طریق کشفیات 

بوده است.
وی خاطرنشان کرد: در چند سال زراعی گذشته، با 
روی کار آمدن طالبان یک ممنوعیت و محدودیت 
کشت در افغانستان اعمال شده است، ما نیز با 
هیأتی به افغانستان رفتیم، موضوع را بررسی 
کردیم که واقعیت داشت، البته نمی‌خواهم این 
موضوع را تحلیل کنم و به اهداف پشت سر این 

قضیه بپردازم./ایرنا

تسهیل در آموزش کودکان محروم 
از تحصیل با مدرسه مجازی

ــورای عالی  ــ دبیرکل ش
آموزش و پرورش گفت: 
مدرسه مجازی فرصتی 
ارزشمند برای گروه‌های 

خاص فراهم می‌کند.
محمود امانی گفت: 
مدرسه مجازی در کشور 
ــادی طراحی نشده است.  ــوزان عــ ــ ــش‌آم ــ ــرای دان ــ ب
دانش‌آموزان باید در مدرسه حضوری شرکت کنند، محیط 
دوستان خود را ببینند، ارتباطات اجتماعی‌شان را برقرار 
کنند و از حضور معلمان بهره‌مند شوند؛ بنابراین مدرسه 
فیزیکی تحت‌الشعاع مدرسه‌های مجازی قرار نمی‌گیرد.

وی مدارس مجازی را فرصت یادگیری برای دانش‌آموزان 
محروم از تحصیل و دانش‌آموزان با شرایط خاص دانست 
و گفت: با این حال، مدرسه مجازی فرصتی ارزشمند 
برای گروه‌های خاص فراهم می‌کند؛ از جمله ایرانیان 
ج از کشور، اتباع خارجی مایل به تحصیل در  مقیم خار
نظام آموزشی ایران، دانش‌آموزانی که به دلایل مختلف 
در داخل کشور به مدرسه دسترسی ندارند، افراد دارای 
بیماری خاص یا محرومان از تحصیل. این بستر مجازی 
به آن‌ها امکان می‌دهد در فضایی مبتنی بر فناوری‌های 
نوین با نظام آموزشی کشور مرتبط شوند و آموزش خود 

را ادامه دهند.
ــاره به  دبیرکل شورای عالی آموزش وپرورش با اشـ
منعطف بودن شیوه آموزش در این مدرسه گفت: 
روش‌های آموزشی در مدرسه مجازی منعطف است 
و متناسب با شرایط دانش‌آموزان طراحی می‌شود؛ 
ــان فراهم شود،  ــرای آنـ هرچه امکانات بیشتری بـ
 می‌توان از شیوه‌های موثرتری برای ارتباط و یادگیری

 استفاده کرد.
امانی در ادامه گفت: پیش از این نیز بیش از ۲۰ سال 
مدارس آموزش از راه دور در کشور فعالیت داشتند. 
کنون با تصویب اساسنامه جدید، تمامی این مدارس  ا
که در حال حاضر حدود ۴ هزار دانش‌آموز دارند، در قالب 

مدرسه مجازی جدید ساماندهی خواهند شد./مهر
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ویراستار و دبیر صفحه 
علی رئیسی

هنر تجسمی

فرشچیان، نماد تحول بزرگ در 
هنر ایرانی

رضا بدرالسما که از اساتید نگارگری اصفهان است 
و توانسته در این سال‌ها به یکی از نمادهای این 
هنر در ایران تبدیل شود به جایگاه بی‌بدیل استاد 
فرشچیان در هنر ایران اظهار کرد: »استاد لحظه‌ای 
از عمر خود را بیهوده سپری نکرد و با اخلاص و عشق، 
آثاری ماندگار و الهام‌بخش برای نسل‌های آینده بر 

جای گذاشت.«
وی افزود: »در مراسم شب شعری که به یاد استاد 
فرشچیان برپا شد، این بیت مولانا به ذهنم رسید: 

هفت شهر عشق را عطار گشت
ما هنوز اندر خم یک کوچه‌ایم 
به نظر من، استاد فرشچیان نیز هفت ‌اقلیم هنر را 

پیمود و ما هنوز در آغاز راه مانده‌ایم.«
این استاد نگارگری، اولین دیدار خود با استاد فرشچیان 
را این‌گونه توصیف کرد: »اولین دیدارم با استاد برایم 
بسیار پراهمیت بود. تصور می‌کردم با شخصیتی 
بزرگ و شاید دست‌نیافتنی روبه‌رو خواهم شد، اما 
وقتی در محضرشان قرار گرفتم، با فروتنی و مهربانی 
، شیفتگی مرا نسبت  ایشان مواجه شدم. این رفتار

به شخصیت انسانی و اخلاقی او دوچندان کرد.«
بدرالسما، با اشاره به تأثیر رفتار استاد فرشچیان بر 
گردانش، تصریح کرد: »آنچه بیش از  هنرجویان و شا
گردان و همکاران استاد اثر می‌گذاشت،  همه بر شا
اخلاص و معنویت در کار بود. استاد همیشه با وضو، 
رو به قبله و با یاد خدا قلم می‌زدند و عشق به اهل‌بیت 
در تمام آثارشان جلوه‌گر بود. تابلو »عصر عاشورا« 
و طراحی ضریح حضرت اباعبدالله الحسین)ع( از 

نمونه‌های بارز این اخلاص است.«
وی با بیان نگرانی استاد فرشچیان از حذف رشته 
نگارگری و مینیاتور در هنرستان هنرهای زیبا، افزود: 
»استاد دغدغه‌های بسیاری داشتند؛ از جمله حفظ 
هنر نگارگری ایرانی. ایشان بارها از حذف رشته 
مینیاتور در هنرستان هنرهای زیبای اصفهان ابراز 
تأسف می‌کردند و معتقد بودند همین هنرستان 
روزگاری پرورش‌دهنده بزرگانی همچون خودشان 
بوده است. حتی در سفرهایشان به ایران، از بحران 
آب اصفهان، خشکی زاینده‌رود و فرونشست زمین 
ابراز نگرانی می‌کردند و نشان می‌دادند که همواره 

دل در گرو سرزمین مادری دارند.«
این هنرمند نگارگر ادامه داد: »استاد فرشچیان تحولی 
بزرگ در نگارگری ایرانی ایجاد کرد و با الهام از نقوش 
سنتی، آثاری نو و منحصربه‌فرد آفرید که هنوز مورد 
توجه هنرمندان و مردم است. این آثار ریشه در سنت 
دارند، اما با بیانی نو و معاصر، جلوه‌ای تازه به نگارگری 

ایرانی بخشیده‌اند.«
گر بخواهم از میان آثار استاد  بدرالسما تصریح کرد: »ا
تنها یک نمونه را نام ببرم، طراحی ضریح حضرت 
اباعبدالله)ع( است که هرچه درباره آن بگوییم، کم 
گفته‌ایم. هر زائری که به حرم مطهر مشرف می‌شود، 
با دیدن ظرافت و عظمت کار استاد، به اخاص و 

ایمان او پی می‌برد.«
وی خاطرنشان کرد: »پیام ما در چهلمین روز درگذشت 
استاد این است که راه فرشچیان همچنان ادامه 
دارد؛ راهی که هم پاسداشت نگارگری ایرانی و هم 
پیوند آن با معنویت است. استاد همواره آرزو داشت 
کتاب‌هایی در زمینه آموزش نگارگری تدوین شود. 
در همین راستا، من نیز سه جلد کتاب آموزشی آماده 
کرده‌ام که یک جلد آن منتشر شده و دو جلد دیگر در 
آستانه چاپ است. حتی برخی کشورها، مانند الجزایر، 
اشتیاق خود را برای انتشار این کتاب‌ها ابراز کرده‌اند.«
این هنرمند توانمند که در مدت از حضور خود در 
، آثار ماندگار متعددی را خلق کرده و به  عرصه هنر
بخش مهمی از تاریخچه این هنر تبدیل شده افزود: 
»تشییع پرشکوه استاد نشان داد که عشق مردم به او 
بسیار عمیق است. در آن مراسم، نه‌تنها هنرمندان، 
که مردم از همه اقشار حضور داشتند و این همراهی، 

ضامن جاودانگی یاد و آثار او خواهد بود.«
بدرالسما در پایان گفت: »استاد جمله‌ای داشت 
که همواره در خاطرم مانده است؛ اینکه هنر وقتی 

ماندگار می‌شود که با اخلاص و یاد خدا خلق شود.«
کنون در چهلمین  او در پایان خاطرنشان کرد: »ا
روز وداع، یاد استاد فرشچیان، همچون نگاره‌ای 
جاودان بر دیوار دل‌ها نقش بسته است؛ هنرمندی 
که با عشق قلم زد، با ایمان رنگ آفرید و با اخلاص، 
نام ایران را در جهان جاودان ساخت. روحش شاد و 

یادش گرامی باد.«/ایسنا

گزارش

فراخوان برای طراحی سنگ مزار 
استاد فرشچیان

به زودی اعلام می‌شود

زهرا سادات
ی ناظر

وه هنر و ادبیات خبرنگار گر

چهل روز از درگذشت استاد محمود فرشچیان، نگارگر 
بزرگ و چیره‌دست ایرانی می‌گذرد؛ هنرمندی که نام او 
با درخشش رنگ‌ها، خیال‌های ایرانی و تصویرسازی 
از عرفان و ایمان گره خورده است. در این مدت، جامعه 
هنری کشور در سوگ کسی نشسته که آثارش نه تنها 
زینت‌بخش موزه‌ها و کتاب‌هاست، بلکه حافظه بصری 
نسل‌های پیاپی از ایرانیان را شکل داده است. به همین 
مناسبت، روز گذشته جمعی از اهالی فرهنگ، هنرمندان، 
شاگردان و دوستداران استاد، در یک گردهمایی‌ باشکوه 
و پرشور، در جوار آرامگاه وی یاد و نام او را گرامی داشتند.
این مراسم، تنها آیینی برای ادای احترام نبود؛ بلکه 
به صحنه‌ای بدل شد برای مرور میراث هنرمندی که 
با خطوط منحنی و رنگ‌های پرشور، جان تازه‌ای به 
نگارگری ایرانی بخشید و مرزهای آن را تا عرصه‌های 
بین‌المللی گسترش داد. فضای گردهمایی، سرشار از حس 
دوگانه‌ی اندوه و افتخار بود؛ اندوهی از فقدان مردی 
که سال‌ها بی‌وقفه در خدمت هنر بود، و افتخاری به 
خاطر میراثی که همچنان زنده و الهام‌بخش باقی مانده 
است. حاضران با سخنرانی‌ها، نمایش گزیده‌ای از آثار و 
یادآوری خاطرات، نشان دادند که فرشچیان نه تنها یک 
نقاش برجسته، بلکه معلمی بزرگ و نمادی از فرهنگ 
و هویت ایرانی بوده است. در این مراسم چندتن از 
اعضای خانواده استاد فرشچیان به سخنرانی پرداختند.

برادرزاده استاد فرشچیان در این مراسم گفت: همان گونه 
که هر اثر استاد در جهان، بی‌نظیر و یگانه بود، شیوه وداع 
ک‌سپاری ایشان نیز، برگرفته از دلبستگی‌های  و به خا
خود استاد بود تا وداعی در خور شأن این هنرمند جهانی 
باشد. او افزود: استاد فرشچیان همواره استانداردهای 
هنری و زیبایی‌شناسی خود را داشت و این آخرین سفر 
زمینی ایشان نیز با همان سلیقه منحصربه‌فرد به شکلی 

بی‌نظیر و به‌یادماندنی آراسته شد.
مهدی جمالی‌نژاد، استاندار اصفهان نیز در این مراسم 
با اشاره به اینکه آرامگاه صائب را می‌توان به کانونی 
ارزشمند برای همه اقشار، به‌ویژه جوانان با سلایق 
مختلف تبدیل کرد تا مراسم مورد نیاز فرهیختگان و 
شعرا و اندیشمندان در آن برگزار شود، گفت: می‌توان 
این مکان را به محلی منحصربه‌فرد و یگانه‌ای تبدیل 

کرد که مشابه دیگری نداشته باشد.
او همچنین با بیان اینکه مقبره استاد فرشچیان 
کید  ترجیحا طبق نظر خانواده وی طراحی شود، تا
کر: طراحی و اجرای مقبره استاد فرشچیان باید هر 
چه سریع‌تر انجام شود تا در تغییرات مدیریتی آینده 

به تأخیر نیفتد.
سمیه اخلاقیان، رئیس اداره فرهنگی شهرداری منطقه 
یک استان اصفهان، نیز در گفتگو با روزنامه اصفهان 
زیبا گفت: »برای چهلمین روز وفات استاد فرشچیان، 
جانمایی سنگ مزار ایشان را انجام دادیم که مزین 
به دستخط و امضای استاد فرشچیان است. در شب 
هفتم مهرماه، نیز شب شعر با حضور جمعی از شاعران، 
خانواده استاد فرشچیان، حوزه هنری، وزارت ارشاد 
و سازمان فرهنگی شهرداری منطقه برگزار شد و که 
محور اشعار شعرا در این شب استاد فرشچیان بود.«

لازم به ذکر است رئیس اداره فرهنگی شهرداری منطقه 
اصفهان، اعلام کرد بعد از چهلم استاد فرشچیان فراخوانی 
برای طراحی سنگ مزار استاد فرشچیان به هنرمندان، 

داده خواهد شد.

موسیقی

علیرضا قربانی »ایرانم« را
به کانادا می‌برد

تورکنسرت »ایرانم« علیرضا قربانی روزهای شنبه ۴ اکتبر 
)۱۳ مهر( در سالن Queen Elizabeth Theatre ونکوور، 
 Jack Singer Concert سه‌شنبه ۷ اکتبر )۱۵ مهر( در سالن
 Place کتبر )۱۸ مهر( در سالن Hall کلگری، جمعه ۱۰ ا
کتبر )۲۱ مهر( در سالن  Des Arts مونترال و یکشنبه ۱۲ ا
Coca Cola Coliseum تورنتوی کانادا برگزار می‌شود.

اشعار تورکنسرت »ایرانم« از مولانا، امیرخسرو دهلوی، 
واقف لاهوری، هوشنگ ابتهاج، احمد شاملو، غلامرضا 
طریقی، حسین غیاثی، احمد امیرخلیلی و حمید 
خلف‌بیگی است که با مدیریت هنری حسام ناصری 
اجرا می‌شوند. حسام ناصری، علیرضا افکاری و مهیار 

علیزاده آهنگسازان قطعات این تورکنسرت هستند.
رپرتوار تورکنسرت »ایرانم« شامل قطعات »نیست 
شو«، »بوی گیسو«، »هم گناه«، »هم قفس«، »خیال 
خوش«، »مرا ببخش«، »شیدا«، »هنوز عشق تو« 
)ماهور(، »شوشتری«، »مست عشق«، »ارغوان«، 
»بی‌گناه«، »در زلف تو آویزم«، »پل« و »پرواز قوها« است.
تور کنسرت »ایرانم« خرداد و شهریور ۱۴۰۴ به مدت 
۳۰ شب در فضای باز مجموعه آزادی تهران با ظرفیت 
هر شب بیش از ۷۵۰۰ نفر برگزار شد، سپس یک اجرا 
استانبول و هشت اجرا در یزد روی صحنه رفت./مهر
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مخاطب را به مکاشفه‌ای بی‌انتها فرامی‌خواند.

تصویری از هم آغوشی و جدال رنگ‌ها
این هنرمند در یکی از آثار خود گویی صحنه‌ای 
شگرف از هم‌آغوشی و جدال رنگ‌ها را بر بوم ثبت 
کرده است؛ این نقاشی که در سبک آبستره کشیده 
شده فراتر از یک تصویر صرف است و به تجربه‌ای 
حسی و شهودی بدل شده. در این اثر، حرکت‌های 
آزاد و سیال رنگ‌ها همچون رودخانه‌هایی بی‌قرار 
جاری‌ شده‌اند و گویا نبض زمین و انرژی پنهان 
طبیعت را در لحظه‌ای متجلی می‌سازند.رنگ‌های 
، ذهن را به عمق اقیانوس‌ها و  غالب آبی و سبز
پهنه‌های سرسبز می‌برند؛ همان‌جا که زندگی در 
خالص‌ترین شکل خود نفس می‌کشد. در مقابل، 
ــی  ــون پرتوی ــگ همچ ــی رن ــی و کرم ــای صورت لکه‌ه
کی بارور در میان این جریان عظیم  از نور یا خا
می‌درخشند و وحدت میان آسمان، زمین و آب را 
 ، ــر ــی کم‌نظی ــا مهارت ــا، ب ــد. رنگ‌ه ــی می‌کنن بازآفرین
میان سردی و گرمی در نوسان است؛ آبی‌ عمیق 
و سبزی انباشته از سکون، با زرد آتشین و قرمز 
بی‌قرار درگیر می‌شوند تا ریتمی پرتنش اما موزون 
بسازند.سطح بوم پرحجم و بافتی لایه‌به‌لایه را 
تجربه می‌کند؛ رنگ‌ها در جایی نقش بسته‌اند و 
در جایی روییده‌اند. خطوط نامتقارن و جریان‌های 
پیش‌بینی‌ناپذیر چشم را به مسیری بی‌پایان 
می‌کشاند، مسیری که آغاز و سرانجام آن در چشم 

هر مخاطبی تفسیری متفاوت دارد.

نقاشی، بازتابی از خودِ انسان
نکته جالب در این اثر تداعی همزمان آرامش و 
آشوب است؛ همچون طبیعت که در عین زایش و 
شکوفایی، همواره درگیر ویرانی و دگرگونی است. 
در واقع، نقاشی تنها بازنمایی طبیعت نیست، 

الهه
 جلالی
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در دنیای پرهیاهوی رنگ و شکل، هنر آبستره 
زبانی بی‌کلام است که احساس و تفکر را 
بدون واژه بیان می‌کند. آثار سید موسی 
موسوی در نمایشگاه »رنگ‌های بی‌پایان و 
ریتم‌های بی‌کلام« پیرو چنین سبکی از هنر 
است که با رنگ‌ها و ریتم‌های پویا، بیننده را 
به سفری درونی و عمیق دعوت می‌کند.

هنر آبستره یکی از جریان‌های مهم و تحول‌آفرین 
در تاریخ هنر مدرن است؛ جریانی که در اوایل قرن 
بیستم شکل گرفت و با گذر زمان، به زبان جهانی 
احساس، شهود و بیان فردی تبدیل شد. آبستره بر 
خلاف نقاشی‌هایی که در پی تقلید از جهان بیرونند، 
به درون انسان، به عاطفه، تخیل و لایه‌های پنهان 
ذهن می‌پردازد. در این سبک، رنگ‌ها، خطوط و 
بافت‌ها دیگر ابزار بازنمایی نیستند، بلکه خود به 
موضوع اثر بدل می‌شوند؛ همانند موسیقی بی‌کلامی 

که با چیدمان بصری اجرا می‌شود.

هنر آبستره، جایی که بیان آزاد است
ویژگی اصلی نقاشی آبستره آزادی در بیان است؛ رهایی 
از قواعد تثبیت‌شده و حرکت به سوی تجربه ناب. 
هنرمند آبستره نه در پی شباهت ظاهری است و نه 
اسیر روایت بیرونی؛ او جهانی درونی می‌آفریند که 
بیننده را به کشف و تفسیر شخصی فرا می‌خواند. 
ــر آبستره برای هر  به همین دلیل، تماشای یک اث
فرد تجربه‌ای یکتاست؛ چرا که هر فرد در آینه 
گاه و احساسات  رنگ‌ها و فرم‌ها بازتابی از ناخودآ

خود را می‌یابد.
رنگ در این سبک، نقشی محوری دارد. آبی می‌تواند 
صدای سکون و ژرفای دریا باشد، قرمز تپش قلب یا 
آتشی پنهان را تداعی کند و سبز بارقه‌ای از زندگی و 
تداوم را. خطوط و سطوح نیز در حرکت‌های آزاد و 
پویا شکل می‌گیرند؛ گاه انفجاری، گاه آرام و مدور، 
اما همواره حامل ریتمی درونی که از دل ذهن و روح 
هنرمند جاری شده است. همین پیوند میان فرم 
ــاعرانه  ــه‌ای ش ــه تجرب ــتره را ب ــی آبس ــاس، نقاش و احس
بدل می‌کند که با موسیقی و رقص درونی قابل 

قیاس است.
در بطن این جریان، هنرمندانی ایستاده‌اند که 
آثارشان نه صرفاً بر بوم، که در جان مخاطب 
جاری می‌شود. سید موسی موسوی از جمله همین 
هنرمندان است؛ او که سال‌هاست در خلوت خویش با 
رنگ‌ها گفت‌وگو می‌کند و حاصل این گفت‌وگو را در 
نقاشی‌های آبستره به تصویر می‌کشد. این روزها آثار 
او در نگارخانه صفوی با عنوان »رنگ‌های بی‌پایان 
و ریتم‌های بی‌کلام« به نمایش درآمده‌اند. موسوی 
سال‌های زیادی است که نقاشی می‌کند، اما دنیای 
درونی و آرامش خلوتش را هرگز با هیاهوی بیرونی 
عوض نکرده. او در سکوت، جهانی می‌آفریند که 
با زبان بی‌کلام رنگ‌ها سخن می‌گوید؛ جهانی که 

جهان بی‌پایان رنگ‌های موسی
تاملی در نمایشگاه »رنگ‌های بی‌پایان و ریتم‌های بی‌کلام« شامل آثار سید موسی موسوی

موسی موسوی 
ثار،  با خلق این آ

ی  صرفاً تصویر
دیدنی ارائه 

نکرده است؛ او 
آینه‌ای پیش 

وی ما نهاده تا  ر
خود را در برابر 

طبیعت و هستی 
بازشناسیم

بلکه بازتابی از خودِ انسان است؛ انسانی که درونش هم نور و سکون جاری 
است و هم طوفان و بی‌قراری. به همین دلیل، این تابلو تنها تصویری برای 
تماشا نیست، بلکه آینه‌ای‌ است برای تأمل؛ آینه‌ای که ما را با ریشه‌های 

گزیر هستی پیوند می‌دهد. ــا آشوب‌های نا خود در زمین و ب

از تصویر یک برگ تا استعاره‌ای از زندگی
،‌ آن‌چه در نگاه نخست به‌چشم می‌آید، تصویری از یک برگ  در اثر دیگر
است. اما هرچه چشم بیشتر در میان لایه‌های رنگ کاوش می‌کند، این فرم 

از عینیت فاصله می‌گیرد و به استعاره‌ای از زندگی بدل می‌شود.

هم‌نشینی نیستی و شکوفایی
، همچون نیروهای متضاد طبیعت، در جدالی بی‌پایان‌  رنگ‌ها در این اثر
به سر می‌برند. آبی‌ و سبز عمق و سکون دریا و جنگل‌ را به یاد می‌آورند و 
کستر در دل این آرامش شعله می‌کشند.  زرد و قهوه‌ای‌ همچون آتش و خا
لکه‌های سفید، همانند کف امواج یا ردی از باد، بر سطح تابلو شناورند و به 
تصویر سبک‌بالی خاصی می‌بخشد. این تضادها در کنار هم، نقاشی را به 
ــت و  ــاری اس ــتن ج ــم گسس ــتی و از ه ــم نیس ــه در آن ه ــد ک ــدل می‌کنن ــه‌ای ب صحن

هم شکوفایی و تولد.

نیرویی پنهان برای تداوم
خط باریکی که از میان این اثر عبور کرده؛ گویی یک رگ حیاتی‌ است که هم 
انسجام می‌بخشد و هم یادآور این حقیقت است که زندگی حتی در اوج آشوب و 
تلاطم هم نیرویی پنهان برای تداوم دارد. این خط، مثل مرزی ناپیدا، دو جهان 

گسستنی برقرار می‌کند. را از هم جدا می‌کند و در عین حال میانشان پیوندی نا
آن‌چه این اثر را فراتر از یک تصویر می‌برد، تجربه‌ای است که می‌تواند در 
وجود مخاطب زنده کند؛ تأمل در این حقیقت که زیبایی نه در سکون و 
ثبات، بلکه در تغییر و دگرگونی معنا می‌یابد. درست همان‌طور که طبیعت 
ــز در درون  ــان نی ــد، انس ــس می‌کش ــایش نف ــش و فرس ــان از زای ــه‌ای بی‌پای در چرخ
خویش همواره میان آرامش و آشوب و میان نور و تاریکی، در حرکت است.

آیا ما خود بخشی از این چرخه نیستیم؟
این آثار در نهایت مخاطب را به سوی پرسشی عمیق رهنمون می‌شود؛ آیا ما 
ــا آشوب‌ها و زخم‌های درونی‌مان همان  خود جزئی از این چرخه نیستیم؟ آی
ریشه‌های پنهانی نیستند که امکان تولدی دوباره را فراهم می‌کنند؟ موسی 
موسوی با خلق این آثار، صرفاً تصویری دیدنی ارائه نکرده است؛ او آینه‌ای 

پیش روی ما نهاده تا خود را در برابر طبیعت و هستی بازشناسیم.

انحنای سبز!
در اثر دیگری از سید موسی موسوی، بیننده به دنیایی نیمه‌واقعی و خیال‌انگیز 
دعوت می‌شود. زمینه تابلو با رنگ سبز میانه پوشیده شده که طراوت و تازگی 
را به نگاه می‌آورد، در حالی که لکه‌های سبز تیره تضادی آرامش‌بخش ایجاد 
ـــود از طبیعت را در پس‌زمینه تداعی می‌کنند. خطوط و  کرده و سایه‌هایی رازآل
کم خود،  فرم‌ها یادآور شکوفه‌های پیدا و پنهان‌اند؛ شکوفه‌هایی که با ترا
کم رنگ و  حس زندگی و شکوفایی را در فضا جاری می‌کنند. میان این ترا
فرم، جاده‌ای سبز با انحنایی ملایم دیده می‌شود که چشم مخاطب را به 
اعماق تابلو می‌کشاند و او را در سفری ذهنی میان باغی خیال‌انگیز همراه 
می‌سازد. ترکیب رنگ‌ها و ریتم خطوط، تجربه‌ای شاعرانه از حرکت و طبیعت 
خلق کرده است. این اثر تنها مسیر و حرکت را نشان نمی‌دهد، بلکه دعوتی 
است به تأمل در گذر زمان و لحظه‌های سبز زندگی؛ جایی که هر انحنا و 

شکوفه، نشانه‌ای از کشف دوباره و امید پنهان است.

مدیرکل هنرهای تجسمی وزارت فرهنگ و ارشاد 
ــه ملی  ــورای هشتمین دوسالان اسامی و رئیس شـ
خوشنویسی ایران در نشست خبری هشتمین این 
رویدادبا اشاره به اهمیت این دوسالانه اظهار داشت: 
»دوسالانه خوشنویسی، تنها یک رویداد ساده نیست 
و بیش از سایر دوسالانه‌ها و رویدادهای هنری از لحاظ 
ارزش‌های فرهنگی و هنری ایران زمین قابل توجه است، 
دوسالانه خوشنویسی یکی از منظم‌ترین رویدادهای 
هنری سال‌های اخیر است.«وی گفت: »خوشحالیم 
که امسال علاوه بر همراهی اداره‌کل فرهنگ و ارشاد 
اسلامی استان قزوین، از حضور اساتید برجسته و بنام 
خوشنویسی در شورای سیاست‌گذاری بهره‌مند هستیم؛ 
استادانی که نقش آنان برای جهت‌دهی به این هنر 
کید کردیم که  بی‌بدیل بسیار تعیین‌کننده است. تأ
شورای سیاست‌گذاری دوسالانه خوشنویسی نباید 
صرفاً محدود به جشنواره باشد بلکه باید درباره بسیاری 
از مسائل مرتبط و آسیب‌ها از نظرات اساتید بهره‌مند 
شویم.«مهدی‌زاده با انتقاد از برگزاری جشنواره‌های 

خوشنویسی در کشورهای همسایه افزود: »در طول 
۱۰ سال گذشته، جشنواره‌های بسیاری در کشورهای 
همسایه، به ویژه در حوزه خوشنویسی، برگزار شده‌اند؛ 
بعضی از آنها کیفیت بسیار بالایی داشتند و بعضی با 
اشتباهاتی مواجه بودند که در بلندمدت می‌تواند 
به ضرر خوشنویسی زبان فارسی و حتی زبان عربی 
باشد. ایران به عنوان محور خوشنویسی، با بیش از 
۲۰ نوع خط در حوزه جهانی، باید نقش‌آفرینی کند و از 
ج شود.«مدیرکل هنرهای تجسمی  حالت انفعال خار
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی بیان کرد: »خوشبختانه 
ــران در  ــ کشورهای همسایه به نقش و جایگاه ای
حوزه خوشنویسی واقف‌ هستند و در این رویدادها و 
جشنواره‌ها، استادان خوشنویسی ایران را به عنوان 
داور یا مهمان شرکت‌کننده دعوت می‌کنند. برخی از 
هنرمندان خوشنویس نیز به دلیل جوایز بالا و مناسب 
این جشنواره‌ها، جذب آنها می‌شوند، اما لطافت خط 
فارسی که در برخی موارد مشترک با زبان عربی به کار 
می‌رود، مثال‌زدنی و کم‌نظیر است. بر ما واجب است 

که این هنر را حفظ و منتقل کنیم.«
مهدی‌زاده اظهارداشت: »بخش‌هایی از فراخوان 
دوسالانه که در جریان است که متناسب با همین 
هدف طراحی شده است، از شورای سیاستگذاری 
می‌خواهیم صرف‌نظر از جشنواره، نشست‌های منظمی 
برای طراحی راهکار و مسیر داشته باشند تا هر ساله 
هنرمندان خوشنویسی ایران را در قله جهانی ببینیم.«
وی گفت: »خوشبختانه قزوین به عنوان پایتخت 
ح‌ها،  خوشنویسی، میزبان مؤثری برای جمع‌آوری طر

پژوهش‌ها و برنامه‌ها بوده است. پس از این نیز 
امیدواریم نقش‌آفرینی بیشتری در این حوزه داشته 
باشد، دوسالانه خوشنویسی بدون حضور و همکاری 
سازمان‌ها و افراد مختلف از جمله انجمن‌های خطوط 
قرآنی، معاونت قرآن، معاونت هنری وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی، شهرداری و استانداری قزوین، تهران 
و استان‌های دیگر و سایر نهادها، ممکن نیست. 
امیدواریم جشنواره‌ای برگزار کنیم که تک‌تک فعالان 

این حوزه در آن نقش داشته باشند.«/ایرنا

 خوشنویسی ایران
باید از انفعال خارج شود

خوشنویسی
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ویراستار  و دبیر صفحه / مهری مصور

در شرایطی که قرار بود مراسم تجلیل از مدال‌آوران 
کشتی توسط فدراسیون با حضور معاون رئیس‌جمهور 
و احمد دنیا مالی، وزیر ورزش برگزار شود؛ اما به 
گفته علیرضا دبیر به‌خاطر جلسه‌ دیگری با حضور 
رئیس‌جمهور این مقامات در مراسم حضور نداشتند 
، رئیس  و مراسم تجلیل برگزار نشد.علیرضا دبیر
فدراسیون کشتی در این نشست گفت: هیچ‌وقت 
در تاریخ، فدراسیون کشتی به مدال‌آوران جایزه 
نداده است؛ اما ما از درآمدهای خودمان این کار را 
انجام می‌دهیم.او افزود: آرزوهای ما خیلی بلندتر 
از قهرمانی در جهان است. امروز با لطف خدا کشتی 
۱۵ مدال در مسابقات جهانی گرفت. کشتی ورزش 

اول مملکت است و ۸۳ درصد مدال‌های جهانی و 
المپیک ایران را کسب کرده است. ما محکم این 
مسیر را ادامه می‌دهیم. چرخه انتخابی تیم ملی 
قرار است طراحی شود. حتماً کشتی‌گیرانی که طلا 
گرفتند نباید مثل سایر کشتی‌گیران دیده شوند. کار 
باطل السحر است و ما یاد گرفتیم کار کنیم. میرزازاده 
فردای روزی که طلای جهان گرفت تمرین را شروع 

کرد. همه بچه‌ها همین‌طور بودند.
دبیر تصریح کرد: انتظار مردم باید از کشتی بالا باشد 
و مخلصم آن‌ها هستیم. برای همه رشته‌ها آرزوی 
موفقیت دارم. آنور آبی‌ها سیاه‌نمایی می‌کنند. مثلاً 
می‌گویند ورزش ایران داغان است. مگر تیم ملی به 

جام جهانی نرفت؟ توقع دارید قهرمان شود؟ همین 
که جام جهانی می‌رود افتخار است. والیبال جزو 

دوازده تیم برتر دنیاست. 
تکواندوی ما جزو اول و دوم دنیاست. وزنه‌برداری 
ــالا این  هم هفته بعد نتایج خوبی می‌گیرد. ح
سیاه‌نمایی‌ها را به اقتصاد و فرهنگ هم سرایت 

می‌دهند. بله مشکلات اقتصادی وجود دارد. ۴۰ 
سال است تحریم هستیم؛ اما خدا را شکر رشد 
کردیم. اوضاع ورزش ما خوب است و به همه 

ورزشکاران افتخار می‌کنیم؛ اما توزیع بودجه 
باید بر اساس عدالت و افتخارآفرینی هر 

رشته باشد./ ایسنا

دبیر: توزیع بودجه باید بر اساس افتخارآفرینی هر رشته باشد ورزش شهرستان

بازی‌های بومی - محلی، پلی برای 
 نزدیک‌شدن توان‌یابان

 به جامعه

آمنه
 قاسمی

خبرنگار نابینا
در واپسین روز تابستان، ورزشگاه انقاب 
ـــی و  ـــز از هم‌دل ـــی دل‌انگی ـــان نوای ـــهر میزب خمینی‌ش
رقابت بود. جایی که قهرمانان اراده، در سومین 
جشنواره ورزش‌های بومی - محلی، نه برای 
ـــودن و شکستن حصار  ـــا هم ب ـــرای ب ـــروزی که ب پی

تنهایی گرد هم آمدند.
این مسابقات که به همت سازمان بهزیستی و 
همکاری اداره  ورزش برگزار شد نه یک رویداد 
ـــرای زندگی  ـــزرگ ب ورزشی صرف که یک جشن ب
بود. فضای ورزشگاه، آغشته به عطر تاش 
و امید، شاهد رقابت‌هایی بود که هر یک 
داستانی از اراده را روایت می‌کرد.در این آوردگاه، 
ـــازه به خود  بازی‌های کهن ایرانی رنگ‌وبویی ت
ـــی« و  ـــان ذهنی، »لی‌ل ـــرای توان‌یاب ـــد. ب گرفته بودن
»دوزپا«، میدانی برای شادی بی‌حدوحصر بود، 
جایی که هر پرش و هر قدم، لبخندی عمیق 

بر لبانشان می‌نشاند.
نابینایان مطلق با نیروی دستانشان در 
»مچ‌اندازی« قدرت اراده را به نمایش می‌گذاشتند 
و نیمه‌بینایان بادقت مثال‌زدنی در بازی »سرسرکا 
- سردادن«، مکعب‌ها را به‌سوی خانه‌های 

امتیاز روانه می‌کردند.
در بخش ناشنوایان، بازی‌های پرتحرک 
»هفت‌سنگ« و »دوز فیزیکی« شور و هیجان 
را به اوج رساند. توان‌یابان جسمی - حرکتی، 
چه نشسته بر ویلچر در رقابت »دوز فیزیکی 
روی میز« و چه ایستاده در »دال‌پان«، ثابت 
کردند که محدودیت، تنها واژه‌ای در ذهن 
است.فاطمه ابراهیم‌بابایی، مددکار سازمان 
، با اشاره به فلسفه برگزاری  بهزیستی خمینی‌شهر
این رویداد گفت: هدف ما فراتر از یک مسابقه 
بود. بسیاری از توان‌یابان خود را در حصار خانه 
محبوس می‌بینند و این مسابقات فرصتی است 
تا آن‌ها بتوانند در دل جامعه، در کنار دیگران، 
تجربه یک رقابت سالم و لذت‌بخش را داشته 
ــن  ــه چنیـ ــر اینکـ ــد بـ کیـ ــا تأ ــند.ابراهیم‌بابایی بـ باشـ
رویدادهایی به مناسب‌سازی جامعه برای 
معلولین کمک می‌کند، افزود: برگزاری این 
ــه  ــردن آن بـ ــی و نزدیک‌کـ ــی - محلـ ــای بومـ بازی‌هـ
فضای عمومی، در حقیقت پلی است برای ادغام 
اجتماعی توان‌یابان؛ تا آن‌ها بتوانند بدون 
دغدغه، با دیگر اقشار جامعه تعامل کرده و 

بازی‌ها را در کنار هم تجربه کنند.
کرم حسینی، از توان‌یابان بینایی،  ، ا از سوی دیگر
ـــت:  ـــخن گف ـــئولان س ـــق مس ـــی از درک عمی ـــه زیبای ب
این ساعات را با تمام وجود زندگی کردم. حس 
همکاری بچه‌ها، همراهانشان، مربیان و مسئولان 
بهزیستی بی‌نظیر بود و مرا به وجد آورد. آن‌ها 
درکی عمیق از وضعیت ما داشتند و در هر لحظه، 
بی‌هیچ چشمداشتی، کنارمان بودند. نکته‌ای 
که قلبم را گرم کرد، تصمیم برگزارکنندگان برای 
اهدای جایزه به همه بچه‌های ذهنی بود تا 
حس شکست برای قلب‌های حساسشان ایجاد 
ــا  ــیرین از این روز در ذهن‌هـ ــره‌ای شـ ــود و خاطـ نشـ
بماند.علیرضا عسکری، از ورزشکاران جسمی - 
ــز در عین قدردانی از برگزارکنندگان،  حرکتی، نیـ
ـــته  ـــال گذش ـــت: س ـــازنده داش ـــه و س ـــی منتقدان نگاه
مسابقات پرتحرک‌تر بود و بازی‌هایی مثل 
»یک قل دو قل« و »هفت‌سنگ« هم برگزار 
شد که هیجان بیشتری داشت. امسال، برای 
ــد.او  ــزار شـ ــته« برگـ ــا »دوز نشسـ ــا تنهـ ــا ویلچری‌هـ مـ
که خود و دوستانش بسیاری از بازی‌ها را برای 
شرایط جسمانی‌شان بازطراحی کرده‌اند، با 
لحنی دغدغه‌مندانه پیشنهاد داد: چه خوب 
گر مسئولان در طراحی این بازی‌ها از  می‌شود ا
نظرات خود توان‌یابان نیز نظرخواهی کنند تا 
مسابقات هیجان‌انگیزتر و پویاتری داشته باشیم.
زهرا، مادر یکی از مددجویان ذهنی، با صدایی 
که از خوشحالی لبریز بود، گفت: وقتی خوشحالی 
دخترم را دیدم، انگار دنیا را به من داده بودند. 
از مسئولان بهزیستی می‌خواهم که چنین 
برنامه‌هایی را برای بالابردن نشاط و روحیه 

بچه‌ها بیشتر برگزار کنند.
مریم عموشاهی که در مچ‌اندازی مشترکاً اول 
شده بود، با صدایی لبریز از لبخند و شوق، 
گفت: اولین‌بار است که در این مسابقات شرکت 
می‌کند و تجربه‌ای فوق‌العاده جذاب و جالبی 
داشته است.در پایان این رویداد پر از خاطره، 
از میان حدود بیش از صد شرکت‌کننده، ۳۳ 
نفر از برترین‌ها به مرحله استانی راه یافتند 
، شایستگی‌های خود را  تا در میدانی بزرگ‌تر
ــزی  ــود، جوایـ ــم یادبـ ــد و به‌رسـ ــش بگذارنـ ــه نمایـ بـ
به برگزیدگان اهدا شد تا یادگاری از یک روز 
پر از هم‌دلی، در ذهن و قلبشان،نقش ببندد.
ــزرگ  ــاق بـ ــک اتفـ ــه‌ای از یـ ــا گوشـ ــزارش تنهـ ــن گـ ایـ

و پرمعنا بود.
 اتفاقی که نشان داد، برای رسیدن به قله‌های 
موفقیت و خوشبختی، تنها اراده و امید 
کافی است؛ اراده‌ای که در چشم توان‌یابان 
« به  ، با هر »لی‌لی« و هر »دوز خمینی‌شهر

پرواز درمی‌آید.

فجر سال گذشته در نظر داشیم یک دور مسابقه برگزار 
کنیم، اما برای استخر همکاری نکردند و در شهرستان‌ها 
نیز هیئت فعالی وجود نداشت.در دوره سرپرستی اخیر 
هیئت، برای مسابقاتی که تیم اعزام شده، فرزاد دادفر 
از منابع مختلف بودجه آنرا تأمین کرده است و با اینکه 
حمایتی انجام نشد، حدود 30 مدال در رویدادهای مختلف 
به دست آمد و اصفهان سهم 50، 60 درصدی در تیم‌های 
ملی دارد. در بازی‌های آسیایی چنگدو، سه‌گانه استان 
سهم چهارنفری در کاروان اعزامی ایران داشت، اما در 
مقایسه با دیگر هیئت‌های ورزشی، چه برآیندی داشت و 
چقدر موردتوجه قرار گرفت؟ این تفکر که سرپرست تنها 
وظیفه برگزاری مجمع را دارد، به ضرر هیئت سه‌گانه شده 
و امور جاری آنرا تحت‌تأثیر قرار داده است. همه هیئت‌ها 
شب عید بودجه گرفتند، اما چرا باید حساب هیئت سه‌گانه 
بسته باشد، درصورتی‌که می‌توانستند راهکارهای دیگری 
را در دستور کار قرار بدهند.در رشته سه‌گانه ورزشکاران 
جان خود را کف دست می‌گذارند، از خانواده‌ای که 600، 
700 میلیون تا یک میلیارد دوچرخه خرید می‌کند، نباید 
انتظار داشته باشیم برای تمرین در استخر هم هزینه 
کنند، البته اداره کار و هیات ورزش کارگری همکاری لازم 
را دارند، اما چه طور قبول کنیم اداره کار کمک کند اما 

اداره ورزش که متولی هیات است، نه؟

از مجمع انتخاباتی هیئت 
سه‌گانه چه خبر؟

برای مجمع انتخاباتی من به همراه دو نفر دیگر برای 
ریاست هیئت ثبت‌نام کردم و تلاش کردم بهترین ترکیب 
برای هیئت‌رئیسه معرفی شوند، زیرا بر این باور هستم 
رئیس هیئت باید سالی یک تا دو میلیارد آورده مالی داشته 
باشد و نقش فنی ایفا کند و هیئت‌رئیسه‌ای معرفی شود 
که هر کدام یک وظیفه برعهده بگیرند. البته تاکنون سه 
بار تاریخ برای مجمع اعلام شده اما معلوم نیست چرا 
زمینه برگزاری مجمع فراهم نشده است؟ در حال حاضر 
انتقاداتی نسبت به انتخاب اعضای مجمع و روال آن 
وجود دارد، البته مدیران ورزش استان اعلام کرده‌اند 
انتخابات حتماً برگزار خواهد شد، نظر ما هم بر برگزاری 
مجمع است، اما آن انتخاباتی که قانونی باشد. مسئولیت 
برگزاری انتخابات بین رئیس مجمع که رئیس فدراسیون 
و نایب‌رئیس مجمع که مدیرکل ورزش و جوانان است، 
تضامنی  قلمداد می‌شود، در خصوص شهرستان‌ها، 
در آیین‌نامه انتخابات هیئت‌های ورزشی و در ماده 7 
اشاره شده »داشتن ابلاغ رسمی مربوط به دوره منتهی به 
مجمع برای شرکت در مجمع انتخاباتی الزامی است«. 
در دستورالعمل برگزاری انتخابات هیئت‌های استانی 
و در ماده 19 نیز به صراحت اعلام شده »رئیس هیات 
موظف است پس از صدورابلاغ ریاست توسط رئیس 
مجمع، نسبت به پیگیری به منظور ابلاغ جدید روسای 
کثر ظرف یک  هیئت‌های شهرستانی اقدام کند و حدا
ماه با رعایت موارد پیش بینی شده نسبت به صدور ابلاغ 
جدید روسای هیئت‌های شهرستانی اقدام کنند، بدیهی 
است ابلاغ جدید برای روسای هیئت‌های شهرستانی دوره 
قبل که با توافق رئیس اداره ورزش و جوانان شهرستان 
و رئیس هیئت استان می‌خواهند ادامه فعالیت داشته 
باشند، الزامی است.« که صراحت به الزام صدور حکم 
اشاره دارد. با پایان یافتن دوره محمد شرفا، در دوره 
صباغ، ادارات شهرستانی یک ماه فرصت داشتند گزینه 
خود را معرفی کنند، اما حالا اعلام می‌کنند رئیس هیئت 
گر رئیس هیئت ترک فعل کرده،  ترک فعل کرده است، ا
چرا رئیس اداره شهرستان هم ترک فعل کرده است. 
رئیس قبلی هیئت 22 ماه بر مسند ریاست بوده، اما 
اقدامی برای ابلاغ هیئت‌های شهرستانی نشده است، 
با این وجود 6 شش شهرستانی که در دوره شرفا حکم 
داشته‌اند، را به عنوان نماینده هیات های شهرستانی 
انتخاب کرده‌اند، ما نمی‌خواهیم عنوان مهندسی بر 
انتخابات بذاریم، اما انتظار داریم پاسخ بدهند چرا 
این شهرستان‌ها انتخاب شده‌اند؟ در بخش نماینده 
ورزشکاران، داوران و مربیان نیز آیین نامه فعال بودن در 
سال منتهی به مجمع رعایت نشده و انتظار می‌رود اداره 
ورزش و جوانان نسبت به این موضوع حساس باشد. ما 
نسبت به مجمع 11 ایراد آیین نامه‌ای گرفته‌ایم و انتظار 

داریم پاسخ موجهی دریافت کنیم.

شرایط فعلی بلاتکلیفی سه‌گانه 
چه پیامدی برای این رشته به همراه 

دارد؟
قرار است طی چند هفته آینده، المپیاد ورزشی استعدادهای 
برتر کشور برگزار شود که یکی از شاخص‌های وزارت 
ورزش برای امتیاز به ادارات استانی خواهد بود. چنین 
رویدادهایی منتظر نمی‌شوند که تکلیف هیئت معلوم 
شده و رئیس مشخص شود و باید ورزشکاران سه‌گانه 
اصفهان برای شرکت در این رقابت‌ها آماده شوند. از 

ی  مهر
مصور

زش وه ور دبیرگر

برادران دادفر نام‌های آشنایی در ورزش 
اصفهان هستند؛ چه زمانی که به‌عنوان 
قهرمان در ورزش‌های آبی شناخته می‌شدند 
و چه حالا که در قامت مسئولیت اجرایی و 
مربیگری فعالیت دارند. فرشاد دادفر، برادر 
بزرگ‌تر که چند سالی در هیئت‌مدیره 
باشگاه ذوب‌آهن فعالیت داشت و در دوره‌ای 
هم سرپرستی باشگاه را عهده‌دار بود، این 
ــرایط  ــه‌گانه و ش ــد ورزش س ــا دغدغه‌من روزه
ــه  ــا او ب ــه ب ــن بهان ــه ای ــه ب ــت ک ــت اس ــن هیئ ای

گفت‌وگو نشستیم.

شرایط هیئت سه‌گانه اصفهان را 
چه‌طور ارزیابی می‌کنید؟

ــرای بررسی وضعیت هیئت سه‌گانه اصفهان باید  ب
آنرا به سه دوره تقسیم کرد، دوره اول از سال 1397 تا 
سال 1401، دوره دوم از سال 1402 تا 1403 و سپس دوره 
سرپرستی فعلی هیئت. در دوره مدیریت سلطان ‌حسینی 
در ورزش اصفهان، تصمیم گرفته شد از شهرداران مناطق 
استان برای اداره هیئت‌ها استفاده شود که در راستای 
اجرای این سیاست، برکت برای هیئت دوومیدانی، 
شرفا برای هیئت سه‌گانه و شهبازی برای هیئت کبدی 
انتخاب شدند، در دوره‌ای که شرفا مسئولیت هیئت 
را عهده‌دار بود، من و فرزاد دادفر و نوید سلیمی‌‌‌پور 
به‌عنوان سه مربی فعال استان در بخش پسران 
فعالیت داشتیم که در نتیجه آن، سال 98 طلای المپیاد 
استعدادیابی را در سد طالقان کسب کردیم و سال 
1401 و بعد دوره کرونا در سومین دوره المپیاد در تبریز 
 یک طلا، یک نقره و یک طلای تیمی به دست آمد که

 عملکرد خوبی بود.
گذار شده بود که انتقاداتی به  در دوره شرفا امور به دبیر وا
این رویه وارد بو و در این دوره مانع از حضور فرزاد دادفر 
به همراه تیم شدند، در سال 1402 در مجمعی که به نظر 
ما مهندسی شده بود، در انتخابات تک کاندیدا، مجتبی 
صباغی ریاست هیئت را در اختیار گرفت که تصور می‌شد 
این انتخاب بی‌ارتباط با موضوع سانس استخر نبوده 
است، این در حالی است که در سال‌های 94 و 95 در 
دیدار با مناف هاشمی، معاون وقت وزیر ورزش در جریان 
دیداری که با او داشتیم، مقرر شد به نسبتی که عدالت 
برقرار شود، سانس دو تا هشت شب استخر انقلاب در 
اختیار قهرمانان چهار هیئت شنا، نجات‌غریق، سه‌گانه 
و قایقرانی قرار گیرد، اما در موضع انفعالی هیئت سه‌گانه 

این موضوع پیگیری نشد.

ریاست صباغی به دو سال هم 
نرسید؟

در دوره مدیریت فعلی فدراسیون سه‌گانه، نارضایتی‌هایی 
از عملکرد هیئت سه‌گانه استان وجود داشت که در نهایت 
هم منجر به تغییرات در هیئت اصفهان شد. رئیس هیئت 
در ابتدای دوره ریاست مدعی شده بود اصفهان را بهشت 
سه‌گانه می‌کند؛ اما هیچ‌وقت این بهشت را ندیدیم، در 
دوره مدیریت صباغی ما و جمعی از قهرمانان استان ناچار 

شدیم برای استان دیگری مسابقه بدهیم.

و در ادامه دوره سرپرستی هیئت؟
پس از استعفای رئیس هیئت سه‌گانه، با اینکه فدراسیون 
بر روی سرپرستی فرزاد دادفر نظر داشت، اداره کل مصر 
به سرپرستی کارکنان این اداره در هیئت بود، با اینکه در 
کید شده ناظر  دستورالعمل وزارت ورزش و جوانان هم تأ
و مجری نمی‌تواند یک نفر باشد و محدودیت‌هایی برای 
ریاست کارکنان وزارت ورزش در نظر گرفته شده است. 
در نهایت عباس مرادیان، رئیس اداره ورزش و جوانان 
شهرستان سرپرست هیئت شد و در بدو در اختیار گرفتن 
مسئولیت، به طور مداوم جلساتی برای ارزیابی وضعیت و 
شناخت از موضوعات هیئت داشت، ما نیز تلاش داشتیم 
تا اداره ورزش و جوانان را در راستای موضوعاتی مانند 
در اختیار گرفتن سانس استخر و سخت‌افزار و باز شدن 

خ نداد. حساب هیئت همراه کنیم که این اتفاق ر

چرا این همراهی رخ نداد؟
کید دارد سرپرست هیئت  اداره کل ورزش و جوانان تأ
عهده‌دار برگزاری مجمع انتخاباتی است، این در حالی 
است که به طور مثال هیئت دوومیدانی حدود چهار سال 
گر قرار به این باشد که سرپرست تنها  بدون رئیس بوده و ا
برگزارکننده مجمع باشد، پس هیئت در این چند ساله 
نباید اعزام یا مسابقه‌ای داشته باشد؟ حتی برای دهه 

به سه‌گانه بی‌مهری می‌کنند
ارزیابی فرشاد دادفر از وضعیت هیئت سه‌گانه و شرایط پیش روی آن

برادران دادفر 
نام‌های آشنایی 

در ورزش اصفهان 
هستند؛ چه زمانی 

که به‌عنوان 
قهرمان در 

ورزش‌های آبی 
شناخته می‌شدند 

و چه حالا که در 
قامت مسئولیت 

اجرایی و مربیگری 
فعالیت دارند

سوی دیگر مسابقات قهرمانی آسیا در ایران برگزار می‌شود که سه تا شش نماینده از استان 
حضور دارند، اما با ادامه این وضعیت، سه‌گانه اصفهان متضرر می‌شود.

چندی دیگر مسابقات قهرمانی آسیا دواتلون در تبریز برگزار می‌شود، چه‌طور اداره ورزش 
و جوانان آذربایجان شرقی نسبت به هیئتش چنین رویکرد فعالی دارد، اما در اصفهان 

چنین رویکردی وجود ندارد؟ 
در مجمع فدراسیون در سال 1402، بودجه 212 میلیونی به این هیئت اختصاص داد و 
بودجه اصفهان صفر بود، هیئت سه‌گانه اصفهان از هر دو سو مورد بی‌مهری قرار گرفته 
است. باتوجه‌به سهم قابل‌توجه اصفهان در تیم‌های ملی، اداره ورزش باید نقش 
مؤثرتری در دریافت بودجه و امکانات از فدراسیون ایفا کند، وقتی فدراسیون این موضع 
 منفعل را می‌بیند، چه انتظاری می‌توانیم داشته باشیم نگاه محبت‌آمیزی به اصفهان

 داشته باشند.

باتوجه‌به اینکه در دوره‌ای در هیئت‌مدیره باشگاه ذوب‌آهن 
عضویت داشتید، درباره این تجربه و وضعیت فعلی این باشگاه 

صحبت کنید؟
در مقطعی چهار‌ساله عضو هیئت‌مدیره و در دوره‌ای سرپرست باشگاه ذوب‌آهن بودم 
و با درخواست مدیران شرکت مقرر شد پلن و برنامه استراتژیک باشگاه برای چهار سال 
ح بر اساس آمایش سرزمینی، پتانسیل ورزشی استان و  آینده را تعریف کنیم که این طر
منابع مالی محدود باشگاه ذوب‌آهن تدوین شد، البته باشگاه از لحاظ سخت‌افزاری 
شرایط خوبی دارد، بااین‌حال تدوین برنامه مصادف با تغییرات در شرکت شد و به 
نتیجه نرسید. بعدها مدیرانی از تهران آمدند و شرایط به‌گونه‌ای رقم خورد که باشگاه 
با بدهی و زیان انباشته زیادی مواجه است، البته مدیریت کارخانه برای رفع مشکلات 
تلاش می‌کند، اما پرداخت حجم بالای بدهی نیاز به زمان دارد. خوشبختانه در حال 
حاضر قاسم حدادی فر هدایت تیم ذوب‌آهن را برعهده دارد، من نیز در دوره عضویت 
در هیئت‌مدیره، قائل به این موضوع بودم که کسی دلسوزتر از حدادی فر برای نیمکت 
تیم نیست؛ زیرا او به‌عنوان بازیکن باشگاه، در روزهای خوب و بد همراه تیم بوده و 
شرایط آنرا درک می‌کند و امیدوار هستیم با تزریق منابع مالی به باشگاه و حمایت از 

تیم، روزهای خوبی رقم بخورد.

فکر می‌کنید برادران دادفر به جایگاهشان در ورزش ایران 
رسیدند؟

در هنگام مواجهه با این سؤالات، دل من می‌شکند، برادران دادفر بالای سه هزار مدال 
در رشته‌های شنا، سه‌گانه، نجات‌غریق و ورزش کارگری کسب کرده‌اند و افراد زیادی 
به این موضوع اذعان دارند که برادران دادفر نیا مربیان قهرمان‌پرور هستند. ما دو برادر 
برای ورزش استان و اولی‌تر از آن برای ورزش ملی تلاش می‌کنیم، اما گلایه‌مند از نگاه‌های 
گر در استان دیگری بودیم، امکانات  قهری و بی‌مهری‌های انجام شده هستیم. شاید ا
بیشتری در اختیار داشتیم. علاوه بر اداره ورزش و هیئت سه‌گانه، باشگاه‌های استان 
هم نگاه مثبتی به رشته سه‌گانه ندارند، درصورتی‌که با بودجه‌های اندک که حتی پول 
آب‌معدنی تیم هندبال هم نمی‌شود، می‌توانند در این رشته المپیکی سرمایه‌گذاری کنند، 
منی که سال‌ها پیراهن تیم ملی را برتن داشتم، برای خودم حرفی نمی‌زنم، اما دغدغه 

رسیدگی به این رشته و رشدش را دارم.

اخبار روز

تاج: هندی‌ها باید تاوان این 
اقدام را بدهند

رئیس فدراسیون فوتبال در مراسم رونمایی از لباس 
داوری فصل جاری با تقدیر و تشکر از زحمات جامعه 
داوری و هیئت‌های استانی فوتبال ایران اظهار داشت: 
باید قدردان شرکت حامی داوری فوتبال ایران، بانوان 
فوتبالیست حاضر در جلسه و همه اعضای جامعه فوتبال 
ایران باشیم. ان‌شاالله تیم‌های ملی فوتبال ساحلی و 
فوتسال حتماً قهرمان آسیا شوند و بتوانیم از این برند دفاع 
کنیم.او ادامه داد: در مجموع کار داوری سخت است؛ 
چون برخی می‌پسندند و برخی نمی‌پسندند. در بازی 
فوتبال هم یک طرف برنده است و طرف دیگر بازنده، و 
خوش‌انصافی می‌خواهد که بازنده نیز بپذیرد حق با طرف 

مقابل بوده است. کمتر افرادی چنین ظرفیتی دارند.
رئیس فدراسیون اضافه کرد: این دوگانگی در ذات داوری 
وجود دارد و همین شرایط سختی را رقم می‌زند. در کنار 
آن، دستمزدهای داوران نیز با هیچ بخش فوتبال اعم از 
بازیکن، مربی، نیمکت‌نشین، لیدر یا ایجنت قابل‌قیاس 
نیست. بااین‌حال جامعه داوری ایران از انسان‌های 
شریف و فرهیخته تشکیل شده که داوری را به‌عنوان 
یک کار شرافتمندانه انجام می‌دهند. هر فردی برای 
قضاوت انتخاب نمی‌شود؛ داور باید مطمئن، عادل و 
پذیرفته‌شده باشد. شما داوران باید قدر بدانید که از 
بین ۸۵ میلیون نفر برای این مسئولیت مهم برگزیده 

شده‌اید./ ورزش سه

قراردادهای ۱۰۰ میلیاردی بازیکنان 
کجا، حق‌الزحمه داوران کجا

 دبیرکل فدراسیون فوتبال گفت: باوجود جابه‌جایی 
ارقام بسیار بالا در فوتبال از جمله قراردادهایی باارزش 
بیش از صد میلیارد تومان برای بازیکنان، حق‌الزحمه 
داوران همچنان فاصله زیادی با سایر بخش‌ها دارد.
هدایت‌الله ممبینی اظهار داشت: شرکت نفت پارس 
نزدیک به ۶ سال است که در کنار جامعه داوری فوتبال 
گر امروز موفقیتی در حوزه داوری،  حضور فعال دارد. ا
به‌ویژه در زمینه تکنولوژی و حمایت از داوران حاصل 
شده، بی‌تردید نقش صنعت نفت و گاز در این مسیر 
بسیار مؤثر بوده است. امیدواریم در آینده نزدیک، 
بتوانیم در سایر بخش‌های فدراسیون نیز از ظرفیت 
اسپانسرهایی بهره‌مند شویم که حمایت مالی از 
پروژه‌هایی چون »فردوسی« و توسعه زیرساخت‌های 
داوری را در دستور کار دارند.وی در خصوص افزایش 
حق‌الزحمه داوران عنوان کرد: سال گذشته شاهد 
رشد قابل‌توجهی در حق‌الزحمه داوران بودیم، هرچند 
برای فصل جدید هنوز تصمیم نهایی اتخاذ نشده 
است. باتوجه‌به تورم موجود در جامعه، هیئت‌رئیسه 
فدراسیون به پیشنهاد دپارتمان داوری، هر ساله 
افزایش‌هایی را در نظر می‌گیرد. ان‌شاءالله طی هفته 
آینده و باتوجه‌به دستورالعمل‌های مالی، میزان 
افزایش جدید تعیین و در دستور کار قرار خواهد گرفت.
دبیرکل فدراسیون فوتبال افزود: یکی از چالش‌های 
فعلی، مسئله سفرهای بین‌شهری داوران است. گاهی 
پروازها کنسل می‌شود یا به‌موقع نمی‌رسد و این موضوع 
باعث اذیت داوران می‌شود. البته برنامه‌ریزی پروازی 
خارج از حیطه فدراسیون فوتبال است، اما خوشبختانه 

در سال گذشته تعداد لغو پروازها کمتر بود. / ایرنا

دستیار ژوزه مورینیو در تیم 
ملی ایران!

تیم ملی فوتبال ایران در حالی طی دو سال و نیم اخیر امیر 
قلعه‌نویی را به‌عنوان سرمربی در رأس کادر فنی داشته 
که دو مربی خارجی در جمع دستیاران او حضور داشت، 
اما حالا قرار است یک دستیار ایتالیایی و سرشناس دیگر 
هم به این جمع اضافه شود.آنتونیو مانیکونه، مربی 
ایتالیایی و آلین دینکا، مربی گلر رومانیایی در کنار امیر 
قلعه‌نویی در تیم ملی ایران حضور داشتند که پیشنهادها 
برای اضافه کردن یک کمک خارجی جدید هم از سوی 
این سرمربی پذیرفته شد و قرار است طی یک ماه آینده 

مربی دیگری وارد کادر فنی تیم ایران شود.
دستیار ژوزه مورینیو که طی چهار فصل اخیر در آاس رم و 
فنرباغچه نیز در کنار او فعالیت داشته، قرار است به کادر 
فنی تیم ملی ایران اضافه شود و در کنار امیر قلعه‌نویی 

و دیگر مربیان به کار بپردازد./ ورزش سه
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 تلفن 
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 حرف مردم 
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امــ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
ــندی مطبوعات  دارای امتیاز 92.2 در رده‌بـ
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان

en.esfahanzibaonline.ir

MOMENT
لحظه

صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

ــب‌زاده  ــ  تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رج
 الهه سادات بدیع‌زادگان و مریم نقیان)فرهنگ(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
ــن  ــی ــس ــدح ــم ــح )اقتصاد و سیاست(، م
اعتزازیان و لیلا مقیمی )روایت شهر و جامعه(
احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
علی رئیسی و مریم‌سادات موسوی 
)هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ
لیلا کهلانی،فاطمه توکلی  و حمیده محسنی

5 2 0 2   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــبـ ــنـ ــارشـ ــهـ چـ
1404  /  07  /  09

ویراستار و دبیر صفحه 
احمد مهره‌کش

دانستنی‌ها

 کشف مجسمۀ استثنایی
 »مِسی و خانواده‌اش« در 

گورستان مصر باستان

باستان‌شناسان اخیرا در گورستان باستانی سقاره در مصر 
کشف شگفت‌انگیزی انجام داده‌اند که نحوه مطالعه‌ 
سنت‌های هنری در مصر باستان را دگرگون می‌کند. 
این اثر، مجسمه‌ای از جنس سنگ آهک است که یک 
نجیب‌زاده و خانواده‌اش را به شکلی منحصر به فرد 
به نمایش می‌گذارد؛ نجیب‌زاده‌ای که به احتمال زیاد 

»مسی« نام داشته است.
این مجسمه نادر ترکیبی از تراش سه‌بعدی سنتی و 
کنده‌کاری برجسته است؛ روشی که پیش از این در 
مجسمه‌سازی دوره‌ی پادشاهی قدیم مصر شناخته 

نشده بود.
مطالعه‌ای که توسط دکتر زاهی حواس و دکتر سارا 
عبدوه در »مجله باستان‌شناسی مصر« منتشر شده، این 
مجسمه را چیزی فراتر از هنجارهای معمول توصیف 
می‌کند. شخصیت مرکزی مجسمه یک نجیب‌زاده 
است که پای چپش را جلو گذاشته است؛ حالتی رایج 
در دوره‌ پادشاهی قدیم که نماد نیرو و توانایی است. او 
کلاه‌گیس کوتاه و یک دامن چین‌دار ظریف پوشیده و 
تنه‌ او به‌طور دقیق تراشیده شده که توجه مجسمه‌ساز 

به جزئیات آناتومیک بدن را نشان می‌دهد.
در سمت راست او همسرش نیز زانو زده و نشسته است؛ 
اندازه کوچک او نقش حمایتی مرد را برجسته می‌کند. 
همسر او پیراهنی ساده و کلاه‌گیسی تا شانه دارد و یقه‌ی 

پهنی بر تن دارد.
اما ویژگی برجسته این مجسمه حضور دختری است که 
به‌صورت برجسته‌کاری سطحی تراشیده شده است و نه 
به شکل سه‌بعدی کامل. دختر پشت پای چپ پدرش 
ایستاده، با یک دست پای او را گرفته و در دست دیگرش 
یک غاز دارد؛ حرکتی که احتمالا نماد تأمین نیازهای 
زندگی پس از مرگ است. نکته‌ شگفت‌انگیز این است 
که در یک اثر، دو روش تراش متفاوت ترکیب شده‌اند؛ 
چیزی که در سنت هنری شناخته‌شده‌ دوره‌ی پادشاهی 

قدیم سابقه نداشته است.
این مجسمه بدون زمینه باستان‌شناسی کشف شد و 
احتمالا توسط غارتگران اولیه‌ مقبره دور انداخته شده 
بود. تاریخ دقیق آن از طریق تحلیل سبک‌شناسی 
مشخص شد و با مجسمه‌های خانواده‌ دیگر مقایسه 
شد، به‌ویژه مجسمه‌ سنگ آهک »ایروکاپتاه« در موزه‌ 
بروکلین که آن نیز از گورستان سقاره بود. شباهت‌های 
فراوان از نظر ارتفاع، نسبت‌ها، پوشش و اجرای هنری 
نشان می‌دهد که این مجسمه به دودمان پنجم مصر 
تعلق دارد و توسط همان »مکتب هنری« ساخته شده 

است که مجسمه ایروکاپتاه را ساخته است.
این کشف پیامدهای گسترده‌ای برای مصرشناسی 
دارد. نسل‌هاست که کارشناسان به قواعد سخت‌گیرانه‌ 
هنر پادشاهی قدیم و امکان نوآوری اندک در آن 
اشاره می‌کردند. اما این مجسمه نشان می‌دهد که 
مجسمه‌سازان توانسته‌اند سنت و نوآوری را با هم ترکیب 
کنند و حتی در قالب‌های شناخته‌شده‌ نمایش خانواده 

راه‌حل‌های خلاقانه ارائه دهند.
معنای نمادین این اثر احتمالا نشان‌دهنده‌ ارتباط با 
خانواده است و نشان می‌دهد که آن‌ها پس از مرگ همانند 
زندگی دوباره با هم متحد خواهند شد. همچنین، مقبره 
فاقد کتیبه است و صحنه‌ دختر با غاز منعکس‌کننده‌ 
زندگی روزمره است، مشابه صحنه‌هایی که معمولا روی 

دیوارهای مقبره‌ها مشاهده می‌شوند./فرادید

تاریخ توسعه

چگونه موتور محرک صنعت 
ایران، قربانی مونتاژ شد؟

برخاف مدل‌های جهانی، عامل پویایی صنعت 
ــه  ــی، بلک ــای داخل ــه از تنش‌ه ــوی ن ــران در دوره پهل ای
از بخش صادرکننده نفت نشأت می‌گرفت. این 
وابستگی حیاتی، امکان واردات را فراهم کرد، اما اراده 
برای تنوع‌بخشی غیرنفتی را از بین برد؛ نتیجه آن، 
رشد نامتوازن و محدود ماندن صنعت ملی در عرصه 

ــازار خودرو بود. ــه سهم ۷۰ درصدی ب ــاژ، از جمل مونت
عامل پویایی صنعت، در پیشرفت صنعت بسیار 
ــه  ــه چ ــد ک ــوان کنن ــیاری عن ــاید بس ــت. ش ــذار اس تاثیرگ
تفاوتی می‌کند عامل پویایی صنعت مربوط به 
ــا عوامل دیگر، اما برخاف این تصور،  نفت است ی
به دلیل وابسته بودن بخش صنایع ایران به نفت 
در دوره حکومت پهلوی، این بخش با مشکلات 

عدیده‌ای مواجه شد.
»در ایران، بر خلاف مدل تاریخی آمریکای لاتین، عامل 
پویایی و تحرک فرایند صنعتی شدن، از تنش‌های 
ساختاری مربوط به کاهش ظرفیت واردات ناشی 
نمی‌شد. به بیانی دیگر، کاهش واردات پایه‌ای اساسی 
برای توسعه صنعتی نبود. هیرشیمن عقیده دارد که 
فرایند جایگزینی واردات در ایران بر خلاف کشورهای 
آمریکای لاتین، به تغییر اساسی ساختار صادرات 
اقتصاد ایران منجر نشد؛ چرا که صنعت، وابسته به 
بخش صادرکننده نفت بود که نقشی تعیین‌کننده 
در بازار داخلی داشت و امکان واردات آنچه را که 
برای جریان صنعتی شدن لازم بود، فراهم می‌آورد. 
افزایش فزاینده درآمدهای نفتی و استقراض خارجی، 
نشان‌دهنده نبود اراده‌ای جدی در تنوع‌بخشی به 
عرصه‌های غیرنفتی است. صنایع ملی در عرصه 
مونتاژ اتومبیل در سال حدود ۷۰ درصد بازار را در 
اختیار داشت، در حالی که این رقم در سال ۱۳۴۰، 40 
درصد بود. تولید کالاهای واسطه‌ای نابرابری بیشتری 
گرچه رشد برخی از محصولات شیمیایی و  داشت، ا
کاغذ سریع بود، اما تولید محصولات فلزی و معدنی 

غیرفلزی، محدود ماند.«/کافه تاریخ

سه میکرونی‌ها پیدایشان بود. هجوم ما توی این 
روزها این‌قدر زیاد بوده که آدم‌ها هم کم‌‌پیدا بودند.
فقط یک آقا و خانم، گوشه‌ای از آرامگاه صائب کنار 
هم نشسته بودند و به هم زُل می‌زدند. خودم سرِ 
درخت بلندی می‌خواستم بخوابم، اما هی نگاهم 
می‌رفت سمت این دو تا جوان. پسر یک شاخه گل 
. من فقط چشم‌هایشان را  رز زرد گرفت سمت دختر
می‌دیدم. به نظرم هر دوتایشان لبخند می‌زدند. باید 
این‌جور باشد دیگر. من که خیلی سر از کار این آدم‌ها، 

به‌خصوص جوان‌ترها، در نمی‌آورم. 
ولی چون می‌دیدند ما این دور و بر خیلی زیاد شده‌ایم، 
هر دوتایشان ماسک زده بودند.از همان‌هایی که 
جای نفس دارد و ده میکرونی‌ها نمی‌توانند از آن 
رد شوند. خلاصه این‌قدر چشم تو چشم هم نگاه 
کردند تا اینکه خسته شدند و از کنار استخر که خیلی 
هم آب نداشت آرام‌آرام دست ‌در دستِ هم رفتند 
سمت خیابان و از نگاه من گم شدند. خودم شنیدم 
که پسر برای دختر زمزمه می‌کرد »ما در چه شماریم، 
که خورشید جهان‌تاب، گردن به تماشای تو، از صبح 
کشیده‌ است«. لابد از شعرهای همین بنده خدایی که 

اینجا دفن شده باید باشد.
نمی‌دانم بقیه ریزگردها هم این حال را داشتند یا 
فقط من توی دلم مورمور می‌شد. بقیه هفت پادشاه 
را خواب می‌دیدند. این چه حالی بود دیگر. آخر چقدر 
ما ریزگردها حال‌به‌هم‌زن و به‌دردنخور هستیم که 
نمی‌گذاریم دو تا جوان لبخندهای همدیگر را ببینیم. 

این هم زندگی است که ما داریم؟

یا گرمای هسته‌ای تولید شده باشد( انجام شود،  می‌تواند 
فولاد بدون کربن تولید کند. تصور کنید کارخانه‌های 
فولادی که به جای دودهای سیاه و غلیظ، تنها بخار 
آب وارد هوا کنند؛ این یک انقلاب صنعتی واقعی خواهد 
بود. از طرف دیگر بخش‌هایی همچون کوره‌های قوس 
الکتریکی که از قراضه فولاد استفاده می‌کنند، با برق 
هسته‌ای می‌توانند ردپای کربنی خود را به حداقل برسانند، 
این ترکیب یعنی برق، گرما و هیدروژن هسته‌ای، می‌تواند 
سه ضلع یک مثلث طلایی برای آینده فولادسازی باشند.
البته ساخت یک نیروگاه هسته‌ای کار ساده‌ای نیست. 
هزینه‌های اولیه آن بسیار بالاست و سال‌ها طول می‌کشد 
تا یک نیروگاه به مرحله بهره‌برداری برسد. درحالی‌که 
همچون یک مزرعه خورشیدی یا بادی می‌تواند در 
چند ماه یا چند سال راه‌اندازی شود، همین موضوع 
موجب می‌شود برخی کشورها تردید داشته باشند که آیا 
سرمایه‌گذاری روی انرژی هسته‌ای برای صنعت فولاد 
به‌صرفه است یا نه؟ با این حال، باید نیمه پر لیوان را هم 
دید. وقتی نیروگاه هسته‌ای شروع به کار کند، هزینه تولید 
برق و حرارت در آن پایین و بسیار پایدار است.برخلاف 
زغال‌سنگ و گاز طبیعی که قیمتشان دائم بالا و پایین 
می‌رود، سوخت هسته‌ای ارزان و قابل ذخیره است، 
علاوه‌بر آن، فناوری‌های نوین، آینده را روشن‌تر می‌کنند. 
این راکتورهای کوچک‌تر، سریع‌تر ساخته می‌شوند، ایمنی 
بیشتری دارند و می‌توانند درست کنار کارخانه‌های فولاد 
نصب شوند، این یعنی یک فولادساز مجبور نیست به 
یک نیروگاه هسته‌ای عظیم متصل باشد؛ می‌تواند یک 
کتور ماژولار کوچک در همان سایت داشته باشد./ایمنا را

مجتبی
 بنی‌اسدی

روایت‌نویس

باد من را از دوستم سُرب که پشتش نشسته و به او 
چسبیده بودم، کَند و رها شدم توی آسمان کبودرنگ. 
داشت شب می‌شد و نیمچه بادی می‌آمد و منِ پنج 
میکرونی را از این سو به آن سو پرت می‌کرد. هر چه تلاش 
کردم سرب را پیدا کنم، نشد؛ به آن گنده‌گی انگاری 
پودر شده رفته توی آسمان‌ها پخش شده. خبری از 
پدر و مادرم هم نبود. توی این شلوغیِ ریزگردها توی 
آسمان اصفهان، بعید بود بتوانم پیدایشان کنم. 
بی‌خیال شدم و رفتم جان‌پناهی برای امشبم پیدا 
کنم. خیلی خسته بودم. یک‌شبانه‌روز می‌شد که توی 
هوای شلوغ‌پلوغ، چشم برهم نگذاشته بودم. وقتی 
ح رفاقت بریزم، مامان  می‌خواستم بروم با سُرب طر
گه خواستی استراحت کنی، سعی کن  می‌گفت »ا
آرامگاه صائب رو پیدا کنی. هم خالی از ریزگرده و هم 
آدم‌ها زیاد می‌آن اونجا می‌تونی جاخواب پیدا کنی. 
گوشه‌موشه‌ای روی درخت‌ها هم می‌تونی دراز بکشی.«
به هر بدبختی بود، پیدایش کردم‌. اما ریزگردهای 
سه و چهار میکرونی نمی‌دانم چطور اینجا را پیدا کرده 
بودند. هر جایی می‌خواستم تکیه کنم، ریزگردی 
دست انداخته بود دور بچه‌اش و خوابیده بود؛ روی 
درخت‌ها، روی دیوارِ بلندِ پشت درخت‌ها. حتی 
روی قبر خدابیامرز هم دویست‌سیصدتایی از این 

وقتی نام انرژی هسته‌ای به میان می‌آید، خیلی‌ها به 
یاد نیروگاه‌های عظیم، برق هسته‌ای یا حتی حوادثی 
همچون چرنوبیل می‌افتند، اما دنیای امروز هسته‌ای 
بسیار متفاوت از گذشته است. انرژی هسته‌ای در اصل از 
شکافت اتم‌ها به دست می‌آید، اتم‌های خاصی همچون 
اورانیوم ۲۳۵ وقتی شکافته می‌شوند، مقدار عظیمی 
انرژی آزاد می‌کنند که به شکل گرماست و می‌تواند هم 
برای تولید برق و هم برای تأمین حرارت مستقیم استفاده 
شود. نیروگاه‌های هسته‌ای ویژگی خاصی دارند که آن‌ها 
را برای صنعت فولاد جذاب می‌کند؛ آن‌ها می‌توانند 
بی‌وقفه کار کنند، برخلاف انرژی خورشیدی یا بادی که 
وابسته به شرایط جوی هستند، یک نیروگاه هسته‌ای 
می‌تواند شبانه‌روز و در تمام فصل‌ها برق تولید کند.
ضریب ظرفیت نیروگاه‌های هسته‌ای به‌طور معمول 
بالای ۹۰ درصد است، یعنی بیشتر وقت‌ها روشن هستند، 
کتورهای  علاوه بر این، فناوری‌های جدید همچون را
دما بالای نسل چهارم توانایی تولید حرارت در دماهای 
بسیار بالا را دارند؛ دماهایی که برای ذوب و فرایندهای 
متالورژیکی لازم است. یکی از مهم‌ترین ایده‌ها برای آینده 
فولاد، استفاده از انرژی هسته‌ای برای تولید هیدروژن 
است. هیدروژن می‌تواند جایگزین زغال‌سنگ شود 
و در فرایند احیای مستقیم آهن )DRI( به کار برود، 
این یعنی همان نقشی که کربن زغال‌سنگ در گرفتن 
کنون هیدروژن می‌تواند  کسیژن از سنگ‌آهن دارد، ا ا
انجام دهد، اما با یک تفاوت بزرگ، خروجی آن به‌جای 

کسیدکربن، بخار آب است. دی‌ا
گر با هیدروژن سبز )یعنی هیدروژنی که با برق  این فرایند ا

از زبان یک ریزگرد

 چقدر ما ریزگردها 
حال به‌هم‌زن هستیم!

تحلیلی بر فواید انرژی هسته‌ای

 انرژی هسته‌ای
ناجی سبز صنعت فولاد

فناوری هسته‌ایریزگردنامه

کثر مورخان قدیم جنگ سوم و آخرین جنگ داریوش  ا
با اسکندر را جدال اربیل نامیده‌اند؛ ولی از چندی به این 
طرف آن را جدال گوگمل می‌نامند. پلوتارک می‌گوید: 
کثر  »جنگ بزرگ اسکندر با داریوش، برخلاف آنچه ا
 اربیل و  خ داد، نه در مورخان نوشته‌اند، در گوگمل ر

این اسم به زبان فارسی به معنای خانه شتر است.«
کتبر سال ۳۳۱ پیش از میلاد بین  نبرد گوگمل یک ا
نیروهای امپراتوری هخامنشی به فرماندهی داریوش 
سوم و سپاهیان اسکندر مقدونی در شرق موصل رخ داد.
ــی در ساحل  ــ ــای ــ ــت ــ  گوگمل، روس ــرد در ــ ــب ــ ــن ن ــ ــ ای
رودخانه بومودوس، در شمال آربلا )اربیل امروزی، 

در کردستان عراق( رخ داد. علیرغم برتری عددی بسیار 
زیاد ارتش ایران، ارتش مقدونیه به دلیل استفاده از 
کتیک‌های برتر و بهره‌گیری هوشمندانه از نیروهای  تا
پیاده نظام سبک به پیروزی رسید. این یک پیروزی قاطع 
برای اتحادیه کورینت بود و منجر به سقوط امپراتوری 

هخامنشی و داریوش سوم شد.
همانند بسیاری از جنگ‌های دیگر این دوره زمانی، تعداد 
تلفات این جنگ به روشنی معلوم نیست. هنگامی که 
اسکندر داریوش را تعقیب می‌کرد به دلیل مشکلاتی از 
ادامه تعقیب صرف‌نظر کرد و داریوش به همدان گریخت. 
اسکندر هم بعد از پیروزی گرانقدری که در این جنگ 
ــه سمت جنوب تاخت  ــش حاصل شده بود ب ــرای ب
و بابل، شوش و پایتخت امپراتوری هخامنشی، پارسه 
)پرسپولیس( را تصاحب کرد. در مدت یک سال بعد، 
عده‌ای از همراهان داریوش به وی خیانت کردند و طی 
یک توطئه، شاه پارس توسط شخصی ناشناس به قتل 
رسید. پس از مرگ داریوش، اسکندر خود را فرمانروای 
قلمرو هخامنشی خواند و شروع به تاخت و تاز به مناطق 

مختلف این قلمرو کرد.

رونمایی از اولین بازیگر هوش مصنوعی به نام »تیلی 
نوروود«  در جشنواره فیلم زوریخ با واکنش تند هنرمندان 
مواجه شد. خالق این بازیگر هوش مصنوعی می‌خواهد 
او »اسکارلت جوهانسون بعدی« باشد.خالق او می‌گوید 
این شخصیت دیجیتال در آستانه امضای قرارداد با 
آژانس‌های استعدادیابی بزرگ است، اما این خبر موجی 
از خشم و انزجار را در میان بازیگران واقعی هالیوود 

برانگیخته است.
تیلی یک شخصیت کاملا دیجیتال است که با هوش 
مصنوعی ساخته شده و حتی اولین نقش خود را نیز در 
یک فیلم کمدی کوتاه به نام »کمیسر هوش مصنوعی« 
ایفا کرده است. ون در فلدن به صراحت گفته است: »ما 
می‌خواهیم تیلی، اسکارلت جوهانسون یا ناتالی پورتمن 

بعدی باشد. این هدف ماست.«
ــد  ــوان ــی‌ت او معتقد است که هوش مصنوعی م
محدودیت‌های بودجه‌ای را از بین ببرد و باعث خلاقیت 
شود و مخاطبان درنهایت به داستان اهمیت می‌دهند، 

نه به اینکه »آیا قلب این بازیگر نبض دارد یا نه.«
ــی، این خبر که آژانس‌های  ــت ــزارش ورای براساس گ

استعدادیابی بزرگ به دنبال امضای قرارداد با یک بازیگر 
هوش مصنوعی هستند، موجی از خشم را در میان جامعه 
بازیگری برانگیخت. بسیاری از بازیگران این اقدام را 
توهینی به هنر و تلاش خود و یک تهدید جدی برای 
آینده شغلی‌شان می‌دانند. نوک پیکان انتقادات، بیش 
از خالق تیلی، به سمت آژانس‌هایی است که حاضر به 
کنش‌های تند، الین ون  کار با او شده‌اند.در پی این وا
گرام منتشر کرد. او در این  در فلدن بیانیه‌ای را در اینستا
کید کرد که تیلی یک »جایگزین برای انسان«  بیانیه تأ
نیست، بلکه یک »اثر هنری« و یک »ابزار جدید« برای 

داستان‌گویی است./خبرآنلاین

 سقوط هخامنشیان پس از شکست 
در نبرد گوگمل
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طبق نظر کارشناسان، برخی سرگرمی‌ها به‌طور خاص 
که به  توسط افراد مضطرب انتخاب می‌شوند؛ چرا
آن‌ها اجازه می‌دهند ذهن‌شان را آرام کرده و از چرخه 

نگرانی‌های بی‌پایان رها شوند.

قلاب‌بافی؛ هنر تکرار و آرامش
قلاب‌بافی یا بافتنی، فعالیتی است که نیازمند دقت 
و تکرار مداوم است. بسیاری ممکن است آن را کاری 
یکنواخت بدانند، اما همین تکرار و نیاز به تمرکز بر 
لحظه حال، می‌تواند ذهن مضطرب را به آرامش 
برساند. علاوه بر این، بافتن الگوهای جدید خلاقیت 
را تقویت می‌کند و در صورت عضویت در گروه‌ها یا 
باشگاه‌های هنری، امکان تعامل اجتماعی را نیز 

فراهم می‌آورد.

 باغبانی؛ پیوند دوباره با طبیعت
وقتی اضطراب شدت می‌گیرد و محیط زندگی پر 
از آشوب به نظر می‌رسد، باغبانی می‌تواند آرامشی 

گر فضای بزرگی در  عمیق به همراه بیاورد. حتی ا
اختیار نباشد، پرورش چند گلدان کوچک یا ایجاد 
یک گوشه سبز در خانه می‌تواند به همان اندازه 

مؤثر باشد.
کید  سر ریچارد تامپسون، پزشک بریتانیایی، تأ
می‌کند که تعامل با طبیعت خلق‌وخو را بهبود 
می‌دهد و استرس را کاهش می‌دهد و پیشنهاد 
می‌کند متخصصان سلامت، باغبانی را به‌عنوان 
روشی مشروع برای ارتقای سلامت روان ترویج کنند.

نوشتن در دفترچه شخصی 
)ژورنال‌نویسی(

کنده و نگران‌کننده است،  وقتی ذهن پر از افکار پرا
نوشتن می‌تواند دریچه‌ای برای رهایی باشد. نوشتن 
احساسات روی کاغذ، علاوه بر تخلیه روانی، امکان 
بازاندیشی درباره منشأ اضطراب را نیز فراهم می‌کند. 
ژورنال‌نویسی به افراد کمک می‌کند تا افکار منفی 

را از ذهن بیرون بریزند.

همچنین در حین نوشتن ممکن است راه‌حل‌هایی 
برای کاهش اضطراب به ذهن خطور کند که 
پیش‌تر مورد توجه قرار نگرفته بودند. از این 
، ژورنال‌نویسی ابزاری عملی برای مدیریت  منظر

بحران‌های روانی روزمره به شمار می‌رود.

یوگا؛ هم‌زمان برای جسم و روان
یوگا بی‌تردید یکی از شناخته‌شده‌ترین تمرین‌ها 
گاهی است.  برای کاهش استرس و پرورش ذهن‌آ
این ورزش عاوه بر بهبود سلامت روان، اثرات 
مثبت جسمانی نیز دارد. بر اساس گزارش هاروارد 
هلث، یوگا سطح ماده‌ای شیمیایی در مغز به نام 
گابا )GABA( را افزایش می‌دهد؛ ماده‌ای که به 

بهبود خلق‌وخو و کاهش اضطراب کمک می‌کند.

 آشپزی؛ تجربه‌ای با همه حواس
آشپزی یکی از سرگرمی‌هایی است که تمام 
حواس پنج‌گانه را درگیر می‌کند. بوییدن، لمس 

کردن، شنیدن صدای قل‌قل غذا، دیدن رنگ‌ها 
و در نهایت چشیدن طعم‌ها، همه و همه فرد 
را در لحظه غرق می‌کنند. همین تمرکز بر روند 
ــت  ــد و خلاقیـ ــش می‌دهـ ــراب را کاهـ ــپزی، اضطـ آشـ

را تقویت می‌کند.
، متخصص تغذیه در مرکز سرطان  هانا دالپیاتز
، توضیح می‌دهد: »غذا برای بسیاری  دانافربر
افراد پیوندی عاطفی دارد. آشپزی می‌تواند 
ــرات خوش، مناسبت‌های فرهنگی  ــادآور خاطـ یـ
ـــک  ـــوی ی ـــی ب ـــد. حت ـــی باش ـــاص زندگ ـــات خ ـــا لحظ ی
ــا  ــرات کودکی یـ ــرد را به خاطـ غذا ممکن است فـ
ــرد. این ارتباطات عاطفی،  ــته ببـ سفرهای گذشـ
هنگام آشپزی ذهن را آرام و روحیه را تقویت 

می‌کند.«
در کنار این اثرات روانی، نتیجه آشپزی نیز 
لذتبخش است: یک وعده غذای خانگی سالم و 
خوشمزه که خود عاملی برای رضایت و احساس 

مثبت است./فرارو

 آیا شما هم اضطراب دارید؟ 
این چند سرگرمی را امتحان کنید

روانشناسی
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